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1/ SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this electrical appliance, read the instructions
below carefully and keep them for future reference:

1. This appliance may be used by children aged 8 or
over and by persons lacking in experience and knowledge
or with reduced physical, sensory or mental capacities,
provided they have been trained or are monitored for
safe use of the appliance and are aware of potential risks.
Children must not play with the appliance. Cleaning and
maintenance operations to be carried out by the user must
not be performed by children unless they are over 8 years
of age and are being supervised. Keep the appliance and its
cable out of reach of children under 8 years of age.

2. This appliance is intended for domestic use and not for
use in environments such as:



G

- kitchen areas for staff in shops, offices or other working
environments;
- farms;
- by guests in hotels, motels and other residential
environments;
- B&B-style accommodation.
— restaurants and other similar applications, excluding
retail.
3. If the supply cable is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, the manufacturer's after-sales service, or
by a person with similar qualifications, in order to avoid any
danger.
4. Before plugging the appliance into the wall socket,
check that the local electric current corresponds to the
current specified on the appliance's rating plate. Always
plug your appliance into an earthed wall socket.
5. The appliance cannot be built into a piece of furniture
or in a practical accommodation, in a wall or in similar
locations.
6. Unplug the power cable from the mains as soon as
you stop using the appliance and prior to any cleaning or
maintenance operations.
7. WARNING: keep the ventilation openings in the
appliance’s enclosure free from obstruction.
8. WARNING: do not use mechanical devices or other
means to speed up the defrosting process other than those
recommended by the manufacturer.
9. WARNING: do not damage the refrigeration circuit.
10. WARNING: do not use electrical devices inside the food
storage compartment, with the exception of food types that
are recommended by the manufacturer.
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11. Do not store explosive substances in this appliance
such as aerosols containing flammable propellants.

12. Defective electrical appliances must be recycled,
not/_~ disposed of with household waste. Please actively
assist us in our efforts to preserve resources and to protect
the environment by placing this appliance in collection
centres and drop-off centres.

13. Warning: when disposing of your appliance, and to
prevent any risk of bodily injury, remove anything that
is likely to pose a hazard: cut the power cable from the
appliance. Contact your local authority for information on
authorised places to dispose of the appliance. Remove the
door to avoid children from getting trapped inside.

14. Risk of suffocation! Keep all packaging materials out of
the reach of children and babies!

15. Recycle the packaging materials in accordance with
regulations. Ask local authorities where dedicated collection
centres and rubbish dumps are located.

16. Warning: to prevent the appliance from deteriorating in
any way, transport it in its usage position equipped with its
transport brackets (model-dependent).

17.
A WARNING: risk of fire!

The appliance’s cooling circuit contains isobutane (R600a),
a natural gas with high level of compatibility with the
environment but that is nonetheless flammable.

18. During transportation and installation of the appliance,
make sure no part of the cooling circuit is damaged. If there
is damage:

— avoid open flames and sources of ignition
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- thoroughly ventilate the room containing the appliance.
19. With regard to the information pertaining to installing,
operating, maintaining and disposing of the appliance,
please refer to the paragraphs “INSTALLATION’ “USE’
“MAINTENANCE AND CLEANING"” and “DISPOSAL"

20. WARNING: to avoid any risks related to the instability
of the appliance, it must be secured according to the
instructions.

21. Children aged 3 to 8 are permitted to use refrigeration
appliances to put away and take out food.

22. WARNING: Risk of fire/flammable materials

23. WARNING: When you position the appliance, make
sure the power cable does not get caught or damaged.
WARNING: Do not place a multi-socket or extension adapter
behind the device.

24. To avoid contamination of food, follow the instructions
below:

—  Openingthedoorforlong periods can cause a significant
increasein the temperature of theappliance’s compartments.
- Regularly clean surfaces that may come into contact
with food and accessible drainage systems.

— Clean water tanks if they have not been used for 48
hours; flush the water system connected to the water supply
if water has not been drawn for 5 days.*

—  Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator to ensure that it does not come into contact with
or drip onto other food.

- Two-star frozen-food compartments are suitable
for storing pre-frozen food, storing or making ice-cream and
making ice cubes.*



—  One , two . three-star and four-star

compartments are not suitable for freezing fresh
food.*

— If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave the door
open to prevent mould developing within the appliance.

- For appliances without a 4-star compartment: this
refrigerating appliance is not suitable for freezing food. *
*Note: Please confirm whether this is applicable according
to your product compartment type.

25. Dispose of the appliance according to local regulations
as it contains a flammable refrigerant gas.

26. WARNING: To avoid hazards caused by an unstable
appliance, the appliance must be fixed in place in accordance
with the instructions.

27. WARNING: Only connect the appliance to a potable
water supply. (Suitable for ice making machine)

28. To prevent children from becoming entrapped, keep
the appliance out of reach of children and do not allow
them to play in the vicinity of the freezer (or refrigerator).
(Suitable for products with locks).

29. All accessories, such as drawers, shelves balconies,
should be kept there for lower energy consumption.
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2/ TECHNICAL SPECIFICATIONS

Brand Selecline
Reference 894345

Model HS-258CN(S6N)
Product category Freezer type 9
Energy efficiency rating F

Annual energy consumption 250 kWh/a
Effective volume 198 L

Battery life 34 hrs

Freezing capacity 9 kg/24h

Climate class N/SN/ST/T
Acoustic emissions 41 dB(A)
Dimensions (height/width/depth) 850 x 945 x 523 mm
Power 220- 240V~ 50Hz

Energy consumption calculated based on result obtained for 24 hours under
standard test conditions. The actual energy consumption depends on usage
conditions and the location of the appliance.

This appliance is designed to be used at a room temperature between +10°C and
+43°C.

3/INTENDED USE
m This chest freezer appliance is intended solely for domestic use. This appliance
should be used exclusively for storing food.
m This appliance must not be used for other purposes, such as for storing:
- bottled liquids,
— carbonated drinks (such as beer or soft drinks),
- flammable liquids, explosives or aerosols,
- blood, biological or medicine products.

4/ DESCRIPTION
1. Handle 5. Drainage hole
2. Lid 6. Thermostat control
3. Shelf basket (OFF/MIN/MAX)
4. Power cable with plug 7. POWER indicator light



Class Symbol Ambiep;cr;cggﬁtpcerature
Extended temperature SN +10to +32
Temperate N +16to +32
Subtropical ST +16 to +38
Tropical T +16 to +43

Extended temperature: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 10 °C to 32 °C;

Temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 32 °C;

Subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 38 °C;

Tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures
ranging from 16 °C to 43 °C.

5/ BEFORE FIRST USE

m Unpack the appliance and make sure it is not damaged. Do not plug in the
appliance if it is damaged. Immediately inform the retailer of the appliance of the
damage found. In this case, keep the packaging.

m Before using the appliance for the first, clean the inside and all internal
accessories with warm soapy water to remove the typical “new” smell, then dry
them thoroughly.

6/ SET-UP

m Transport: the angle during transport must not exceed 45°. Keep the door and
the hinge in place when moving the appliance.

m This appliance should be installed in a dry, well-ventilated place (a garage or a
basement).

m This appliance must be used inside your home.

m This appliance must not be fitted between two pieces of furniture or two other
appliances. Leave enough free space around the appliance to allow heat to
escape:

- above the appliance >70cm
- to the left and right of the appliance >20cm
- behind the appliance >20cm

m Avoid installing the appliance near an oven or cooker, as this is likely to affect its
performance.

m Install the appliance in such a way that the plug can be accessed. This appliance is
designed to be powered at single-phase230V. It must be plugged into an earthed
socket and protected by a 10 A fuse.

m Do not place hot items onto the plastic parts of the appliance.

m Place the appliance perfectly level on a flat, solid surface. The appliance must rest
on its 4 feet. Steady the appliance using the 2 levelling feet.

m Theappliance must not be plugged in using an extension or multi-socket adapter.

Before plugging in your appliance, allow it to rest for at least 4 hours so that the
refrigerant gas will settle in the compressor.



replace one with a spring-loaded seal, we recommend that you disable the
latter before scrapping it. This will prevent children from getting trapped
@ inside, thus endangering their lives.

f Warning: if this appliance, equipped with a magnetic seal, is intended to

D:i] Certain noises during operation (compressor, refrigerant circuit) are
normal.

7/ USE
Operation
m Plug the appliance into a wall socket. The POWER indicator will light up green.

Switching off
m To switch off the appliance, turn the thermostat to the OFF position.

Regulating the temperature

m The temperature regulates itself automatically. To operate the appliance, follow

these instructions:
— turn the thermostat button to MIN for the coldest setting;
- turn the thermostat button to MAX for the least cold setting;

m In general, setting the thermostat to MIN will provide a suitable temperature.
However, you must bear in mind that the temperature inside the appliance
depends on several factors:

- the room temperature
- how often the door is opened
- the volume of food stored
- the location of the appliance
m The position marked Yy is the recommended setting.

The appliance is likely to stop working as normal if it has been operating
for a long time at a temperature lower than the minimum temperature

within the range for which the appliance is designed.

Indicator lights

m The green light indicates that the freezer is running.

m The red light indicates that the temperature inside the freezer is below 18°C
and that the freezing performance can be altered. In such a case, check that
the thermostat is set correctly and turn it to a higher position. If the problem
continues, contact your after-sales service.

Freezing fresh food

The freezer is suitable for freezing fresh foodstuffs and conserving frozen food for a
long time.

The freezing process takes 24 hours: you should not add any other foodstuff to be
frozen during this period.

Storing frozen food
When starting up the appliance or after a prolonged shutdown, set the thermostat to
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the MAX position for around 2 hours before putting products into the compartment.

for example, if the outage lasts for over 18 hours, consume the frozen food
as quickly as possible, or refreeze them after cooking them (once they have
cooled down).

f Warning: in the event of accidental defrosting, as a result of a power cut

Freezing guide | ]
porc @ § &< &
1-2 3 6 3-6 3-6 3-6 110-1 10—32 10-12 10—12*

* in months

The symbols indicate different types of frozen food. The figures indicate the storage
time in months corresponding to the different frozen food types. The appropriateness
of the minimum or maximum storage time depends on the quality of the food and
how they are used before freezing.

USEFUL ADVICE
Advice for freezing

For best results, here is some important advice:

m Only freeze high-quality, fresh foodstuffs (once cleaned).

m For quicker and more uniform freezing, prepare the food in small batches
according to the volume.

m Wrap food in aluminium foil or in plastic pouches, and make sure the packaging
is air-tight.

m Do not allow fresh, non-frozen food to touch food that is already frozen in order
to avoid them from rising in temperature.

m Leaner foods keep better and for longer than fatty foods. Salt reduces the storage
life of food.

m It is important to mark packaging correctly: indicate the date on which the
product was frozen and stick to the storage period stated by the manufacturer.

Advice for storing frozen store-bought products

m To properly store frozen store-bought products, you must:
- make sure that they have been correctly kept at the store;
- set aside a small minimum window of time to transport them from the food
store to your home;
- avoid opening the freezer too often and do not leave it open for longer than
necessary.

m Once unfrozen, the food spoils quickly and cannot be refrozen.

Stick to the storage period stated by the manufacturer.

m Do not touch frozen products coming out of the freezer with wet hands, as this is
likely to cause skin abrasions or burns.

m Do not put bottles or cans of carbonated drinks in the freezer compartment, as
the pressure that builds up inside the container is likely to cause it to explode and
damage the appliance.

m Do not consume certain products such as ice lollies as soon as they come out of
the freezer, as they could cause burns.

11
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Energy saving

m By getting rid of boxes and other packaging before putting food in the freezer,
you will reduce the energy consumption, as the freezer can chill products quicker
in this way.

m Ontheotherhand,if youfill the appliance too much, you will push the compressor
to work for longer, which increases electricity consumption.

m Never put hot food in the freezer; allow them to cool down to room temperature
before storing them.

m Todefrost certain frozen foods, you can put them in the fridge: the cold generated
by the defrosting is used to chill other foods instead of relying on the refrigerator’s
compressor.

m Keep the seal clean and flexible so that the cold cannot escape.

m Keep the lid closed and only open the freezer when necessary.

m Do not forget that every time you open the lid, cold air is lost and the compressor
will start working again.

m For optimum performance, leave enough space in the freezer to allow air to
circulate around the packages.

Impact on food storage

m Under Recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3
days.

m Under Recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1
month.

m The best storage time may reduce under other settings.

Food storage tips

Note: Do not store fluids in bottled or closed containers item such as bottled beer, beverages, etc.

(" Refrigerator A
compartment Food type

Food with natural preservatives such as jams, juice, drinks, condiments.

r shelv -
Door shelves Do not store perishable food.

Fruits, herbs and vegetables must be placed separately in this drawer.
Vegetable drawer Bananas, potatoes, onions and garlic should not be stored in the
refrigerator.

Bottom shelf

Meat drawer Raw meat, poultry, fish (for short-term storage)

Middle shelf Dairy products, eggs
Top shelf |Food that does not require cooking such as ready meals, cold meats,
eftovers.
Food to be stored for a long time
Freezer drawer(s)/ Bottom drawer/shelf for raw meat, poultry, fish.
shelf(ves) Middle drawer/shelf for frozen vegetables, chips.
\ Top drawer/shelf for ice cream, frozen fruit, frozen meals. )

To avoid contamination of food, please following the following instructions:

m  Keep the door open for a long time can lead to a significant drop in
temperature in the appliance’s compartments.

m  Regularly clean the surfaces that may come into contact with food and
accessible drainage systems.

m  Clean the water tanks if they have not been used for 48 hours; rinse the water
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distribution system linked to the water supply if it has not been used for 5 days.

m  Store raw meat and fish in the refrigerator in appropriate containers so that
they do not come into contact with other food or leak onto other food.

m  The freezer compartments with two stars should be used for storing pre-frozen @
food, storing and preparing ice cream and preparing ice cubes.

m  Compartments with one, two or three stars should not be used for freezing
fresh food.

m If the refrigerator is empty for a long time, turn it off, defrost it, clean it, wipe
it down and leave the door ajar to prevent mould from building up in the
appliance.

m Do not store hot food and/or liquid directly in the appliance. Always wait until
they cool down before storing them in the appliance.

m Do not place food against the back wall of the appliance.

m  Store cleaned fruit and vegetables in the vegetable drawers (3), butter and
cheese in sealed containers and milk bottles in the door compartments (4).

m  When you place food in containers or bags, write the date on the packaging to
remind you when the food was stored.

m  Avoid opening the doors too often and for too long in order to reduce losses of
cold air and prevent the accumulation of humidity in the compartments.

m Do not freeze defrosted food.

m  Follow the manufacturer’s storage recommendations for defrosted food.

m Do not put bottles or sealed containers containing liquid (e.g. beer bottles and
other drinks) in the freezer as they may explode and spoil other food.

m  Prepare food in small quantities for facilitate quicker freezing/defrosting. This
will allow you to defrost and cook the appropriate amount of food.

8/ CLEANING AND MAINTENANCE

m  Warning: unplug the appliance before any maintenance operations.

m This appliance contains hydrocarbons in its refrigerant circuit: maintenance and
replenishment must therefore only be carried out by authorised personnel.

Periodic cleaning

1. Switch off the appliance.

2. Disconnect the appliance.

3. Wash the walls of the appliance and the accessories regularly with warm water
with a soft and odourless detergent (e.g. washing-up liquid).

4. Clean the lid seal carefully without forgetting to clean under the seal as well.

5. Rinse and dry the walls and accessories of the appliance carefully.

6. Plugin the appliance.

7. Switch on the appliance.

Warning: never use harsh or corrosive products, sponges with scourers or
metallic items to clean the inside or outside of your appliance. This is likely
to damage it.

Important : it is not necessary to clean the compressor area.

Defrosting the freezer
1. Defrost the freezer when the thickness of the layer of frost is around 10-15 mm.

We advise you to defrost the freezer when the appliance only partially loaded (or
empty).
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To remove the frost, follow the instructions below:

1.
2.

3.

Switch off the appliance.

Remove the frozen foodstuffs, wrap them in several sheets of newspaper and
keep then in a cool place.

Place an appropriate container under the drainage hole. Open the drainage hole.
During the defrosting, check regularly that the water does not spill out of the
container.

Leave the lid open until the ice starts to melt. You can speed up the defrosting by
remove the layer of ice carefully using a plastic spatula.

Once the defrosting is complete, dry the inside thoroughly. Close the cover. Close
the drainage hole.

Switch on the appliance.

Adjust the thermostat for a colder temperature and run the appliance for two or
three hours on this setting.

Put the frozen products back in the compartment. The higher temperature of
the frozen food during manual defrosting, maintenance or cleaning are likely to
reduce the storage life.

In the event of prolonged absence or non-use
Take the following precautions:

uhwn =

A

Switch off the appliance.

Disconnect the appliance.

Remove all food.

Defrost and clean the appliance and all the accessories.

Keep the lid open the entire time the appliance is not in use to avoid odours from
forming.

Important: if, however, you are unable to unplug and empty the appliance,
regularly check that it is working properly so that the food does not spoil in
the event of a power cut.

9/ QUICKTROUBLESHOOTING GUIDE

Fault

Potential cause Solution

The appliance is noisy.

The appliance is unstable. | Check the stability (the
4 feet must touch the

ground).

The compressor runs
constantly.

The temperature is not
properly regulated.

Select a higher
temperature.

The lid has been opened
too often.

The lid is not closed
properly.

Too many fresh products
have been put inside the
appliance.
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Do not leave the lid open
for longer than necessary.

Check that the lid closes
correctly and that the seal
is in good condition and
clean.

Please wait for a few
hours and check the
temperature again.




Fault

Potential cause

Solution

The food put into the
appliance was too hot.

The temperature in
the room where the
appliance is located is
too high to facilitate
optimum operation.

Allow the food to
cool down to room
temperature before
storing them.

Be sure to stick to the
ideal temperature
(climate class) in the
room the appliance is
installed.

There is too much frost
and ice.

The products are not
properly wrapped.

The lid is not closed
properly or is not airtight.

The temperature is not
properly regulated.

The plug for the defrosted
water drainage system is
not correctly positioned.

Wrap the products in a
more suitable way.

Check that the lid closes
correctly and that the seal
is in good condition and
clean.

Select a higher
temperature.

Position it correctly.

The lid does not close
properly.

There is too much frost
and ice.

The lid seal is not clean.

Defrost the appliance.

Clean the lid seal.

The lid is hard to open.

The lid seal is not clean.

Clean the lid seal.

The temperature inside
the freezer is too high/
The temperature inside
the freezer is too low.

The temperature is not
properly requlated.

Select a lower
temperature.

The temperature inside
the freezer is too high.

The lid does not close
tightly or is not closed
properly.

Before freezing, the
temperature inside the
appliance was not cold
enough.
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Check that the lid closes
correctly and that the seal
is in good condition and
clean.

Allow the appliance to
cool down while empty
for a sufficient period of
time.




Fault

Potential cause

Solution

Too many fresh products
have been put inside the
appliance.

The food put into the
appliance was too hot.

Please wait for a few
hours and check the
temperature again.
Next time, put smaller
quantities of food into
the freezer at the same
time.

Allow the food to
cool down to room
temperature before
storing them.

The temperature inside
the freezer is too high.

The products to be frozen
are placed too close to
one another.

The lid has been opened
too often.

The lid has been left open
for a long time.

The temperature is not
properly regulated.

Space out the products
so that air can circulate
between them.

Avoid opening the lid too
often.

Do not leave the lid open
for longer than necessary.

Select a higher
temperature.

The appliance does not
work at all.

The appliance is not
plugged in properly.

The appliance has no
power.

The thermostat is not set
to a operational position.

Thermostat light does not
light up.

The socket has no power
(try to plug another
appliance into the
socket).

Plug the appliance in
correctly.

Check the electricity
supply by plugging
another electrical
appliance into the socket.

Switch on the appliance.

Check the thermostat
control

Call a qualified electrician.

10/ WARRANTY AND LIMITATION OF LIABILITY

This product is guaranteed for a period of 12 to 24 months (as defined by local
legislation, with the period as per the till receipt) from the date of purchase, against
any fault resulting from a defect in materials or manufacturing.

16




This warranty does not cover damages caused by improper use or normal wear and
tear of the product.

Specifically, the warranty does not cover:

m Damage or problems caused by improper use, an accident, an alteration or power
supply of unsuitable current or voltage.

m Modified products, or those whose warranty seal or serial number is damaged,

altered, removed or oxidised.

Replaceable batteries and accessories are guaranteed for a 6-month period.

Battery failure, caused by excessively lengthy charging or by the failure to observe

the safety precautions explained in the manual.

Visual damage, including scratches, dents or any other elements.

Damage caused by any intervention conducted by a non-accredited person.

Defects caused by normal wear and tear or due to normal ageing of the product.

Software updates, due to a change in network settings.

Product failures due to the use of third-party software to modify, change or adapt

the existing software.

m Product failures due to the use of accessories that have not been approved by the
manufacturer.

m Oxidised products.

The manufacturer cannot, under any circumstances, be held responsible for the loss
of data stored on the disc. Likewise, the manufacturer is not obliged to verify that
SIM/SD cards are properly removed from returned products.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned components
and equipment.

METHODS FOR INVOKING THE WARRANTY

To obtain a warranty service, please bring your product to your point of sale’s
welcome desk along with your proof of purchase (till receipt, bill, etc.), the product
and the accessories provided, along with its original packaging.

It is important to have the following information: date of purchase, model, and serial
or IMEI number (this information generally appears on the product, packaging or
your proof of purchase).

Failing that, you must bring back the product along with the accessories required for
it to operate properly (power supply, adapter, etc.).

In the event that your claim is covered by the warranty, the customer service

department may, within the limits of local legislation, either:

m Repair or replace the defective components.

m Exchange the returned product for a product that has at least the same functions
and that is equivalent in terms of performance.

m Reimburse the product at the price of purchase of the product as indicated on
the proof of purchase.

If one of these 3 solutions is used, this does not entitle the purchaser to an extension

or renewal of the warranty period.’
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1/ CONSIGNES DE SECURITE

Avant d'utiliser cet appareil électrique, lisez attentivement
les instructions ci-dessous et conservez le mode d’emploi
pour tout usage ultérieur :

1. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
8 ans et plus, et par des personnes manquant d’expérience
et de connaissances ou ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, a condition qu'ils aient
été formés et encadrés quant a l'utilisation de l'appareil
en toute sécurité et connaissent les risques encourus. Les
enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien par |'utilisateur ne doivent pas étre effectués par
des enfants, sauf s'ils ont plus de 8 ans et s'ils sont surveillés.
Maintenez l'appareil et son cordon hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

2. Cet appareil est destiné a un usage domestique, et non
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a une utilisation dans des environnements tels que:

— les espaces de cuisine pour le personnel dans les

magasins, les bureaux ou autres environnements de travail ;

- lesfermes;

- par des clients dans les hodtels, motels et autres

environnements résidentiels ;

- les environnements de type chambre d'héte ;

— la restauration et autres applications similaires, hormis

la vente au détail.

3. Sile cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre

remplacé par le fabricant, son service aprés-vente ou par

des personnes de qualification similaire afin d’éviter tout

danger.

4. Avant de brancher I'appareil sur une prise électrique

murale, vérifiez que le courant électrique local correspond

a celui spécifié sur la plaque de lI'appareil. Branchez toujours

votre appareil sur une prise reliée a la terre.

5. Lappareil ne peut pas étre encastré dans un meuble

ou dans un logement pratiqué dans un mur ou dans des

emplacements analogues.

6. Débranchez le cordon d‘alimentation du réseau

électrique dés que vous cessez de |'utiliser et avant toute

opération de nettoyage et d’entretien.

7. MISE EN GARDE: maintenez les ouvertures de

ventilation dans I'enceinte de I'appareil dégagées.

8. MISE EN GARDE: ne pas utiliser de dispositifs

mécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus

de dégivrage autres que ceux recommandés par le fabricant.

9. MISE EN GARDE: ne pas endommager le circuit de

réfrigération.

10. MISE EN GARDE : ne pas utiliser d’appareils électriques
19



a l'intérieur du compartiment de stockage des denrées, a
moins qu'ils ne soient du type recommandé par le fabricant.
11. Ne pas ranger dans cet appareil des substances
explosives telles que des aérosols contenant des gaz
propulseurs inflammables.
12. Les appareils électriques
défectueux doivent étre recyclés,
et non jetés avec les ordures ménageres. Veuillez activement
nous aider dans notre action pour préserver les ressources
et protéger lI'environnement en déposant cet appareil dans

les centres de collecte et décheéteries.

13. Attention: lors de la mise au rebut de votre appareil,
et pour écarter tout risque de blessures corporelles, mettez
hors d'usage tout ce qui est susceptible de présenter
un danger: coupez le cordon d’alimentation au ras de
I'appareil. Renseignez-vous auprés des services de votre
commune pour connaitre les endroits autorisés pour la mise
au rebut de I'appareil. Démontez la porte afin d'éviter que
des enfants ne restent enfermés a l'intérieur.

14. Risque de suffocation! Maintenez tous les matériaux
d'emballage hors de la portée des enfants et des bébés !

15. Recyclez les matériaux d’emballage en respectant la
réglementation. Demandez aux autorités locales ou se
trouvent les centres de collecte ou les déchéteries.

16. Attention : pour éviter tout risque de détérioration de
I'appareil, transportez-le dans sa position d’utilisation muni
de ses cales de transport (selon le modele).

17.
& ATTENTION : risque d’incendie!
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Le circuit de refroidissement de l|'appareil contient de
I'isobutane (R600a), un gaz naturel offrant un haut niveau de
compatibilité avec I'environnement mais qui est néanmoins
inflammable.

18. Pendant le transport et linstallation de [l'appareil,
assurez-vous qu’aucune piéce du circuit de refroidissement
n‘est endommageée. Si tel est le cas :

- évitez les flammes vives et les sources d'ignition

— aérez soigneusement la piéce ou se trouve l'appareil.
19. En ce qui concerne les informations relatives a
I'installation, lamanipulation, I'entretien etlamiseaurebutde
I'appareil, référez-vous aux paragraphes « INSTALLATION »,
« UTILISATION », « ENTRETIEN ET NETTOYAGE » et « MISE AU
REBUT ».

20. MISE EN GARDE : pour éviter tout risque di a l'instabilité
de l'appareil, celui-ci doit étre fixé conformément aux
instructions.

21. Les enfants de 3 a 8 ans sont autorisés a utiliser les
appareils réfrigérants pour placer et extraire des aliments.
22. AVERTISSEMENT : Risque d'incendie/matériaux
inflammables

23. AVERTISSEMENT : Lorsque vous positionnez I'appareil,
assurez-vous que le cable d’alimentation n'est pas coincé ou
endommagé. AVERTISSEMENT : Ne placez pas une multiprise
ou une rallonge a l'arriére de lI'appareil.

24. Pour éviter toute contamination des aliments, respectez
les instructions ci-dessous :

—  Ouvrir la porte pendant une durée prolongée peut
causer une augmentation significative de la température
des compartiments de 'appareil.
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- Nettoyez régulierement les surfaces pouvant entrer
en contact avec les aliments et les systemes d'évacuation
accessibles.
- Nettoyez les réservoirs d’'eau s'ils n'ont pas été utilisés
.pendant 48 heures ; rincez le systeme d'eau raccordé a
I'alimentation en eau si I'eau na pas coulé pendant 5 jours.*
- Conservezlaviandeetle poisson crus dans des récipients
appropriés au réfrigérateur pour vous assurer qu'ils n'entrent
pas en contact ou ne coulent pas sur d’autres aliments.
— Les compartiments pour aliments surgelés 2 étoiles
conviennent a la conservation d’'aliments pré-congelés,
a la conservation ou a la réalisation de creme glacée et a la
réalisation de glagons.*
—  Les compartiments 1 étoile , 2 étoiles , 3 étoiles
et4 étoilesgx* ¥ ne conviennentpasalacongélation
d’aliments frais.*
- Sil'appareilderéfrigérationrestevide pendantunedurée
prolongée, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et
laissez la porte ouverte pour empécher le développement
de moisissure dans I'appareil.
—  Pour les appareils sans compartiment 4 étoiles : cet
appareil de réfrigération ne convient pas a la congélation
d’aliments. *
*Remarque :Veuillez vérifier si cela est applicable en fonction
du type de compartiment de votre produit.
25. Eliminez I'appareil conformément a la réglementation
locale étant donné qu'il contient un gaz réfrigérant
inflammable.
26. AVERTISSEMENT : Pour éviter les risques dus a
un appareil instable, I'appareil doit étre fixé en place
conformément aux instructions.

22



27. AVERTISSEMENT : Raccordez uniquement l'appareil
une alimentation en eau potable. (Concerne la machine
glagcons)

28. Pour empécher les enfants de rester coincés, maintenez
I'appareil hors de portée des enfants et ne les laissez pas
jouer a proximité du congélateur (ou du réfrigérateur).
(Concerne les produits avec des serrures).

29. Tous les accessoires, tels que les tiroirs, les clayettes et
les balconnets doivent étre gardés a l'intérieur pour réduire
la consommation d’énergie.

Q) Q-

2/ CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Marque Selecline
Référence 894345

Modéle HS-258CN(S6N)
Catégorie du produit Congélateur type 9
Classe d'efficacité énergétique F

Consommation d'énergie annuelle 250 kWh/an
Volume utile 198 L

Autonomie 34h

Pouvoir de congélation 9kg/24h

Classe climatique N/SN/ST/T
Emissions acoustiques dans l'air 41 dB(A)
Dimensions (hauteur/largeur/profondeur) 850 x 945 x 523 mm
Alimentation 220 - 240 V~ 50Hz

Consommation dénergie calculée sur la base du résultat obtenu pour 24 heures
dans des conditions d'essai normalisées. La consommation d’énergie réelle dépend
des conditions d'utilisation et de I'emplacement de 'appareil.

entre +10 °Cet +43 °C.

Cet appareil est concu pour étre utilisé a une température ambiante comprise

3/ UTILISATION PREVUE

m Cet appareil est un congélateur coffre destiné a un usage domestique. Cet
appareil convient exclusivement au rangement d’aliments.
m Cet appareil ne doit pas étre utilisé a d’autres fins, telles que le rangement de :

- liquides en bouteille,
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- boissons gazeuses (telles que de la biére ou des sodas),
- produits inflammables, explosifs ou aérosols,
- produits sanguins, biologiques ou médicaments.

4/ DESCRIPTION

1. Poignée 5. Trou de drainage

2. Couvercle 6. Réglage du thermostat
3. Panier d'étagere (OFF/MIN/MAX)

4. Cordon d'alimentation avec 7. Voyant POWER

fiche d'alimentation

Classe Symbole Plag%%?atﬁtrggﬁr‘?cture
Température étendue SN +10a+32
Tempéré N +16a +32
Subtropical ST +16a+38
Tropical T +16 a +43

Température étendue : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C;

Tempéré : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C;

Subtropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C;

Tropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C.

5/ AVANT LA PREMIERE MISE EN SERVICE

Déballez I'appareil et vérifiez qu'il n'est pas endommagé. Ne pas brancher
I'appareil s'il est endommagé. Signalezimmédiatement au revendeur de l'appareil
les dommages constatés. Dans ce cas, conservez I'emballage.

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, nettoyez lintérieur et tous
les accessoires internes a l'eau tiéde savonneuse afin de supprimer l'odeur
caractéristique du « neuf », puis séchez-les soigneusement.

6/ INSTALLATION

Transport : I'angle de transport ne doit pas étre supérieur a 45°. Maintenez la
porte et la charniére lorsque vous déplacez I'appareil.

Cet appareil peut étre installé dans un endroit sec et bien aéré (un garage ou une
cave).

Cet appareil doit étre utilisé a l'intérieur de votre logement.

Cet appareil ne doit pas étre encastré entre deux meubles ou deux autres
appareils. Laissez un espace libre suffisant autour de I'appareil afin de faciliter la
dissipation de la chaleur:

- au-dessus de l'appareil >70cm
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- sur la gauche et sur la droite de I'appareil >20cm
— derriere l'appareil >20cm

m Evitez d'installer I'appareil prés d'un four ou d’une cuisiniére, car cela est
susceptible d'affecter les performances de I'appareil.

m Installez I'appareil de facon a ce que la prise de courant soit accessible. Cet
appareil est congu pour étre alimenté en 230V monophasé. Il doit étre branché
sur une prise de courant reliée a la terre et protégée par un fusible de 10 A.

m Ne pas poser d'éléments chauds sur les parties en plastique de I'appareil.

m Placezl'appareil parfaitement d’aplomb sur une surface plane et solide. Lappareil

doitreposer sur ses 4 pieds. Mettez I'appareil de niveau en agissant sur les 2 pieds

réglables.

L'appareil ne doit pas étre branché a I'aide d'une rallonge ou d’une multiprise.

Avant de brancher votre appareil, laissez-le au moins 4 heures au repos afin de

permettre au gaz réfrigérant de redescendre dans le compresseur.

a en remplacer un autre muni d’'une fermeture a ressort, nous vous
conseillons de rendre cette derniére inutilisable avant de le mettre au
rebut. Cela permet d'éviter que des enfants ne puissent s'y enfermer et
mettre ainsi leur vie en danger.

f Attention : si cet appareil, muni d’'une fermeture magnétique, est destiné

Certains bruits pendant le fonctionnement (compresseur, circuit de
réfrigérant) sont normaux.

7/ UTILISATION
Mise en fonctionnement
m BranchezI'appareil sur une prise murale. Le voyant POWER s’allume en vert.

Mise a I'arrét
m Pour mettre I'appareil a I'arrét, tournez le thermostat jusqu’a la position OFF.

Réglage de la température

m La température se régle automatiquement. Pour faire fonctionner I'appareil,
procédez comme suit :

- tournez le bouton du thermostat vers MIN pour obtenir moins de froid ;
- tournez le bouton du thermostat vers MAX pour obtenir plus de froid.

m Engénéral, un réglage moyen en position MIN permet d'obtenir une température
satisfaisante. Toutefois, le réglage doit étre choisi en tenant compte du fait que la
température a l'intérieur de I'appareil dépend de plusieurs facteurs :

- la température ambiante
- la fréquence d'ouverture de la porte
- la quantité de denrées stockées
- I'emplacement de I'appareil.
m La position marquée Yy est le réglage recommandé.

Lappareil est susceptible de ne pas fonctionner en continu s'il reste
pendant une période prolongée a une température inférieure a la limite

minimale de la gamme de températures pour lesquelles I'appareil est
congu.
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Voyants

m Levoyant vertindique que le congélateur est en fonctionnement.

m Le voyant rouge indique que la température a l'intérieur du congélateur est
inférieure a 18 °C et que la qualité de la congélation peut étre altérée. Dans
ces conditions, vérifiez que le thermostat est bien réglé et tournez-le vers une
position plus élevée. Si le probléme persiste, contactez votre service apres-vente.

Congélation d’aliments frais

m Le congélateur est idéal pour congeler des denrées fraiches et conserver des
aliments surgelés ou congelés pendant longtemps.

m Le processus de congélation prend 24 heures: vous ne devez ajouter aucune
autre denrée a congeler au cours de cette période.

Conservation des aliments congelés

Lors de la mise en service ou aprés un arrét prolongé, placez le thermostat sur la
position MAX pendant 2 heures environ, avant d’introduire les produits dans le
compartiment.

de courant, sila panne doit se prolonger plus de 18 heures, consommez les
aliments décongelés le plus rapidement possible, ou recongelez-les apres
les avoir cuits (une fois refroidis).

f Attention : en cas de dégivrage accidentel, d( par exemple a une panne

Guide de congélation * £
Be
porcv @ § &L &/
1-2 3 6 | 3-6 | 3-6 | 3-6 [10-12110-12110-12110-12%
* en mois

Les symboles indiquent différents types d'aliments congelés. Les chiffres indiquent
les temps de conservation en mois correspondant aux différents types d'aliments
congelés. La validité du temps de stockage minimum ou maximum indiqué dépend
de la qualité des aliments et de leur traitement avant la congélation.

CONSEILS UTILES

Conseils pour la congélation

Pour de meilleurs résultats, voici quelques conseils importants :

m Congelez uniquement les denrées alimentaires fraiches, de qualité supérieure
(une fois nettoyées).

m Pourune congélation rapide et uniforme, préparez la nourriture en petits paquets
adaptés a I'importance de la consommation.

m Enveloppez les aliments dans des feuilles d’aluminium ou dans des sachets de
polyéthylene, et assurez-vous que les emballages sont étanches.

m Ne pas laisser des aliments frais, non congelés, toucher des aliments déja
congelés, afin d’éviter toute remontée en température de ces derniers.

m Les aliments maigres se conservent mieux et plus longtemps que les aliments
gras. Le sel réduit la durée de conservation des aliments.

m Lidentification des emballages est importante : indiquez la date de congélation
du produit, et respectez la durée de conservation indiquée par le fabricant.
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Conseils pour la conservation des produits surgelés et congelés du commerce

Pour une bonne conservation des produits surgelés et congelés, vous devez :

- vous assurer qu'ils ont bien été conservés au magasin ;

— prévoir un temps réduit au minimum pour leur transport du magasin
d’alimentation a votre domicile ;

— éviter d'ouvrir trop souvent le congélateur et ne le laisser ouvert que le temps
nécessaire.

Une fois décongelés, les aliments se détériorent rapidement et ne peuvent pas

étre recongelés.

Respectez la durée de conservation indiquée par le fabricant.

Ne pas toucher les produits congelés sortant du congélateur avec les mains

humides, car cela est susceptible de provoquer des abrasions ou des brilures

cutanées.

Ne pas mettre de bouteilles ou de canettes de boissons gazeuses dans le

compartiment congélateur, car la pression se formant a l'intérieur du contenant

est susceptible de le faire éclater et d'endommager ainsi lI'appareil.

Ne pas consommer certains produits tels que des batonnets glacés dés leur sortie

de l'appareil, car ceux-ci sont susceptibles de provoquer des bralures.

Economies d’énergie

En supprimant les cartons et autres emballages avant de mettre des aliments
dans le congélateur, vous réduisez la consommation d'énergie, car le congélateur
peut ainsi refroidir plus rapidement les aliments.

En revanche, si vous remplissez trop l'appareil, vous poussez le compresseur a
travailler pendant une période plus longue: cela augmente la consommation
d‘électricité.

Ne jamais placer des aliments chauds dans le congélateur ; laissez-les refroidir
jusqu'a température ambiante avant de les stocker.

Pour décongeler certains aliments congelés, vous pouvez les mettre au frigo : le
froid généré par le dégivrage est utilisé pour refroidir les autres aliments au lieu
de faire appel au compresseur du réfrigérateur.

Maintenez le joint propre et souple afin que I'air froid ne puisse pas s'échapper.
Maintenez le couvercle fermé et n'ouvrez le congélateur que lorsque cest
nécessaire.

N'oubliez pas qu’a chaque fois que vous ouvrez le couvercle, I'air froid est perdu
et vous faites fonctionner a nouveau le compresseur.

Pour une meilleure performance, laissez suffisamment d'espace dans le
congélateur pour que l'air puisse circuler autour des emballages.

Impact sur le stockage des aliments

Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du réfrigérateur
n'est pas supérieure a 3 jours.

Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du congélateur
n'est pas supérieure a 1 mois.

La meilleure durée de stockage peut étre réduite avec d’autres réglages.
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Conseils de conservation des aliments

Remarque : Ne conservez pas de fluides dans des bouteilles ou des récipients fermés tels que des
boissons, de la biére en bouteille, etc.

(" Compartiment du

réfrigérateur

Type d'aliment

Balconnets de porte

Aliments avec conservateurs naturels tels que confitures, jus, boissons,
condiments.
Ne pas y conserver d'aliments périssables.

Bac a légumes

Les fruits, herbes aromatiques et légumes doivent étre placés séparément
dans ce bac.

Les bananes, pommes de terre, oignons et ail ne doivent pas étre
conservés au réfrigérateur.

Clayette inférieure
Bac a viande

Viande crue, volaille, poisson (pour les conservations de court terme)

Clayette intermédiaire

Produits laitiers, ceufs

Clayette supérieure

Aliments ne nécessitant pas de cuisson tels que plats préparés,
charcuterie, restes.

.

Bac(s)/clayette(s) du
congélateur

Aliments a conserver pendant longtemps

Bac/clayette inférieur(e) pour viande crue, volaille, poisson.

Bac/clayette intermédiaire pour Iégumes congelés, frites.

Bac/clayette supérieur(e) pour glace, fruits congelés, plats congelés. y

Pour éviter toute contamination des aliments, veuillez respecter les consignes suivantes :

Gardez la porte ouverte pendant longtemps peut entrainer une baisse
importante de la température dans les compartiments de l'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces pouvant entrer en contact avec les
aliments et les systemes d’évacuation accessibles.

Nettoyez les réservoirs d’eau s'ils n'ont pas été utilisés pendant 48 h ; rincez le
systéme de distribution d'eau relié a 'approvisionnement en eau s'il n’a pas été
utilisé pendant 5 jours.

Conservez la viande et le poisson crus au réfrigérateur dans des récipients
appropriés afin qu'ils n‘entrent pas en contact avec d’autres aliments ou
s'écoulent sur d’autres aliments.

Les compartiments de congélation a deux étoiles conviennent a la
conservation d'aliments pré-congelés, a la conservation et la préparation de
créme glacée et a la préparation de glagons.

Les compartiments a une, deux ou trois étoiles ne conviennent pas a la
congélation d’aliments frais.

Si le réfrigérateur reste vide pendant longtemps, éteignez-le, procédez a

son dégivrage, nettoyez-le, essuyez-le et laissez la porte entrouverte pour
empécher la formation de moisissures dans I'appareil.

Ne placez pas d’aliments et/ou de liquides chauds directement dans I'appareil.
Attendez toujours qu'ils aient refroidi avant de les placer dans I'appareil.

Ne placez pas d'aliments contre la paroi arriere de I'appareil.

Entreposez les fruits et [égumes nettoyés dans les bacs a légumes (3), le beurre
et les fromages dans des récipients hermétiques et les bouteilles de lait dans
les compartiments de la porte (4).

Lorsque vous placez des aliments dans des récipients ou des sachets, écrivez la
date sur I'emballage pour vous rappeler quand l'aliment a été stocké.

Evitez d'ouvrir les portes trop souvent et trop longtemps pour réduire

les pertes d'air froid et empécher 'accumulation d’humidité dans les

compartiments.
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m  Nerecongeler pas des aliments décongelés.

m  Suivez les recommandations de conservation du fabricant pour les aliments
congelés.

m  Ne placez pas de bouteilles ni de récipients hermétiques contenant des
liquides (par ex. bouteilles de bieres et autres boissons) dans le congélateur car
ils peuvent éclater et gater d'autres aliments.

m  Préparezla nourriture en petites quantités pour permettre une congélation/
décongélation plus rapide. Cela vous permet aussi de décongeler et de cuire
une quantité de nourriture adaptée.

8/ NETTOYAGE ET ENTRETIEN

m Attention : débranchez I'appareil avant toute opération d’entretien.

m Cet appareil contient des hydrocarbures dans son circuit réfrigérant : I'entretien
et la recharge ne doivent donc étre effectués que par du personnel autorisé.

Nettoyage périodique

1. Mettez I'appareil a I'arrét.

2. Débranchez I'appareil.

3. Nettoyez régulierement les parois de I'appareil et les accessoires a l'eau tiede
et a l'aide d'un détergent liquide inodore (produit utilisé pour la vaisselle, par
exemple).

4. Nettoyez le joint du couvercle avec précaution sans omettre de nettoyer

également sous le joint.

Rincez et séchez soigneusement les parois et les accessoires de I'appareil.

Branchez I'appareil.

Mettez I'appareil en marche.

Now

avec grattoir ou d'objets métalliques pour procéder au nettoyage intérieur

f Attention :n'utilisezjamais de produits abrasifs ou caustiques, nid'éponges
et extérieur de votre appareil. Cela est susceptible de 'endommager.

Important : il n'est pas nécessaire de nettoyer la zone du compresseur.

Dégivrage du congélateur

1. Dégivrez le congélateur lorsque Iépaisseur de la couche de givre est d'environ
10-15 mm.

Nous vous conseillons de dégivrer le congélateur lorsque I'appareil est peu chargé
(ou vide).

Pour retirer le givre, suivez les instructions ci-dessous :

1. Mettez I'appareil a I'arrét.

2. Sortez les denrées congelées, enveloppez celles-ci dans plusieurs feuilles de
papier journal et conservez-les dans un endroit frais.

3. Placez un contenant approprié sous le trou de drainage. Ouvrez le trou de
drainage. Pendant le dégivrage, vérifiez réguliérement que l'eau ne déborde pas
du contenant.

4, Laissez le couvercle ouvert jusqu'a ce que la glace commence a fondre. Vous
pouvez accélérer le dégivrage en retirant la couche de glace avec précaution a
I'aide d'une spatule en plastique.
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Une fois le dégivrage terminé, séchez bien l'intérieur. Fermez le couvercle. Fermez
le trou de drainage.

Mettez I'appareil en fonctionnement.

Réglez le thermostat pour obtenir plus de froid et faites fonctionner I'appareil
pendant deux ou trois heures en utilisant ce réglage.

Replacez les produits surgelés ou congelés dans le compartiment. Lélévation de
température des denrées congelées pendant le dégivrage manuel, I'entretien ou
le nettoyage sont susceptibles de diminuer la durée de conservation.

En cas d’absence prolongée ou de non-utilisation
Prenez les précautions suivantes :

uhwn =

Mettez l'appareil a I'arrét.

Débranchez I'appareil.

Retirez tous les aliments.

Dégivrez et nettoyez |'appareil et tous les accessoires.

Maintenez le couvercle ouvert pendant toute la durée de non-utilisation afin
d‘éviter la formation d'odeurs.

Important : si toutefois vous navez pas la possibilité de débrancher et de
vider I'appareil, faites vérifier régulierement son bon fonctionnement afin

A

9/ GUIDE DE DEPANNAGE RAPIDE

d‘éviter la détérioration des aliments en cas de panne de courant.

Anomalie

Cause possible

Solution

L'appareil est bruyant.

L'appareil n'est pas stable.

Vérifiez la stabilité (les
4 pieds doivent étre en
contact avec le sol).

Le compresseur
fonctionne en continu.

La température n'est pas
bien réglée.

Le couvercle a été ouvert
trop souvent.

Le couvercle n'est pas
correctement fermé.

Trop de produits frais
ont été introduits dans
I'appareil.

Les aliments introduits
dans l'appareil étaient
trop chauds.
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Sélectionnez une
température plus élevée.

Ne laissez pas le couvercle
ouvert plus longtemps
que nécessaire.

Vérifiez que le couvercle
ferme correctement et
que le joint est en bon
état et propre.

Patientez quelques
heures et vérifiez de
nouveau la température.

Laissez refroidir les
aliments a température
ambiante avant de les
stocker.




Anomalie

Cause possible

Solution

La température ambiante
du local ou est installé
I'appareil est trop élevée
pour permettre un
fonctionnement optimal.

Veillez a respecter la
température idéale
(classe climatique) dans
la piéce ou est installé
I'appareil.

[l'y a trop de givre et de
glace.

Les produits ne sont pas
correctement emballés.

Le couvercle n'est pas
correctement fermé ou
ne ferme pas de facon
hermétique.

La température n'est pas
bien réglée.

Le bouchon de la
gouttiére d'évacuation de
I'eau de dégivrage n'est
pas bien placé.

Emballez les produits de
facon plus adaptée.

Vérifiez que le couvercle
ferme correctement et
que le joint est en bon
état et propre.

Sélectionnez une
température plus élevée.

Placez-le correctement.

Le couvercle ne ferme
pas correctement.

Il'y a trop de givre et de
glace.

Le joint du couvercle n'est
pas propre.

Procédez au dégivrage de
l'appareil.

Nettoyez le joint du
couvercle.

Le couvercle est difficile
a ouvrir.

Le joint du couvercle n'est
pas propre.

Nettoyez le joint du
couvercle.

La température a
I'intérieur du congélateur
est trop élevée/ La
température a l'intérieur
du congélateur est trop
basse.

La température n'est pas
bien réglée.

Sélectionnez une
température plus basse.

La température a
I'intérieur du congélateur
est trop élevée.

Le couvercle ne ferme pas
hermétiquement ou n'est
pas correctement fermé.

Avant la congélation, la
température a l'intérieur
de l'appareil n'était pas
suffisamment froide.
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Vérifiez que le couvercle
ferme correctement et
que le joint est en bon
état et propre.

Laissez refroidir I'appareil
a vide pendant une durée
suffisante.




Anomalie

Cause possible

Solution

Trop de produits frais
ont été introduits dans
I'appareil.

Les aliments introduits
dans l'appareil étaient
trop chauds.

Patientez quelques
heures et vérifiez de
nouveau la température.
La prochaine fois,
introduisez de plus
petites quantités
d‘aliments a congeler en
méme temps.

Laissez refroidir les
aliments a température
ambiante avant de les
stocker.

La température a
I'intérieur du congélateur
est trop élevée.

Les produits a congeler
sont placés trop pres les
uns des autres.

Le couvercle a été ouvert
trop souvent.

Le couvercle est resté
ouvert pendant un long
moment.

La température n'est pas
bien réglée.

Placez les produits de
facon a ce que l'air puisse
circuler entre eux.

Evitez d'ouvrir trop
souvent le couvercle.

Ne laissez pas le couvercle
ouvert plus longtemps
que nécessaire.

Sélectionnez une
température plus élevée.

L'appareil ne fonctionne
pas du tout.

L'appareil n'est pas
correctement branché.

L'appareil n'est pas

alimenté électriquement.

Le dispositif de réglage
de la température n'est
pas sur une position de
fonctionnement.

Thermostat non allumé.

La prise n'est pas
alimentée (essayez
de brancher un autre
appareil sur la prise).

Branchez correctement
I'appareil.

Vérifiez I'alimentation
électrique en branchant
un autre appareil
électrique sur la prise.

Mettez I'appareil en
fonctionnement.

Vérifiez le réglage du
thermostat.

Faites appel a un
électricien qualifié.

10/ GARANTIE ET LIMITES DE RESPONSABILITE

Ce produit est garanti pour une période de 24 a 36 mois (définie par la législation
locale, période sur le ticket de caisse faisant foi) a partir de la date d’achat, contre
toute défaillance résultant d’un vice de fabrication ou de matériau.
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Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d'une mauvaise installation,
d’une utilisation incorrecte, ou de I'usure normale du produit.

Plus précisément, la garantie ne couvre pas :

m Les dommages ou problémes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une
altération ou un branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

m Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été
endommagés, altérés, supprimés ou oxydés.

m Les batteries remplacables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

m La défaillance de la batterie, survenue par un chargement trop long ou par le non-
respect des consignes de sécurité expliquées dans la notice.

m Lesdommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou tout autre élément.

m Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non-
agréée.

m Lesdéfauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du produit.

m Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de parametres réseau.

m Lesdéfaillances du produit dues al'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer
ou adapter 'existant.

m Les défaillances du produit dues a I'utilisation sans les accessoires homologués par
le fabricant.

m Les produits oxydés.

En aucun cas, le fabricant ne peut étre responsable de la perte de données stockées
sur le disque. De méme, le fabricant n'est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD
soient bien retirées des produits retournés.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des
équipements nouveaux et/ou reconditionnés.

MODALITES DE MISE EN OEUVRE

Pour obtenir un service de garantie, vous étes priés de rapporter votre produit a
I'accueil de votre lieu de vente muni de votre preuve d'achat (ticket de caisse, facture,
...), du produit et de ses accessoires fournis, avec son emballage d'origine.

Il est important d’'avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro
de série ou d'IMEI (ces informations apparaissent généralement sur le produit,
I'emballage ou votre preuve d’achat).

A défaut, vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon
fonctionnement (alimentation, adaptateur, etc.).

Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service apres-vente

pourra, dans les limites de la Iégislation locale, soit :

m Réparer ou remplacer les pieces défectueuses.

m Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes
fonctionnalités et qui est équivalent en termes de performance.

m Rembourserle produit au prix d’achat du produit mentionné sur la preuve d’achat.

Si une de ces 3 solutions est utilisée, cela ne donne pas droit au prolongement ou au
renouvellement de la période de garantie.
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1/ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Antes de utilizar este aparato eléctrico, lea atentamente
estas instrucciones y conserve este manual para futuras
consultas:
1. Este aparato puede ser utilizado por ninos de 8 anos o
mayores y por personas sin experiencia ni conocimiento o
con las capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas,
si han recibido formacién sobre el uso seguro del aparato
y conocen los posibles riesgos. No esta permitido que los
nifos jueguen con el aparato. Los ninos menores de 8 anos
no deben realizar las tareas de limpieza ni mantenimiento, a
menos que estén bajo supervision de un adulto. Guarde el
aparato y el cable de alimentacion fuera del alcance de los
menores de 8 anos.
2. Este aparato se ha disefiado para uso doméstico, y no
para usarlo en entornos como:
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— zonas de cocina para el personal de almacenes, oficinas

y otros entornos de trabajo;

- granjas;

- para clientes de hoteles, moteles y otros entornos

residenciales;

- casas de huéspedes;

- en la gastronomia y otras aplicaciones similares a

excepcion del comercio al por menor.

3. Para evitar peligros, si el cable para la conexion de red

esta danado, deberd ser reemplazado por el fabricante, su

servicio al cliente o una persona cualificada.

4. Antes de enchufar el aparato a una toma de corriente,

verifique que la tension eléctrica local se corresponde con la

tensidn indicada en la placa del aparato. Enchufe siempre el

aparato a una conexion con toma de tierra.

5. El aparato no debe empotrarse en un mueble, en una

pared o en lugares similares.

6. Desenchufe el cable de alimentacion de la red eléctrica

cuando deje de usarlo y antes de proceder a cualquier

operacion de limpieza y mantenimiento.

7. PRECAUCION: mantenga limpias las rejillas de

ventilacién del aparato.

8. PRECAUCION: no utilizar dispositivos mecdnicos u

otros medios distintos a los indicados por el fabricante para

acelerar el proceso de deshielo.

9. PRECAUCION: no danar el circuito de refrigeracion.

10. PRECAUCION: no utilizar aparatos eléctricos en el

interior del compartimento de almacenamiento de los

alimentos a menos que sean del tipo recomendado por el

fabricante.

11. No almacenar sustancias explosivas dentro del aparato,
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tales como aerosoles que contengan gas con propulsores

inflamables.

12. Los aparatos eléctricos defectuosos
deben reciclarse; nunca deseche con.

los  residuos domésticos. Ayudenos activamente

con nuestros esfuerzos para preservar los recursos

y para proteger el medio ambiente depositando

este aparato en los centros y puntos de recogida
13. Advertencia: al desechar el aparato, y para descartar
posibles lesiones corporales, inutilice todo aquello que
pudiera suponer un peligro: corte el cable de alimentacion
a ras del aparato. Consulte con su ayuntamiento las zonas
autorizadas para desechar el aparato. Desmonte la puerta

para evitar que los nifios puedas quedar encerrados dentro.
14. jRiesgo de asfixia! jMantenga el embalaje fuera del
alcance de los nifos y de los bebés!

15. Recicle los materiales de embalaje segun la normativa
vigente. Solicite a las autoridades locales la ubicacion de los
centros o puntos de recogida.

16. Advertencia: para evitar cualquier riesgo de deterioro
del aparato, transpértelo en su posicion de uso con los
soportes de transporte (segun el modelo).

17.
ADVERTENCIA: jriesgo de incendio!

El circuito de refrigeracién del aparato contiene isobutano
(R600a), un gas que presenta una alta compatibilidad con el
medio ambiente, pero que es inflamable.
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18. Durante el transporte y la instalacion del aparato,
asegurese de que ningun elemento del circuito de
refrigeracién resulta danado. Si este fuera el caso:

— evite las zonas con llamas y fuentes de ignicién

— ventile bien la habitaciéon donde esta el aparato.

19. En cuanto a la informaciéon relacionada con la
instalacién, operaciéon, mantenimiento y eliminacion del
aparato, consulte los parrafos "INSTALACION", "UTILIZACION",
"MANTENIMIENTO y LIMPIEZA" y "ELIMINACION".

20. PRECAUCION: para evitar cualquier riesgo debido
a la inestabilidad del aparato, este debe sujetarse de
conformidad con las instrucciones.

21. Los ninos entre 3 y 8 afos pueden introducir y sacar
articulos en aparatos de refrigeracion.

22. ADVERTENCIA: Riesgo de incendio/materiales
inflamables.

23. ADVERTENCIA: Al colocar el aparato, verifique que
el cable de alimentacion no esta atrapado o danado.
ADVERTENCIA: No ubique multiples enchufes portatiles o
fuentes de alimentacién portatiles en la parte posterior del
aparato.

24. Siga las instrucciones que se indican a continuacién
para evitar que se contaminen los alimentos:

- Sisedejalapuertaabiertadurante mucho tiempo puede
producirse un aumento considerable de la temperatura de
los compartimentos del aparato.

—  Limpie regularmente las superficies que puedan entrar
en contacto con los alimentos y los sistemas de drenaje
accesibles.
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— Limpie los depodsitos de agua si no se han usado
durante 48 horas; enjuague el sistema de agua conectado al
suministro de agua en caso de que no se haya extraido agua
durante 5 dias.*

— Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico para asegurarse de que no goteen
ni entren en contacto con otros alimentos.

—  Los compartimentos para alimentos congelados de dos
estrellas son adecuados para almacenar alimentos
previamente congelados, para guardar o hacer heladoy para
hacer cubitos de hielo.*

- Los compartimentos de una , dos , tres y
cuatro estrellas no son adecuados para congelar
alimentos frescos.*

- Siva a dejar el frigorifico vacio durante mucho tiempo,
apaguelo, descongélelo, limpielo, séquelo y deje la puerta
abierta para evitar la formacion de moho dentro del aparato.
— Para aparatos que no tengan un compartimento de
4 estrellas: este frigorifico no es adecuado para congelar
alimentos. *

*Nota: Confirme si es aplicable dependiendo del tipo de
compartimento de su producto.

25. Elimine el aparato cumpliendo las normativas locales,
ya que utiliza gas propelente inflamable como refrigerante.
26. ADVERTENCIA: Para evitar peligros causados por
un aparato inestable, el aparato debe fijarse en su lugar
siguiendo las instrucciones.

27. ADVERTENCIA: Enchufe el aparato solo a una toma
de corriente con conexion a tierra. (Adecuado para una
maquina para hacer helados)
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28. Para evitar que los ninos queden atrapados, mantenga
el aparato fuera del alcance de los ninos y no permita que
jueguen cerca del congelador (o frigorifico). (Adecuado para

productos con cerraduras).

29. Todos los accesorios, como los cajones, estantes y
estantes de puerta, deben mantenerse en su lugar para que

el consumo energético sea menor.

2/ CARACTERISTICAS TECNICAS

Marca Selecline
Numero de dispositivo 894345
Modelo HS-258CN(S6N)
Categoria del producto Congelador tipo 9
Clase de eficiencia energética F

Consumo energético anual 250 kWh/aho
Volumen dutil 198 L
Autonomia 34h

Capacidad de congelacion 9kg/24 h

Clase climética N/SN/ST/T
Emisiones acusticas en el aire 41 dB(A)

Dimensiones (altura/longitud/profundidad)

850x 945 x 523 mm

Alimentacion

220 - 240 V~ 50Hz

condiciones de uso y de la ubicacién del aparato.

Consumo energético calculado sobre el resultado obtenido durante 24 horas
en condiciones de prueba normales. El consumo energético real depende de las

entre +10 °Cy +43 °C.

Este aparato se ha disefado para ser utilizado a una temperatura ambiente

3/ USO PREVISTO

Este aparato es un congelador tipo arcén para un uso doméstico. Este aparato

solo es adecuado para guardar alimentos.

m Este aparato no debe utilizarse para otros fines tales como el almacenamiento de:

- liquidos embotellados,
- bebidas gaseosas (cerveza o soda),
- productos inflamables, explosivos o aerosoles,

- sangre, productos biolégicos o medicamentos.
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4/ DESCRIPCION

1. Asa 5. Orificio de drenaje
2. Tapa 6. Ajuste del termostato
3. Cesta (OFF/MIN/MAX)
4. Cable de alimentacién con 7. Indicador POWER
enchufe
. Rango de temperatura
Clase Simbolo ambiente oC
Temperatura ampliada SN De +10a+32
Moderada N De +16 a +32
Subtropical ST De +16 a +38
Tropical T De +16 a +43

Temperatura ampliada: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas
ambiente entre 10 °Cy 32 °C;

Moderada: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16 °Cy 32°GC;

Subtropical: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16 °Cy 38 °C;

Tropical: este frigorifico esta previsto para el uso a temperaturas ambiente entre
16°Cy 43°G;

5/ ANTES DE LA PRIMERA PUESTA EN SERVICIO

m Desembale el aparato y compruebe que no estd dafado. Si el dispositivo estd
danado, no lo conecte a la red eléctrica. Indique inmediatamente al distribuidor
del aparato los dafos constatados. En ese caso, conserve el embalaje.

m Antes de utilizar el aparato por primera vez, limpie el interior y todos los
accesorios interiores con agua tibia y jabon para eliminar el tipico olor de "nuevo";
a continuacién, séquelo.

6 /INSTALACION

m Transporte: el angulo de transporte no debe superar los 45°. Sujete la puertay la
bisagra al mover el producto.

m Esteaparato se puedeinstalar en unlugar secoy bien ventilado (garaje o bodega).

Este aparato debe utilizarse en interiores.

m Este aparato no debe empotrarse entre dos muebles o dos aparatos. Deje un
espacio libre suficiente alrededor del aparato para facilitar la disipacién del calor:

- encima del aparato >70cm
- laterales del aparato >20cm
— detras del aparato >20cm

m Evite instalar el aparato cerca de un horno o cocina, ya que podria afectar el
rendimiento del aparato.

m Instale el aparato de manera que la toma de corriente sea accesible. Este aparato
funciona con una sola fase de 230 V. Debe enchufarse a una toma de corriente
con puesta a tierra y protegida con un fusible de 10 A.
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m No coloque elementos calientes encima de las partes de plastico del aparato.

m Coloque el aparato perfectamente nivelado sobre una superficie planay solida. El
aparato debe descansar sobre sus 4 patas. Nivele el aparato utilizando las 2 patas
ajustables.

m El aparato no debe conectarse mediante un cable alargador o un enchufe
multiple.

m Antes de enchufar el aparato, déjelo reposar un minimo de 4 horas para que el
gas refrigerante regrese al compresor.

Advertencia: si este aparato, equipado con cierre de puerta magnético,
debe ser reemplazado por otro que esté equipado con un cierre de barra,
le recomendamos hacerlo inutilizable antes de desecharlo. Con ello, se
impedird que los niflos se queden encerrados y que pongan sus vidas en
peligro.

Em Determinados ruidos durante el funcionamiento (compresor, circuito de

refrigeracion) son normales.

7/ USO
Puesta en marcha

m Enchufe el aparato a una toma de corriente. El indicador POWER se ilumina en
verde.

Apagado
m Para apagar el aparato, gire el termostato a la posicion OFF.

Regulacion de la temperatura

m La temperatura se regula automaticamente. Para que el aparato funcione,
proceda de la manera siguiente:

- gire el botdn del termostato a MIN para obtener menos frio;
- gire el botdn del termostato a MAX para obtener mas frio.

m En general, con un ajuste medio en posicién MIN la temperatura es satisfactoria.
Sin embargo, la configuracion debe elegirse teniendo en cuenta que la
temperatura dentro del aparato depende de varios factores:

- la temperatura ambiente
- la frecuencia de apertura de la puerta
- la cantidad de alimentos guardados
- la ubicacion del aparato.
m La posicion marcada con Y¥ es el ajuste recomendado.

un periodo prolongado a una temperatura inferior al limite minimo del

EIi] Es posible que el aparato no funcione continuamente si permanece durante
rango de temperaturas para el que esta disefado.

Indicadores

m Elindicador verde indica que el congelador esta en funcionamiento.

m El indicador rojo indica que la temperatura en el interior del congelador es
inferior a 18 °Cy que la calidad de la congelacion puede verse alterada. En estas
condiciones, compruebe si el termostato esta bien configurado y girelo a una
posicion mas alta. Si el problema persiste, contacte con su servicio de posventa.
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Congelaciéon de alimentos frescos

m El congelador es ideal para congelar alimentos frescos y conservar alimentos
ultracongelados o congelados durante mas tiempo.

m El proceso de congelacién dura 24 horas: no debe afadir ningun otro alimento
para congelar durante este periodo.

Conservacion de los alimentos congelados

Durante la puesta en marcha o después de un paro prolongado, ajuste el termostato
ala posicion MAX durante 2 horas antes de guardar productos en el compartimento.

a una averia en el suministro eléctrico, si la averia se prolonga mas de
18 horas, consuma los alimentos descongelados lo mas rapido posible, o
vuelva a congelarlos una vez cocinados (y frios).

f Advertencia: en caso de descongelacién accidental debida, por ejemplo,

Guia de congelacién X EEXd

\, ':'u 3 /
peorcan @ § & & F D
1-21 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 110-12110-12110-12110-12*
* en meses

Los simbolos indican diferentes tipos de alimentos congelados. Las cifras indican
el tiempo de conservacién en meses segun los diferentes tipos de alimentos
congelados. La validez del tiempo de conservacion minimo o maximo indicada
depende de la calidad de los alimentos y del tratamiento previo a la congelacion.

CONSEJOS UTILES

Consejos para la congelacion

Para obtener unos mejores resultados, a continuacion presentamos algunos consejos

importantes:

m Congele solo alimentos frescos y de calidad superior (limpios).

m Para una congelacién rapida y uniforme, prepare los alimentos en paquetes
pequefos adaptados a la cantidad de consumo.

m Envuelva los alimentos en hojas de aluminio o en bolsas de plastico y asegurese
de que los embalajes son estancos.

m Los alimentos frescos, sin congelar, no deben tocar los alimentos ya congelados,
para evitar que la temperatura de estos ultimos suba.

m Losalimentos magros se conservan mejory durante mas tiempo que los alimentos
grasos. La sal reduce el periodo de conservacion de los alimentos.

m Laidentificaciéon de los embalajes es importante: indique la fecha de congelacion
del producto y respete la caducidad indicada por el fabricante.

Consejos para la conservacién de los productos ultracongelados y congelados

m Para una buena conservacion de los productos ultracongelados y congelados:
- asegurese de que se han conservado correctamente en la tienda;
- el tiempo para el transporte de la tienda al domicilio debe ser minimo;
— evite abrir congelador con demasiada frecuencia y no lo deje abierto mas
tiempo del necesario.
m Una vez descongelados, los alimentos se deterioran rapidamente y no pueden
volver a congelarse.
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Tenga en cuenta la caducidad indicada por el fabricante.

No toque los productos congelados con las manos humedas ya que esto puede
causar abrasiones o quemaduras cutaneas.

No guarde botellas ni latas de bebidas gaseosas en el congelador ya que la
presién que se forma en su interior podria hacerlas estallar y dafiar el aparato.
No consuma determinados productos como polos de hielo recién salidos del
congelador ya que podrian provocarle quemaduras.

Ahorro energético

Al retirar las cajas de cartén y otros envases antes de colocar los alimentos en el
congelador, se reduce el consumo de energia, ya que el congelador puede enfriar
los alimentos con mayor rapidez.

Por otro lado, si llena demasiado el aparato, el compresor debera trabajar durante
mas tiempo: esto aumenta el consumo energético.

Nunca guarde alimentos calientes en el congelador; déjelos enfriar a temperatura
ambiente antes de congelarlos.

Para descongelar determinados alimentos congelados, los puede guardar en
el frigorifico: el frio generado por la descongelacion se utiliza para enfriar otros
alimentos en lugar de usar el compresor del frigorifico.

Mantenga la junta limpia y flexible para que el aire frio no pueda escapar.
Mantenga la puerta cerrada y no abra el congelador si no es necesario.

Tenga en cuenta que cada vez que abre la puerta, el aire frio se pierde y el
compresor debe volver a funcionar.

Para un mejor rendimiento, deje suficiente espacio en el congelador para que el
aire pueda circular alrededor de los embalajes.

Impacto en el almacenamiento de alimentos

En la configuracion recomendada, el tiempo éptimo de almacenamiento en el
frigorifico no debe sobrepasar 3 dias.

En la configuracién recomendada, el tiempo éptimo de almacenamiento en el
congelador no debe sobrepasar 1T mes.

El tiempo optimo de almacenamiento puede verse reducido bajo otras
configuraciones.

Consejos para almacenar los alimentos

Nota: No almacene liquidos en botellas o recipientes cerrados, como cerveza u otras bebidas
embotelladas, etc.
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rCompartimentos del
frigorifico

. . \
Tipo de alimento

Compartimentos de la
puerta

Alimentos con conservantes naturales, como confituras, zumos, bebidas y
condimentos.
No almacenar alimentos perecederos.

Cajon de verduras

Las frutas, hierbas y verduras se deben colocar por separado en el cajon
de verduras.
Los platanos, patatas, cebollas y ajos no se deben guardar en el frigorifico.

Estante del frigorifico
- cajon enfriador/
cajon inferior

Carne cruda, aves, pescado (almacenamiento por un corto periodo de
tiempo)

Estante del frigorifico
- central

Productos lacteos y huevos

Estante del frigorifico
- superior

Alimentos que no necesitan ser cocinados, como alimentos listos para
consumir, charcuteria y sobras de comida.

Cajon/estante del
congelador

\.

Alimentos para almacenar por largos periodos de tiempo.

Cajon/estante inferior/para carne cruda, aves y pescado.

Cajon/estante central para verduras congeladas y patatas fritas.
Cajon/estante superior para helado, fruta congelada y alimentos
horneados congelados. J

Para evitar que los alimentos se contaminen, respete las siguientes instrucciones:

Abrir la puerta por largos periodos de tiempo puede hacer descender de forma
significativa la temperatura de los compartimentos del aparato.

Limpie con frecuencia las superficies que entran en contacto con los alimentos
y los sistemas accesibles de desaglie.

Limpie los depositos de agua si no se han utilizado por 48 horas. Enjuague el
sistema del agua conectado a un suministro de agua si no se ha usado agua

Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes adecuados en el frigorifico
de manera que no entren en contacto con otros alimentos ni goteen sobre

Los compartimentos de dos estrellas del congelador son aptos para almacenar
alimentos previamente congelados, para almacenar o hacer helado y para

Los compartimentos de una dos y tres estrellas no son aptos para congelar

Si el aparato se deja vacio por largos periodos de tiempo, apaguelo,
descongélelo, limpielo, séquelo y deje la puerta abierta para evitar que se

No coloque liquidos ni alimentos calientes directamente en el aparato. Espere
siempre a que se enfrien antes de introducirlos en el frigorifico.

No coloque los alimentos contra la pared trasera del aparato.

Guarde las frutas y verduras limpias en el cajon de verduras (3), la mantequilla
y los quesos en recipientes herméticos, y las botellas de leche en los

Cuando introduzca alimentos en recipientes o bolsas, escriba la fecha en el
envase para recordar cuando ha guardado cada alimento.

Evite abrir las puertas con demasiada frecuencia o dejarlas abiertas mucho
tiempo, para reducir la pérdida de aire frio y evitar que se acumule humedad

|
|
[
por 5 dias.
[
ellos.
[
hacer cubitos de hielo.
[
alimentos frescos.
|
forme moho en su interior.
|
|
|
compartimentos de la puerta (4).
|
|
en los compartimentos del aparato.
|

No vuelva a congelar los alimentos después de descongelarlos.
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Siga las recomendaciones de almacenamiento de los fabricantes de los
alimentos congelados.

No introduzca en el congelador objetos como botellas o recipientes sellados
que contengan liquidos (por ejemplo, botellas de cerveza u otras bebidas), ya
que podrian estallar y estropear otros alimentos.

Guarde los alimentos en lotes pequefios para que se congelen y descongelen
mas deprisa. De este modo, también podra descongelar y cocinar una cantidad
de alimento adecuada.

8/LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Advertencia: desenchufe el aparato antes de realizar cualquier operaciéon de
mantenimiento.

Este aparato contiene hidrocarburos en su circuito refrigerante: solo el personal
autorizado debe realizar el mantenimiento y la recarga.

Limpieza periddica

. Apague el aparato.

Desenchufe el aparato.

Limpie periédicamente las paredes del aparato y los accesorios con agua tibia 'y
un poco de detergente liquido inodoro (lavavajillas, por ejemplo).

Limpie la junta de la puerta con precaucion, especialmente la parte inferior.
Aclare y seque bien las paredes y los accesorios del aparato.

Enchufe el aparato.

Encienda el aparato.

con rascador u objetos metalicos para limpiar el interior y el exterior del

f Advertencia: nunca utilice productos abrasivos o causticos, ni esponjas

aparato. Podria dafar el aparato.

Importante: no es necesario limpiar la zona del compresor.

Descongelacion del congelador

1.

Descongele el congelador cuando el grosor de la capa de hielo sea de 10-15 mm.

Le recomendamos que lleve a cabo esta accién cuando el aparato esté poco cargado
(vacio).

Para retirar la capa de hielo, siga las instrucciones siguientes:

1.
2.

3.

Apague el aparato.

Saque la comida congelada, envuélvala en varias hojas de periédico y guardela
en un lugar fresco.

Coloque un recipiente apropiado debajo del orificio de drenaje. Abra el orificio
de drenaje. Durante la descongelacion, compruebe periddicamente que el agua
no rebose del recipiente.

Deje la tapa abierta hasta que el hielo empiece a derretirse. Puede acelerar la
descongelacidn retirando la capa de hielo cuidadosamente con la ayuda de una
espatula de plastico.

Una vez terminada la descongelacion, seque bien el interior. Cierre la tapa. Cierre
el orificio de drenaje.

Encienda el aparato.
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Ajuste el termostato para obtener mas frio y déjelo funcionar durante dos o tres
horas con esta configuracion.

Vuelvaacolocarlos productosultracongelados o congeladosenelcompartimento.
La subida de temperatura de los alimentos congelados durante las tareas de
descongelado manual, mantenimiento o limpieza pueden disminuir el periodo
de conservacion.

En caso de ausencia prolongada o no utilizacion
Tome las precauciones siguientes:

uhwn =

Apague el aparato.

Desenchufe el aparato.

Retire todos los alimentos.

Descongele y limpie el aparato y todos los accesorios.

Deje la puerta abierta durante el periodo de no utilizacion para evitar la formacién
de malos olores.

Importante: Sin embargo, si no tiene la posibilidad de desenchufar y
vaciar el aparato, revise periddicamente su funcionamiento para evitar el

A

deterioro de los alimentos en caso de averia en el suministro eléctrico.

9/ GUIA RAPIDA DE SOLUCION DE PROBLEMAS

Anomalia

Posibles causas

Solucidén

El aparato es ruidoso.

El aparato no esta estable.

Compruebe la estabilidad
(las 4 patas deben estar
en contacto con el suelo).

El compresor funciona
continuamente.

La temperatura no esta
bien configurada.

La puerta se abre con
frecuencia.

La puerta no esta cerrada
correctamente.

Se han introducido
muchos productos
frescos en el aparato.

Los alimentos
introducidos en el
aparato estaban
demasiado calientes.

La temperatura
ambiente del local
donde estd instalado el
aparato es demasiado
alta para permitir un
funcionamiento 6ptimo.

Seleccione una
temperatura mas alta.

No deje la puerta abierta
mas tiempo del necesario.

Compruebe que la puerta
cierra correctamente y
que la junta esta en buen
estado y limpia.

Espere unas horasy
vuelva a comprobar la
temperatura.

Deje enfriar los alimentos
a temperatura ambiente
antes de guardarlos.

Respete la temperatura
ideal (clase climatica) en
la habitacién donde esta
instalado el aparato.
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Anomalia

Posibles causas

Solucion

Hay demasiado hieloy
escarcha.

Los productos no
estan correctamente
empaquetados.

La puerta no esta cerrada
correctamente o no cierra
herméticamente.

La temperatura no esta
bien configurada.

El tapdn de drenaje del
desaglie del agua de
descongelacién no esta
colocado correctamente.

Empaquete los productos
de una manera mas
adecuada.

Compruebe que la puerta
Cierra correctamente y
que la junta estad en buen
estado y limpia.

Seleccione una
temperatura mas alta.

Coléquelo correctamente.

La puerta no cierra
correctamente.

Hay demasiado hieloy
escarcha.

La junta de la puerta no
estd limpia.

Proceda a descongelar el
aparato.

Limpie la junta de la
puerta.

Es dificil abrir la puerta.

La junta de la puerta no
esta limpia.

Limpie la junta de la
puerta.

La temperatura del
interior del congelador
es demasiado alta/La
temperatura del interior
del congelador es
demasiado baja.

La temperatura no esta
bien configurada.

Seleccione una
temperatura mas baja.

La temperatura en el
interior del congelador es
demasiado alta.

La puerta no cierra
correctamente o no esta
bien cerrada.

Antes de la congelacion,
la temperatura dentro
del aparato no era lo
suficientemente fria.

Se han introducido
muchos productos
frescos en el aparato.

Los alimentos
introducidos en el
aparato estaban
demasiado calientes.

Compruebe que la puerta
Cierra correctamente y
que la junta estd en buen
estado y limpia.

Deje enfriar el aparato
durante un tiempo
suficiente.

Espere unas horasy
vuelva a comprobar la
temperatura. La préxima
vez introduzca pequefas
cantidades de alimentos
para congelar al mismo
tiempo.

Deje enfriar los alimentos
a temperatura ambiente
antes de guardarlos.
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Anomalia

Posibles causas

Solucion

Los productos a congelar
se colocan demasiado
cerca unos de los otros.

La puerta se abre con
frecuencia.

La puerta ha quedado
abierta durante mucho
tiempo.

La temperatura no esta
bien configurada.

Coloque los productos de
manera que el aire pueda
circular entre ellos.

Evite abrir la puerta con
demasiada frecuencia.

No deje la puerta abierta
mas tiempo del necesario.

Seleccione una
temperatura mas alta.

El aparato no funciona en
absoluto.

El aparato no esta
correctamente
enchufado.

El aparato no recibe
electricidad.

El dispositivo de ajuste
de la temperatura no
estd en la posicién de
funcionamiento.

El termostato no esta
encendido.

La toma de corriente
no recibe electricidad
(intente enchufar otro
dispositivo).

Enchufe el aparato
correctamente.

Compruebe la tensiéon
eléctrica enchufando
otro aparato eléctrico a la
toma de corriente.

Encienda el aparato.

Compruebe el ajuste del
termostato.

Solicite la asistencia de un
electricista profesional.

10/ GARANTIA Y LIMITES DE RESPONSABILIDAD

Este producto estd garantizado durante un periodo de doce (24) a veinticuatro (36)
meses(conforme a lo dispuesto por la legislacion local y al correspondiente periodo
indicado en el recibo de compra) a partir de su fecha de compra contra cualquier
defecto de funcionamiento derivado de algun fallo de material o fabricacion.

Esta garantia no cubre aquellos dafios que pudieran producirse como consecuencia
de una instalacion incorrecta, utilizacion inadecuada o del desgaste normal del

producto.

De manera mas precisa, la garantia no cubrird lo siguiente:
m Danos o anomalias atribuibles a una utilizacidén incorrecta, un accidente fortuito,
modificacion del aparato o su conexion a una red eléctrica de una intensidad o

tensién inadecuada.

m Productos modificados, tales como aquellos donde el precinto de garantia o
el nimero de serie hayan sido dafnados, modificados, suprimidos o presenten

corrosion.
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m De incluirse, las pilas sustituibles y los accesorios solo estaran garantizados
durante un periodo de seis (6) meses.

m Cualquier fallo de acumuladores o pilas que se produzca como consecuencia de
haber estado sometidos a un periodo de recarga excesivamente largo o de no
haberse observado las precauciones de seguridad indicadas en el manual.

m Aquellos dafos de tipo estético, incluidos arafazos, abolladuras o cualquier otro
tipo de dafo.

m Danos resultantes de cualquier reparacién o intervenciéon efectuada en el aparato
por personas no autorizadas.

m Defectos debidos a desgaste o envejecimiento normal del producto.

m Actualizaciones de software que pudieran ser necesarias debido a un cambio de
los parametros de red.

m Fallos del producto debido a la utilizacion de software procedente de terceros a
fin de modificar, sustituir o adaptar el existente.

m Fallos del producto debido a su autilizacion con accesorios diferentes a los
homologados por el fabricante.

m Productos que presenten indicios de corrosion.

En ningun caso, el fabricante puede responsabilizarse de la pérdida de los datos
almacenados en el disco. Del mismo modo, el fabricante no tiene la obligacién de
comprobar si se han retirado las tarjetas SIM/SD de los productos devueltos.

Aquellos productos reparados o sustituidos podran incluir componentes y equipos
nuevos y/o reacondicionados.

RECLAMACIONES EN GARANTIA

Para que podamos aceptar una reclamacién en garantia, le rogamos que lleve su
producto defectuoso junto con cualquier accesorio suministrado en su embalaje
original al centro de atencion al cliente del establecimiento donde lo haya adquirido
y presente una prueba vélida de compra (recibo de caja, factura,...) del producto.

Serd importante contar con informacién clave, tal como fecha de compra, modelo
y nimero de serie o de IMEI del aparato (dichos datos suelen figurar ya sea en el
producto, su embalaje o prueba valida de compra).

En su defecto, deberd presentar el producto junto con los accesorios necesarios
gue garanticen su funcionamiento correcto (cable de alimentacién, adaptador de
corriente, etc.).

Si su reclamacion esta cubierta por la garantia, el servicio posventa podra proceder
de una de las maneras siguientes (en funcién de los requisitos estipulados por la
legislacion local):

m Reparar o sustituir las piezas defectuosas.

m Sustituir el producto devuelto por otro cuyas funciones sean idénticas y
sea equivalente al producto original en lo que respecta a su rendimiento o
prestaciones.

m Reembolsar el importe pagado por el producto, segin se indica en la prueba
valida de compra presentada.

El hecho de adoptar cualquiera de estas tres (3) soluciones no otorga derecho alguno
a prolongar o renovar el periodo de garantia.
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1/ INSTRU(;OES DE SEGURANCA
Antes de utilizar este aparelho elétrico, leia atentamente
as instrugoes abaixo e guarde o manual de instrugoes para
uma utilizagcao posterior:
1. Este aparelho pode ser utilizado por criangas com idade
igual ou superior a 8 anos e pessoas sem experiéncia e
conhecimentos ou cujas capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais estao reduzidas, no caso de terem sido formadas e
supervisionadas relativamente a utilizacao do aparelho de
uma forma segura e com consciéncia dos riscos associados.
As criancas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
a manutencao pelo utilizador nao devem ser efetuadas por
criangas, exceto se com mais de 8 anos e sob supervisao.
Guarde o aparelho e o cabo fora do alcance das criangas
com menos de 8 anos.
2. Este aparelho destina-se a um uso doméstico e nao a
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uma utilizacdao em ambientes tais como:
— 0s espacos de cozinha para os funcionarios de lojas,
escritorios ou outros ambientes de trabalho;
- asquintas;
- por clientes nos hotéis, motéis e outros ambientes
residenciais;
— 0s ambientes tipo quarto de hdspede;
— a restauracao e outras aplicacbes similares exceto a
venda a retalho.
3. Em caso de danos no cabo de alimentacao, o cabo deve
ser substituido pelo fabricante, através da assisténcia pos-
venda ou por técnicos com qualificacdao semelhante para
evitar uma situacao de perigo.
4. Antes de ligar o aparelho a uma tomada elétrica de
parede, verifique se a corrente elétrica local corresponde a
especificada na placa do aparelho. Ligue sempre o aparelho
a uma tomada com ligacgao a terra.
5. O aparelho nao pode ser encastrado num moével ou
num alojamento numa parede ou em locais semelhantes.
6. Desligue o cabo de alimentacao da rede elétrica logo
que deixe de o utilizar e antes de qualquer operacao de
limpeza e de manutencao.
7. ADVERTENCIA: Mantenha as aberturas de ventilacdo na
estrutura do aparelho desobstruidas.
8. ADVERTENCIA: Nao utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo de descongelacao
diferentes dos recomendados pelo fabricante.
9. ADVERTENCIA: N3o danifique o circuito de refrigeracao.
10. ADVERTENCIA: N3o utilize aparelhos elétricos no interior
do compartimento de armazenagem dos alimentos, exceto
no caso de serem do tipo recomendado pelo fabricante.
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11. Nao guarde neste aparelho substancias explosivas,
como aerossois contendo gases propulsores inflamaveis.
12. Os  aparelhos  elétricos com  defeito
devem ser reciclados e nao devem
ser eliminados juntamente com os residuos
domésticos. Colabore ativamente connosco na
nossa acao destinada a preservar 0S recursos
e a proteger o ambiente entregando este
aparelho nos centros de recolha e unidades de
triagem de residuos.
13. Atencado: ao eliminar o aparelho, e para evitar qualquer
risco de lesao corporal, inutilize aquilo que possa representar
um perigo: corte o cabo de alimentacao rente ao aparelho.
Informe-se no seu municipio sobre os locais autorizados
para a eliminacao do aparelho. Desmonte a porta para evitar
gue as criangas fiquem presas no interior.
14. Risco de asfixial Mantenha os materiais da embalagem
fora do alcance das criancas e dos bebés!
15. Recicle os materiais de embalagem respeitando os
regulamentos legais. Informe-se junto das autoridades
locais sobre onde se situam os centros de recolha ou as
unidades de triagem de residuos.
16. Atencao: para evitar qualquer risco de deterioracao
do aparelho, transporte-o na posicao de utilizagao com as
cunhas de transporte (consoante o modelo).

17. -
& ATENCAO: Risco de incéndio!

O circuito de refrigeracao do aparelho contém isobutano
(R600a), um gas natural que oferece um elevado nivel de
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compatibilidade com o ambiente mas que é, apesar de
tudo, inflamavel.

18. Durante o transporte e a instalacao do aparelho,
certiique-se de que nenhuma peca do circuito de
refrigeracao esta danificada. Se for este o caso:

— evite as chamas sem protecao e as fontes de ignicao

- areje cuidadosamente a divisao onde se encontra o

aparelho.

19. No quedizrespeito asinformacodes relativas a instalacao,
a0 manuseamento, a manutencao e eliminacao do aparelho,
consulte os paragrafos “INSTALACAQ’, “UTILIZACAQ’,
“LIMPEZA E MANUTENCAQ” e “ELIMINACAQ”.

20. ADVERTENCIA: Para evitar qualquer risco devido
a instabilidade do aparelho, este deve ser fixado em
conformidade com as instrucoes.

21. Criancas dos 3 aos 8 anos de idade podem carregar e
descarregar aparelhos frigorificos.

22. AVISO: Risco de fogo/materiais inflamaveis.

23. AVISO: Quando posicionar o aparelho, certifique-se de
que o fio da alimentacao nao fica preso nem danificado.
AVISO: Nao use triplas nem extensées na parte traseira do
aparelho.

24. Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as
instrucdes apresentadas abaixo:

—  Abrir a porta durante longos periodos pode causar um
aumento significativo da temperatura nos compartimentos
do aparelho.

—  Limpe regularmente as superficies que possam entrar
em contacto com os alimentos e os sistemas de drenagem
acessiveis.
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—  Limpeosdepodsitos daaguase naoforemusadosdurante
48 horas. Passe o sistema da agua ligado ao abastecimento
da agua, caso nao drene a agua durante 5 dias.*

— QGuarde carne e peixe crus em recipientes adequados no
frigorifico, para garantir que ndao entram em contacto nem
pingam para cima de outros alimentos.

— Compartimentos para alimentos congelados de duas
estrelas sao adequados para guardar alimentos pré-
congelados, guardar ou fazer gelados e para fazer cubos de

gelo.*
.— Compartimentos de uma (¥), duas (% %), trés e

quatro estrelas nao sao adequados para congelar
alimentos frescos.*
- Se o frigorifico for deixado vazio durante longos
periodos de tempo, desligue, descongele, limpe, seque e
deixe a porta aberta para evitar o aparecimento de mofo no
interior do aparelho.
—  Para aparelhos sem compartimento de 4 estrelas: Este
frigorifico nao é adequado para congelar alimentos.*
*Nota: Confirme se este aparelho se encontra de acordo
com o tipo de compartimento do seu produto.
25. Elimine o aparelho de acordo com as normas locais,
pois este usa gas inflamavel e refrigeradores.
26. AVISO: Para evitar perigos causados por um aparelho
instavel, este tem de ser fixado de acordo com as instrucoes.
27. AVISO: Ligue o aparelho apenas a um abastecimento de
agua potavel. (adequado para a maquina de fazer gelo)
28. Para evitar que as criancas fiquem presas, mantenha
o aparelho fora do alcance das criancas e nao permita
que estas brinquem perto do congelador (ou frigorifico).
(adequado para produtos com trinco).
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29. Todos o0s acessorios,

como gavetas,

prateleiras e

prateleiras da porta, deverao ser mantidos no lugar para um

baixo consumo de energia.
2/ CARACTERISTICAS TECNICAS

Marca Selecline
Referéncia 894345
Modelo HS-258CN(S6N)

Categoria do produto

Arca congeladora
tipo 9

Classe de eficiéncia energética F

Consumo de energia anual 250 kWh/ano
Volume dtil 198 L
Autonomia 34h

Poder de congelagao 9kg/24h
Classe climatica N/SN/ST/T
Emissoes acusticas no ar 41 dB(A)

Dimensoes (altura/largura/profundidade)

850x945x 523 mm

Alimentacao

220 - 240 V~ 50Hz

Consumo energético calculado com base no resultado obtido para 24 horas em
condicdes de ensaio normalizadas. O consumo energético real depende das
condic¢des de utilizacdo e da localizacdo do aparelho.

entre +10 °Ce +43 °C.

Este aparelho foi concebido para ser utilizado a uma temperatura ambiente

3/ UTILIZA(;AO PRECONIZADA

Este aparelho é uma arca congeladora que se destina a um uso doméstico. Este

aparelho é adequado apenas para armazenagem de alimentos.
m Este aparelho nao deve ser utilizado para outros fins, tais como a armazenagem

de:
— liquidos engarrafados,

- bebidas gasosas (como cerveja ou refrigerantes),

- produtos inflamaveis, explosivos ou aerossois,

— produtos derivados do sangue, biolégicos ou medicamentos.
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4/ DESCRICAO

1. Pega 6. Regulacdo do termdstato
2. Tampa (OFF/MIN/MAX)
3. Cesto/prateleira 7. Indicador POWER
4. Cabo de alimentagdo com ficha
5. Orificio de drenagem
Classe Simbolo Temperatura ambiente °C
Temperatura prolongada SN +10a+32
Temperada N +16a+32
Subtropical ST +16a+38
Tropical T +16a+43

Temperatura prolongada: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas
ambiente dos 10 °C aos 32 °C.
Temperada: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos

16 °Caos 32 °C.
Subtropical: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos
16 °C aos 38 °C.
Tropical: Este frigorifico foi criado para ser usado a temperaturas ambiente dos
16 °C aos 43 °C.

5/ ANTES DA PRIMEIRA ENTRADA EM FUNCIONAMENTO

Desembale o aparelho e verifique se este ndo esta danificado. Nao ligue o aparelho
se este estiver danificado. Informe de imediato o revendedor do aparelho sobre
os danos observados. Neste caso, conserve a embalagem.

Antes de usar o aparelho pela primeira vez, limpe o interior e todos os acessérios
internos com 4gua morna e sabao para eliminar o odor caracteristico a “novo” e
seque com cuidado.

6/ INSTALACAO

Transporte: O angulo de transporte nao deve ser superior a 45°. Apoie a porta e
a dobradica quando deslocar o aparelho.

Este aparelho pode ser instalado num local seco e bem arejado (uma garagem
ou uma cave).

Este aparelho deve ser usado no interior da sua habitacao.

Este aparelho nao deve ser encastrado entre dois mdveis ou dois outros
aparelhos. Mantenha um espaco livre a volta do aparelho adequado para facilitar
a dissipacao do calor:

- em cima do aparelho >70cm
- aesquerda e a direita do aparelho >20cm
— atras do aparelho >20cm

Evite instalar o aparelho perto de um forno ou de um fogao dado que pode afetar
o seu desempenho.
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m Instale o aparelho de modo a que a tomada de corrente fique acessivel. Este
aparelho foi concebido para ser alimentado em 230V monofasico. Deve ser
ligado a uma tomada de corrente com ligacdo terra e protegida por um fusivel
de 10 A.

m Nao coloque elementos quentes nas partes de plastico do aparelho.

m Coloque o aparelho perfeitamente nivelado numa superficie plana e sélida. O
aparelho deve ficar sobre os seus 4 pés. Nivele o aparelho regulando os 2 pés
ajustaveis.

m O aparelho nao deve ser ligado com recurso a uma extensao ou uma tomada
multipla.

m Antes de ligar o aparelho, deixe-o pelo menos 4 horas em repouso para permitir
a nova descida do gas refrigerante no compressor.

Atencao: Se este aparelho, equipado com um fecho magnético, se destinar
A a substituir um outro equipado com um colar de mola, aconselhamo-lo a
inutilizar este ultimo antes de proceder a sua eliminagao. Tal evitara que as
criancas possam ficar fechadas l& dentro, colocando assim a sua vida em

perigo.

Determinados ruidos durante o funcionamento (compressor, circuito de
refrigerante) sdo normais.

7/ UTILIZACAO
Coloca¢ao em funcionamento

m Conecte o aparelho a uma tomada de parede. O indicador POWER acende na cor
verde.

Desligamento
m Para desligar o aparelho, rode o termdstato para a posicao OFF.

Regulacao da temperatura

m A temperatura é regulada automaticamente. Para pér o aparelho a funcionar,
proceda do seguinte modo:

- rode o botado do terméstato para MIN para obter menos frio;
- rode o botao do termostato para MAX para obter mais frio.

m De modo geral, uma regulacdo média na posicdo MIN permite obter uma
temperatura adequada. Contudo, a regulacdo deve ser escolhida tendo em conta
gue a temperatura no interior do aparelho depende de varios fatores:

- atemperatura ambiente
- afrequéncia de abertura da porta
- a quantidade de alimentos armazenados
- alocalizacdo do aparelho.
m A posicdo com a marca vy € a definicao recomendada.

O aparelho pode ndo funcionar em continuo caso permaneca por um
periodo prolongado a uma temperatura inferior ao limite minimo do

intervalo de temperaturas para as quais foi concebido.
Indicadores
m O indicador verde indica que a arca congeladora esta a funcionar.
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m O indicador vermelho indica que a temperatura no interior da arca congeladora
é inferior a 18 °C e que a qualidade de congelacdo pode ser alterada. Nestas
condicdes, verifique se o termodstato estd bem ajustado e rode-o para uma
posicao mais elevada. Caso o problema persista, contacte a sua assisténcia pos-
venda.

Congelacao de alimentos frescos

m Aarcacongeladora é ideal para congelar alimentos frescos e conservar alimentos
ultracongelados ou congelados durante muito tempo.

m O processo de congelacdo demora 24 horas: ndo deve adicionar qualquer outro
alimento para congelar durante este periodo.

Conservacao dos alimentos congelados

Na colocacdo em funcionamento ou apds uma paragem prolongada, coloque o
termostato na posicdo MAX durante cerca de 2 horas antes de introduzir os produtos
no compartimento.

falha de energia, se a avaria se prolongar por mais de 18 horas, consuma os
alimentos descongelados o mais rapidamente possivel ou volte a congela-
los depois de os ter cozinhado (depois de arrefecidos).

f Atencao: No caso de descongelacéo acidental, devido por exemplo a uma

Guia de congelacéao Ra % * ¥
Q 3 A

peorc @ § &K & F D

1-21 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 110-12110-12110-12110-12*%

* em meses

Ossimbolosindicamdiferentestipos dealimentos congelados.Os numerosindicam os
tempos de conservagdo em meses correspondentes aos diferentes tipos de alimentos
congelados. A validade do tempo de armazenagem minimo ou maximo indicado
depende da qualidade dos alimentos e do seu tratamento antes da congelacdo.

CONSELHOS UTEIS

Conselhos para a congelacao

Para obter os melhores resultados, eis alguns conselhos importantes:

m Congele apenas os géneros alimenticios frescos, de qualidade superior (depois
de limpos).

m Para uma congelacdo rapida e uniforme, prepare a comida em pequenas
embalagens adequadas ao volume do consumo.

m Envolva os alimentos em folhas de aluminio ou em saquetas de polietileno e
certifique-se de que as embalagens estdo estanques.

m Nao deixe alimentos frescos, ndo congelados, tocarem em alimentos ja
congelados para evitar uma subida da temperatura destes ultimos.

m Os alimentos magros conservam-se melhor e durante mais tempo do que os
alimentos gordos. O sal reduz a duragao de conservagao dos alimentos.

m A identificacdo das embalagens é importante: indique a data de congelacao do
produto e respeite a duracao de conservacao indicada pelo fabricante.
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Conselhos para a conservacao dos produtos ultracongelados e congelados a
venda no comércio

Para uma boa conservagao dos produtos ultracongelados e congelados, deve:

- certificar-se de que estavam devidamente conservados na loja;

- planear um tempo reduzido ao minimo para o seu transporte da loja para sua
casa;

- evitar abrir muitas vezes a arca congeladora deixando-a aberta apenas durante
0 tempo necessario.

Apds serem descongelados, os alimentos deterioram-se rapidamente e nado

podem voltar a ser congelados.

Respeite a duracdo de conservacéo indicada pelo fabricante.

Nao tocar nos produtos congelados que saem da arca congeladora com as maos

humidas dado que pode causar abrasdes ou queimaduras cutaneas.

Nao colocar garrafas nem latas de bebidas gasosas no compartimento congelador

dado que a pressao que se forma no interior do recipiente pode rebentar e, deste

modo, danificar o aparelho.

Nao consumir determinados produtos tais como gelados de pau logo apds terem

sido retirados do aparelho dado que podem causar queimaduras.

Poupanca de energia

Ao retirar os cartdes e outras embalagens antes de guardar os alimentos na arca
congeladora, reduz o consumo de energia porque o congelador pode arrefecer
mais rapidamente os alimentos.

Por outro lado, se encher demasiado o aparelho, sobrecarrega o compressor,
fazendo com que trabalhe durante mais tempo: esse fator aumenta o consumo
de eletricidade.

Nunca coloque alimentos quentes na arca congeladora: deixe-os arrefecer até
atingirem a temperatura ambiente antes de os guardar.

Para descongelar certos alimentos congelados, pode coloca-los no frigorifico: o
frio gerado pela descongelacao é utilizado para arrefecer os outros alimentos em
vez de utilizar o compressor do refrigerador.

Mantenha a junta limpa e flexivel para que o ar frio ndo possa escapar.
Mantenha a tampa fechada e abra a arca congeladora apenas quando for
necessario.

Nao se esqueca que, de cada vez que abre a tampa, perde-se o ar frio, fazendo
funcionar novamente o compressor.

Para obter um melhor desempenho, deixe espaco suficiente na arca congeladora
para que o ar possa circular em volta das embalagens.

Impacto no armazenamento de alimentos

Nas definicdes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no frigorifico
nunca é superior a 3 dias.

Nas definicdes recomendadas, o melhortempo de armazenamento no congelador
nunca é superior a 1 més.

O melhor tempo de armazenamento pode diminuir noutras definicoes.
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Dicas de armazenamento dos alimentos

Nota: Nao guarde liquidos em recipientes engarrafados ou fechados, como cerveja engarrafada, bebidas, etc.

rCompartimentos do
frigorifico

] ) )
Tipo de alimentos

Compartimentos da
porta

Alimentos com conservantes naturais, como compotas, sumos, bebidas e
condimentos.
Néao guarde alimentos pereciveis.

Gaveta dos frescos

Frutos, ervas e vegetais deverdo ser colocados em separado na gaveta dos
frescos.

Bananas frescas, batatas, cebolas e alho ndo deverdo ser mantidos no
frigorifico.

Prateleira do
frigorifico - fundo
Caixa/gaveta
refrigeradora

Carne crua, aves, peixe (para arrumacao a curto prazo)

Prateleira do
frigorifico - meio

Laticinios, ovos

Prateleira do
frigorifico - topo

Alimentos que ndo precisam de ser cozinhados, como alimentos prontos a
comer, carnes grelhadas, restos.

Gaveta/prateleira do
congelador

.

Alimentos para arrumacgao a longo prazo.

Gaveta/prateleira inferior para carne crua, aves e peixe.
Gaveta/prateleira do meio para vegetais congelados, batatas fritas.
Gaveta/prateleira superior para gelado, alimentos congelados, bens
cozinhados congelados.

J

Para evitar a contammagao de alimentos, respeite as segumtes mstrugoes:

m  Abrira porta durante um longo periodo de tempo pode causar um aumento
significativo da temperatura nos compartimentos do aparelho.

m Limpe regularmente as superficies que entram em contacto com os alimentos
e os sistemas de drenagem acessiveis.

m Limpe os depésitos da dgua se ndo forem usados durante 48 horas. Lave
o sistema de agua ligado a alimentacao da agua, caso este nao tenha sido
drenado durante 5 dias.

m  Guarde a carne crua e o peixe em recipientes adequados no frigorifico, de
modo a que nao entrem em contacto nem pinguem para cima de outros

alimentos.

m  Os compartimentos de alimentos congelados de duas estrelas sdo adequados

para guardar alimentos pré-congelados, guardar ou fazer gelado e para fazer
cubos de gelo.

Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas ndo sdo adequados para
congelar alimentos frescos.

Se o frigorifico for deixado vazio durante longos periodos de tempo,
desligue-o, descongele-o, limpe-o, seque-o e deixe a porta aberta, para evitar
o aparecimento de mofo dentro do aparelho.

Nao coloque alimentos ou liquidos quentes diretamente no aparelho. Deixe-os
sempre arrefecer por completo antes de os colocar no aparelho.

Nao guarde alimentos encostados na parte traseira do aparelho.

Guarde os frutos e vegetais lavados na gaveta dos frescos (3), com a manteiga
e queijos em recipientes herméticos e pacotes de leite nos compartimentos da
porta (4).

Quando colocar alimentos em recipientes ou sacos, escreva a data na
embalagem para se lembrar de quando os alimentos foram guardados.

Evite abrir as portas demasiadas vezes e durante muito tempo, para reduzir a
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perda de ar frio e evitar o aparecimento de humidade nos compartimentos do
aparelho.

m  Nao volte a congelar alimentos ap6s terem sido descongelados.

m  Siga as recomendag¢Oes de armazenamento do produtor dos alimentos para os
alimentos congelados.

m  Nao coloque artigos como garrafas ou recipientes selados com liquidos, como
cervejas, dentro do congelador, para evitar que estes rebentem e contaminem
outros alimentos.

m  Prepare os alimentos em pequenas por¢des, para que congelem e
descongelem mais rapidamente. Também |he permite descongelar e cozinhar
uma quantidade adequada de alimentos.

8/ LIMPEZA E MANUTENCAO

m Atencao: desligue o aparelho antes de qualquer operacdo de manutencdo.

m Este aparelho contém hidrocarbonetos no seu circuito refrigerante:
consequentemente, a manutencdo e a recarga s6 devem ser efetuadas por
pessoal autorizado.

Limpeza periédica

1. Desligue o aparelho.

2. Desconecte o aparelho.

3. Limpe regularmente as paredes do aparelho e os acessérios com dgua morna e
um detergente liquido inodoro (produto utilizado para a loica, por exemplo).

4. Lave a junta da tampa com precaucdo, nao se esquecendo de limpar também

sob ajunta.

Lave e seque cuidadosamente as paredes e os acessoérios do aparelho.

Ligue o aparelho a corrente.

Ligue o aparelho.

Now

esfregdo ou objetos metélicos para proceder a limpeza interior e exterior

f Atencao: Nunca use produtos abrasivos ou cdusticos, nem esponjas com
do aparelho. Corre o risco de o danificar.

Importante: ndo é necessario limpar a zona do compressor.

Descongelacao da arca congeladora

1. Descongele a arca congeladora quando a espessura da camada de gelo for de
cerca de 10-15 mm.

Recomendamos que descongele a arca congeladora quando o aparelho estiver
pouco carregado (ou vazio).

Para eliminar o gelo, siga as instru¢des abaixo:

1. Desligue o aparelho.

2. Retire os alimentos congelados, envolva-os em varias folhas de papel de jornal e
conserve-os num local fresco.

3. Coloque um recipiente adequado sob o orificio de drenagem. Abra o orificio de
drenagem. Durante a descongelacdo, certifique-se regularmente de que a 4gua
nao escoa para fora do recipiente.

4. Deixeatampaabertaaté ogelocomecaraderreter.Podeaceleraradescongelacao
retirando a camada de gelo com precaucdo com a ajuda de uma espatula de
plastico.
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Quando a descongelacao chegar ao fim, seque bem o interior. Feche a tampa.
Feche o orificio de drenagem.

Ligue o aparelho.

Regule o termdstato para obter mais frio e deixe o aparelho a funcionar durante
duas ou trés horas utilizando esta regulacgao.

Coloque novamente os produtos ultracongelados ou congelados no
compartimento.

O aumento da temperatura dos alimentos congelados durante a descongelagao
manual, a manutenc¢ao ou a limpeza pode reduzir a duragao de conservagao.

No caso de auséncia prolongada ou nao utilizacao
Tome as precaucgdes seguintes:

W=

Desligue o aparelho.

Desconecte o aparelho.

Retire todos os alimentos.

Descongele e limpe o aparelho e todos os acessoérios.

Mantenha a tampa aberta durante todo o periodo de ndo utilizacdo para evitar a
formacéo de odores.

e esvaziar o aparelho, garanta a verificacdo regular do seu correto

f Importante: se, apesar de tudo, ndo tiver possibilidade de desligar

funcionamento para evitar a deterioracao dos alimentos em caso de falha
de energia.

9/ GUIA DE RESOLUCAO RAPIDA DE PROBLEMAS

Anomalia Causa possivel Solucao
O aparelho faz barulho. O aparelho ndo esta Verifique a estabilidade
estavel. (0s 4 pés devem estar em

contacto com o chao).

O compressor funciona A temperatura nao esta Selecione uma

em continuo. bem regulada. temperatura mais alta.

A tampa foi aberta Nao deixe a tampa aberta

demasiadas vezes. mais tempo do que o
necessario.

A tampa nao esta fechada | Verifique se a tampa

corretamente. fecha corretamente ese a
junta esta em bom estado
e limpa.

Foram colocados Aguarde algumas horas

demasiados produtos e verifique novamente a

frescos no aparelho. temperatura.

Os alimentos colocados Deixe os alimentos

no aparelho estavam arrefecerem a

demasiado quentes. temperatura ambiente

antes de os guardar.
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Anomalia

Causa possivel

Solucao

A temperatura
ambiente do local
onde o aparelho esta
instalado é demasiado
alta para permitir um
funcionamento ideal.

Respeite a temperatura
ideal (classe climatica) na
divisdo onde o aparelho
estd instalado.

Ha geada e gelo em
demasia.

Os produtos nédo estao
corretamente embalados.

A tampa nao esta
corretamente
fechada ou nao fecha
hermeticamente.

A temperatura ndo estd
bem regulada.

A tampa da calha de
escoamento da agua de
descongelacado nao esta
bem colocada.

Embale os produtos de
forma mais adequada.

Verifique se a tampa
fecha corretamente ese a
junta estd em bom estado
e limpa.

Selecione uma
temperatura mais alta.

Coloque-a corretamente.

A tampa nao fecha
corretamente.

Ha geada e gelo em
demasia.

A junta da tampa nao
estd limpa.

Proceda a descongelagao
do aparelho.

Limpe a junta da tampa.

A tampa é dificil de abrir.

A junta da tampa nédo
estd limpa.

Limpe a junta da tampa.

A temperatura no interior
da arca congeladora estd
demasiado elevada/A
temperatura no interior
da arca congeladora estd
demasiado baixa.

A temperatura nao esta
bem regulada.

Selecione uma
temperatura mais baixa.

A temperatura no interior
da arca congeladora estd
demasiado elevada.

A tampa nao fecha
hermeticamente ou
nao esta corretamente
fechada.

Antes da congelagao, a
temperatura no interior
do aparelho néo era
suficientemente fria.
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Anomalia

Causa possivel

Solucao

Foram colocados
demasiados produtos
frescos no aparelho.

Os alimentos colocados
no aparelho estavam
demasiado quentes.

Aguarde algumas horas

e verifigue novamente a
temperatura. Da préxima
vez, coloque quantidades
mais pequenas de
alimentos a congelar ao
mesmo tempo.

Deixe os alimentos
arrefecerem a
temperatura ambiente
antes de os guardar.

Os produtos a congelar
estdo colocados
demasiado perto uns dos
outros.

A tampa foi aberta
demasiadas vezes.

A tampa permaneceu
aberta durante um longo
momento.

A temperatura nao esta
bem regulada.

Coloque os produtos de
modo a que o ar possa
circular entre eles.

Evite abrir a tampa muitas
vezes.

Nao deixe a tampa aberta
mais tempo do que o
necessario.

Selecione uma
temperatura mais alta.

O aparelho ndo funciona
de todo.

O aparelho ndo esta
corretamente conectado.

O aparelho néo recebe
alimentacao elétrica.

O dispositivo de
regulacao de temperatura
nao esta numa posicao
de funcionamento.

Terméstato nao ligado.

A tomada nao estd
alimentada (tente ligar
um outro aparelho a
tomada).

Conecte o aparelho
corretamente.

Verifique a alimentacdo
elétrica ligando um
outro aparelho elétrico a
tomada.

Ligue o aparelho.

Verifique a regulacdo do
termdstato.

Contacte um eletricista
qualificado.

10/ GARANTIA E LIMITACAO DE RESPONSABILIDADE

Este produto tem garantia por um periodo de 24 a 36 meses (definido pela legislacdo
nacional, o periodo no taldo da caixa indica a data) a partir da data de compra contra
qualquer defeito resultante de uma falha de fabrico ou de material.
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Esta garantia nao abrange danos resultantes de uma ma utilizacao, uma utilizacao
incorreta ou o desgaste normal do produto.

Mais precisamente, a garantia nao abrange:

m Danos ou problemas causados por uma utilizacdo incorreta, acidente, alteracao
ou ligacao elétrica com intensidade ou tensao inadequada.

m Produtos modificados, com o selo de garantia ou numero de série danificados,
alterados, eliminados ou oxidados.

m As baterias substituiveis e acessérios tém uma garantia de 6 meses.

m Falhas na bateria ap6s um carregamento demasiado longo ou o desrespeito
pelas instrucdes de seguranca indicadas no manual

m Danos estéticos, incluindo riscos, mossas ou qualquer outro elemento.

m Danos causados por qualquer intervencao efetuada por uma pessoa ndo
certificada.

m Falhas causadas por um desgaste normal ou devidas ao envelhecimento normal
do produto.

m Atualizacdes de software, devido a uma alteracdo das definicdes de rede.

m Falhas do produto devido a utilizacdo de software de terceiros para modificar,
alterar ou adaptar o software existente.

m Falhas do produto devido a utilizacdo sem os acessérios homologados pelo
fabricante.

m Produtos oxidados.

Em caso algum, o fabricante pode ser responsabilizado pela perda de dados
armazenados no disco. De igual modo, o fabricante ndo pode ser responsabilizad
o por verificar se os cartdes SIM/SD foram devidamente removidos dos produtos
devolvidos.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos
novos e/ou novamente acondicionados.

MODALIDADES DE IMPLEMENTAGAO

Para obter um servico de garantia, deve comunicar o seu produto no balcao de
atendimento do seu local de venda equipado com o comprovativo de compra (recibo,
fatura, etc.), do produto e dos respetivos acessorios fornecidos, com a embalagem de
origem.

E importante ter a data de compra, o modelo e o nimero de série ou de IMEI (estas
informagdes estao normalmente presentes no produto, na embalagem ou no seu
comprovativo de compra).

Caso contrdrio, devera trazer o produto com os acessérios necessarios para o seu
funcionamento correto (alimentacao, adaptador, etc.).

No caso de a sua reclamacdo estar coberta pela garantia, o servico pés-venda poder3,

nos limites da legislacao local:

m Reparar ou substituir as pecas defeituosas.

m Trocar o produto devolvido por um produto que tenha, pelo menos, as mesmas
funcionalidades e que seja equivalente em termos de desempenho.

m Reembolsa-lo pelo produto, pelo preco de compra do produto mencionado na
prova de compra.

No caso de uma destas 3 solucdes ser utilizada, estas ndo dao direito a extensdao ou a
renovacao do periodo de garantia.
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SPIS TRESCI

1/ WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA S. 66
2/ PARAMETRY TECHNICZNE S. 71
3/ PRZEWIDZIANE UZYCIE S. 71
4/ OPIS S. 72
5/ PRZED PIERWSZYM UZYCIEM S. 72
6/ INSTALACJA S. 72
7/ UZYTKOWANIE S. 73
8/ CZYSZCZENIE | KONSERWACJA S. 77
9/ SZYBKIE USUWANIE USTEREK S. 78
10/ GWARANCJA | GRANICE ODPOWIEDZIALNOSCI __ S. 80

1/ WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem niniejszego urzadzenia elektrycznego
prosimy o uwazne przeczytanie instrukcji i jej przechowanie:
1. Urzadzenie by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej
8 roku zycia i osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub psychicznych, wyfacznie pod
nadzorem oso6b trzecich lub samodzielnie po uprzednim
zapoznaniu sie i zrozumieniu instrukcji bezpiecznego
uzytkowania urzadzenia. Plyta indukcyjna nie moze byc
wykorzystywana do zabawy przez dzieci. Nie powierzac
mycia ani czyszczenia urzadzenia dzieciom ponizej 8 r.z. bez
nadzoru osob dorostych. Przechowywac urzadzenie oraz
jego przewdd zasilajacy poza zasiegiem dzieci ponizej 8 r.z.
2. Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego, a
nie w miejscach jakich jak:
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— pracownicze aneksy kuchenne w sklepach, biurach i
innych srodowiskach pracy;

— gospodarstwa rolne;

- hotele, motele i inne obiekty turystyczne;

—  pokoje goscinne;

— catering i inne podobne zastosowania, za wyjatkiem
handlu detalicznego.

3. Uszkodzony kabel musi by¢ wymieniony przez
producenta, w autoryzowanym serwisie posprzedazowym
lub przez odpowiednio wykwalifikowang osobe.

4. Przed podfaczeniem urzadzenia do gniazdka, nalezy
upewnic sie, ze napiecie sieciowe odpowiada parametrom
zamieszczonym na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Wykorzystywane gniazdko elektryczne musi by¢ uziemione.
5. Nie jest to urzadzenie przeznaczone do zabudowania w
szafce, w Scianie, ani w podobnych miejscach.

6. Po zakonczeniu uzywania urzadzenia lub przed
przystagpieniem do czyszczenia czy konserwacji, odtaczyc
kabel od zasilania elektrycznego.

7. UWAGA: Nie =zatyka¢ otworow wentylacyjnych
znajdujacych sie w obudowie.

8. UWAGA: Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani
innych niezalecanych narzedzi w celu przyspieszenia
rozmrazania.

9. UWAGA: Nie uszkodzi¢ obwodu chtodzacego.

10. UWAGA: Nie wktada¢ zadnych urzadzen elektrycznych
do komory zamrazania produktow zywnosciowych, chyba,
ze sg one zalecane przez producenta.

11. Nie wktada¢ do zamrazarki substancji wybuchowych,
takich jak aerozole zawierajgce fatwopalne gazy.
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12. Uszkodzone urzgdzenia elektryczne
nalezy poddawac recyklingowi,

a nie wyrzuca¢ wraz z odpadami domowymi. Prosimy o
czynne wspomaganie naszych wysitkow narzeczzachowania
zasobow naturalnych i ochrony srodowiska poprzez oddanie
tego urzadzenia do autoryzowanego osrodka recyklingu.
13. Uwaga: Pozbywajac sie urzadzenia nalezy wymontowac
wszystkie elementy stwarzajgce zagrozenie dla otoczenia:
Odcia¢ przewdd zasilajacy. Zasiegnag¢ informacji odnosnie
osrodkdw  zajmujacych sie  odB(A)ieraniem ziomu
elektrycznego. Wymontowac drzwi, aby dzieci nie mogty
zamknga¢ sie w zamrazarce.

14. Niebezpieczenstwo uduszenia! Przechowywac
wszystkie materiaty opakowaniowe poza zasiegiem dzieci i
niemowlat!

15. Opakowanie podda¢ recyklingowi zgodnie =z
obowigzujgcymi normami. Poszuka¢ informacji o lokalizacji
osrodkéw zajmujacych sie zbieraniem lub usuwaniem
odpadoéw.

16. Uwaga: Aby unikna¢ uszkodzenia urzadzenia, nalezy
transportowac je w pozycji uzytkowej, z dostarczonymi
podpdrkami transportowymi (w zaleznosci od modelu).

17.
& UWAGA: Niebezpieczenstwo pozaru!

Uktad chtodzenia urzadzenia zawiera izobutan (R600a), gaz
ziemny o wysokim stopniu zgodnosci ze $rodowiskiem,
ktéry jednak jest tatwopalny.
18. Podczas transportu i instalacji urzadzenia nalezy
upewnic sie, ze zaden element ukfadu chtodzenia nie jest
uszkodzony. W takim przypadku:
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- unikac otwartego ognia i zrédet zaptonu

- wywietrzy¢ pomieszczenie, w ktorym  pracuje
urzadzenie.

19. Jesli chodzi o informacje w zakresie instalacji, obstugi,
utrzymania i ztomowania urzadzenia, nalezy zapoznac sie
z rozdziatami ,INSTALACJA", ,OBSLUGA’, ,UTRZYMANIE |
CZYSZCZENIE"i,, ZLFOMOWANIE".

20. UWAGA: Aby unikng¢ zagrozenia spowodowanego
niestabilnosciag lodowki, nalezy jg ustawi¢ zgodnie z
dostarczong instrukgja.

21. Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogq wktadac do urzadzen
chtodzacych produkty oraz wyjmowac je z nich.

22. OSTRZEZENIE: Ryzyko pozaru / materiaty tatwopalne.
23. OSTRZEZENIE: Podczas ustawiania urzadzenia nalezy
dopilnowag, aby przewdd zasilajgcy nie zostat przytrzasniety
lub uszkodzony.OSTRZEZENIE: Nie nalezy umieszcza¢ wielu
przenosnych gniazdek-kontaktéw lub przenosnych zasilaczy
z tytu urzadzenia.

24. Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci, nalezy
postepowac zgodnie z nastepujacymi instrukcjami:

— Otwieranie drzwiczek na dtugi okres czasu moze
prowadzi¢ do znacznego wzrostu temperatury w komorach
urzadzenia.

—  Powierzchnie majace kontakt z zywnoscig i dostepnymi
systemami osuszania nalezy regularnie czyscic.

— Jesli zbiorniki z wodg nie s uzywane przez 48 godzin,
nalezy je wyczysci¢; jesli woda nie byta pobierana przez
5 dni, nalezy przeptukac instalacje wodng podtagczong do
przytacza wody.*
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- Surowe miesoiryby nalezy przechowywac w lodéwce w
odpowiednich pojemnikach, tak aby nie miaty one kontaktu
z innymi artykutami spozywczymi i aby nie kapaty.

- Komory na mrozonki oznaczone dwiema gwiazdkami
nadaja sie do przechowywania mrozonych artykutéw
spozywczych, przechowywania lub robienia lodéw oraz
przygotowywania kostek lodu.*

— Komory oznaczone jedna , dwiema , trzema
i czterema gwiazdkami n ie nadaja sie do
zamrazania Swiezej zywnosci.*

— Jezeli urzadzenie chtodnicze zostaje na dtugi czas
zostawione puste, nalezy je wytaczy<¢, rozmrozié, wyczyscic
i wysuszy¢, a drzwiczki nalezy pozostawi¢ otwarte, aby
zapobiec powstawaniu w urzadzeniu plesni.

— Urzadzenia bez komory 4-gwiazdkowej: to urzadzenie
chtodnicze nie nadaje sie do zamrazania zywnosci. *
*Uwaga: Prosimy potwierdzi¢, czy powyzsze dotyczy
zakupionego urzadzenia na podstawie typu komory na

produkty.
25. Poniewaz w urzadzeniu wykorzystywany jest jako
chtodziwo fatwopalny i wybuchowy gaz, utylizacje

urzadzenia nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z przepisami.

26. OSTRZEZENIE: Aby zapobiec zagrozeniom

spowodowanym niestabilnosciag urzadzenia, urzadzenie

nalezy zamocowac zgodnie z podanymi instrukcjami.

27. OSTRZEZENIE: Urzadzenie nalezy podigcza¢ wytacznie

do instalacji wody pitnej. (Nadajacej sie do maszyny do

robienia lodu)

28. Aby nie dopusci¢ do zamkniecia sie dzieci w urzadzeniu,

urzadzenie powinno znajdowac sie w miejscu niedostepnym

dla dzieci. Nie nalezy tez pozwala¢ dzieciom na zabawe
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w poblizu zamrazarki (lub lodoéwki). (Dotyczy urzadzenh z
zamkami).

29. W celu obnizenia zuzycia energii nalezy zachowac
wszystkie akcesoria takie jak szuflady i potki (w tym wkleste
potki drzwiowe).

2/ PARAMETRY TECHNICZNE

Marka Selecline

Nr referencyjny 894345

Model HS-258CN(S6N)
Kategoria produktu Zamrazarka typu 9
Klasa energetyczna F

Roczne zuzycie energii 250 kWh/rocznie
Pojemnos¢ uzytkowa 198 L
Niezaleznos¢ 34h

Sita zamrazania 9kg/24 h

Klasa srodowiskowa N/SN/ST/T

Emisja akustyczna do powietrza 41 dB(A)

Wymiary (wysokos¢/szerokos¢/gtebokosc) 850x 945 x 523 mm
Zasilanie 220 - 240 V~ 50Hz

Zuzycie energii zostato obliczone na podstawie wyniku uzyskanego w ciagu
24 godzin pracy urzadzenia w standardowych warunkach. Rzeczywiste zuzycie
energii zalezy od warunkéw uzytkowania i miejsca, w ktédrym umieszczono
zamrazarke.

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia mieszczacej sie
w zakresie +10 °Cii +43 °C.

3/ PRZEWIDZIANE UZYCIE
m Urzadzenie jest zamrazarka przeznaczong do uzytku domowego. Urzadzenie jest
przeznaczone wytgcznie do przechowywania artykutow zywnosciowych.
m Urzadzenie nie moze by¢ uzywane do przechowywania:
- ptynéw w butelkach,
- napoi gazowanych (takich jak piwo czy napoje bezalkoholowe),
— produktéw fatwopalnych, wybuchowych czy aerozoli,
- produktéw krwiopochodnych, materiatu biologicznego czy lekarstw.
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4/ OPIS

1. Uchwyt 6. Regulator termostatu
2. Pokrywa (OFF/MIN/MAX)
3. Koszyk 7. Dioda POWER
4. Przewdd zasilajacy z wtyczka
5. Wylewka
Zakres temperatur
Klasa Symbol otoczenia w °C
Temperatura rozszerzona SN od +10do +32
Umiarkowana N od +16 do +32
Subtropikalna ST od +16 do +38
Tropikalna T od +16 do +43

Temperatura rozszerzona: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania
w temperaturze otoczenia w przedziale od 10 do 32°C;

Umiarkowana: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w
temperaturze otoczenia w przedziale od 16 do 32°C;
Subtropikalna: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w
temperaturze otoczenia w przedziale od 16 do 38°C;
Tropikalna: to urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzywania w temperaturze
otoczenia w przedziale od 16 do 43°C.

5/ PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

Rozpakowac¢ urzadzenie i sprawdzi¢ czy nie jest uszkodzone. Nie wigczac
urzadzenia jesli jest uszkodzone. Niezwtocznie zgtosi¢ sprzedawcy uszkodzenie
urzadzenia. Zachowac oryginalne opakowanie.

Nowe urzadzenie i jego akcesoria musza by¢ doktadnie umyte ciepta woda
z dodatkiem delikatnego detergentu, a nastepnie doktadnie wysuszone aby
wyeliminowac charakterystyczny zapach ,nowosci”.

6/ INSTALACIJA

Transport: Kat nachylenia podczas transportu nie moze przekracza¢ 45°.
Przytrzymac drzwiczki i zawias podczas przesuwania urzadzenia.

Urzadzenie moze pracowac w suchym pomieszczeniu o odpowiedniej wentylacji
(garaz lub piwnica).

Urzadzenie musi by¢ uzywane w mieszkaniu.

Urzadzenie nie moze by¢ umieszczone miedzy dwoma meblami lub dwoma
innymi urzadzeniami. Pozostawi¢ wolng przestrzen dookota zamrazarki, aby
ufatwic rozpraszanie ciepta:

- nad urzadzeniem >70cm
- zlewej i z prawej strony urzadzenia >220cm
- z tylu urzadzenia >20cm

Unika¢ instalowania urzadzenia w poblizu piekarnika czy kuchenki, gdyz
produkowane przez nie ciepto, moze wptywac na wydajnos¢ zamrazarki.
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m Pamieta¢, aby gniazdko elektryczne, do ktdérego jest podtgczona zamrazarka byto
fatwo dostepne. Urzadzenie jest zasilane pradem jednofazowym 230 V. Gniazdko
elektryczne musi by¢ uziemione i dodatkowo zabezpieczone bezpiecznikiem
10 A.

m Nie ustawic¢ gorgcych przedmiotéw na plastikowych czesciach urzadzenia.

Ustawi¢ urzadzenie na ptaskiej i solidnej powierzchni. Urzadzenie musi

spoczywac na 4 nozkach. Wyregulowac¢ zamrazarke wykorzystujac do tego celu

2 regulowane nozki.

Nie uzywac przedtuzaczy ani rozgateznikdéw do podtaczania zamrazarki.

Przed uruchomieniem urzadzenia, nalezy odczeka¢ okoto 4 godzin, aby

chtodziwo zeszto do sprezarki.

Uwaga: Jedli to urzadzenie, wyposazone w zamkniecie magnetyczne,
ma zastgpi¢ inne urzadzenie z zamknieciem sprezynowym, zalecamy
rozmontowanie starego urzadzenia, przed wyrzuceniem. Pozwoli to
unikna¢ zagrozenia dla dzieci, ktére chetnie chowajg sie w zamrazarkach,
narazajac sie na niebezpieczenstwo.

[m Pewien rodzaj hatasu pojawiajacy sie podczas pracy urzadzenia (sprezarka,

obwdd chtodzacy) jest normalnym zjawiskiem.

7/ UZYTKOWANIE
Uruchamianie

m Podfaczy¢ urzadzenie do gniazdka Sciennego. Kontrolka POWER zapali sie na
zielono.

Wytaczanie
m Aby wytaczyc¢ urzadzenie, ustawic termostat w pozycji OFF.

Ustawianie temperatury

m Temperatura jest ustawiana w sposéb automatyczny. Aby uruchomi¢ urzadzenie
postepowad w nastepujacy sposodb:

- ustawic termostat na MIN aby uzyskaé mniejsze chtodzenie;
- ustawic termostat na MAX aby uzyska¢ wieksze chtodzenie.

m Zazwyczaj ustawienie termostatu w pozycji MIN pozwala uzyska¢ zadowalajaca
temperature. Niemniej, podczas ustawiania temperatury nalezy mie¢ na uwadze,
ze temperatura wewnatrz urzadzenia zalezy od kilku podstawowych czynnikéw:
- temperatury otoczenia
- czestotliwosci otwierania drzwi
- ilosci przechowywanych produktéw zywnosciowych
- umieszczenia urzadzenia.

m Zalecanym ustawieniem jest pozycja oznaczona vy.

Urzadzenie moze dziata¢ z przerwami, jesli pozostaje przez dtuzszy czas
w temperaturze ponizej minimalnego zakresu temperatur, dla ktérego

urzadzenie zostato zaprojektowane.

Diody
m Zielona dioda oznacza, ze urzadzenie pracuje.
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m Czerwona dioda oznacza, ze temperatura w zamrazarce jest nizsza niz 18°C a
jakos¢ mrozenia moze by¢ niewtasciwa. W takiej sytuacji nalezy sprawdzi¢ czy
termostat jest dobrze ustawiony i ewentualnie obréci¢ go do wyzszej pozycji. W
razie pojawiania sie tego typu problemu, skontaktowac sie z serwisem.

Zamrazanie $wiezych produktéow

m Zamrazarka doskonale nadaje sie do zamrazania swiezych produktéw i diuzszego
przechowywania produktéw schtodzonych lub zamrozonych.

m Proces zamrazania zajmuje 24 godziny: W tym czasie nie nalezy doktada¢ do
zamrazarki zadnych produktéw spozywczych.

Przechowywanie zamrozonych produktéow

Po uruchomieniu zamrazarki lub dlugim przestoju nalezy ustawi¢ termostat w
pozycji MAX i pozostawi¢ na okoto 2 godziny, a po ich uptywie wtozy¢ produkty do
komory zamrazarki.

przyktad przerwa w dostawie pradu, jesli awaria moze przekroczy¢
18 godzin, nalezy jak najszybciej skonsumowac rozmrozone produkty
lub ponownie je zamrozi¢ po ugotowaniu (po odpowiednim uprzednim
schiodzeniu).

f Uwaga: W razie przypadkowego rozmrozenia, spowodowanego na

Porady w zakresie zamrazania x XS

(R 3 A
percar @ § &8 & F B
-2 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 10-12110-12110-12110-12%*

* w miesigcach

Symbole oznaczaja rézne typy zamrazanych produktéw. Liczby oznaczaja czas
przechowywania w miesigcach, w zaleznosci od réznych rodzajow zamrazanej
zywnosci. Dtugos¢ minimalnego lub maksymalnego czasu przechowywania zalezy
od jakosci zywnosci i jej obrébki przed zamrozeniem.

POZYTECZNE RADY

Porady w zakresie zamrazania

Oto kilka rad w zakresie polepszenia jako$ci zamrazania zywnosci:

m Zamrazac tylko Swieze produkty zywnosciowe o najwyzszej jakosci (po umyciu).

m Aby uzyskac szybkie i rownomiernie zamrozenie produktéw, przygotowywac
mate porcje produktéw do zamrazania.

m  Zawina¢ zywnosc¢ w folie aluminiowa lub zapakowac w torebki foliowe i upewnic
sie, ze opakowania sg szczelne.

m Nie dopuszcza¢ do kontaktu $wiezej, niezamrozonej zywnosci z juz zamrozona,
aby zapobiec ponownemu wzrostowi temperatury.

m Lepiej przechowujg sie chude produkty niz produkty ttuste. SOl znacznie
zmniejsza dtugos¢ przechowywania produktéw zywnosciowych.

m Wazne jest odpowiednie znakowanie opakowan: Nalezy zawsze poda¢ date
zamrozenia produktu i przestrzega¢ dtugosci przechowywania podanej przez
producenta.
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Porady w zakresie przechowywania gteboko mrozonych i gotowych mrozonek

Aby zapewni¢ dobre przechowywanie produktéw gteboko mrozonych i

gotowych mrozonek, nalezy:

— upewnic sie, ze byty one odpowiednio przechowywane w sklepie;

- jak najszybciej przetransportowa¢ zamrozone produkty do domu, aby
uniemozliwi¢ ich rozmrozenie;

- unika¢ czestego otwierania zamrazarki i pozostawiania jej otwartej przez
dtuzszy czas.

Rozmrozone produkty szybciej sie psuja, w zwigzku z czym nie moga by¢

ponownie zamrazane.

Przestrzegac okresu przechowywania podanego przez producenta.

Nie dotyka¢ mokrymi dtorimi produktéw wyjetych z zamrazarki, gdyz moze to

doprowadzi¢ do powstania otar¢ lub oparzen skory.

Nie wktada¢ butelek ani puszek z napojami gazowanymi do komory zamrazarki,

poniewaz cisnienie wewnatrz pojemnika moze spowodowal pekniecie

pojemnika i uszkodzenie catego urzadzenia.

Nie nalezy spozywac niektérych produktéw, takich jak lody, bezposrednio po

wyjeciu z zamrazarki, poniewaz mogg one spowodowac poparzenia.

Energooszczednosé

Usuwajac kartony i inne opakowania przed wtozeniem zywnosci do zamrazarki,
zmniejsza sie zuzycie energii, poniewaz zamrazarka moze duzo szybciej schtodzic¢
Zywnos¢.

Natomiast umieszczajac zbyt duzo produktéw w zamrazarce, powodujemy
dtuzsza i czestsza prace sprezarki: Zwieksza to znacznie zuzycie energii.

Nigdy nie umieszcza¢ goracych produktéw w zamrazarce, najpierw nalezy je
schtodzi¢ do temperatury otoczenia, a nastepnie wkfada¢ do zamrazarki.
Niektére produkty mozna odmraza¢ umieszczajac je w lodédwce: Zimno
generowane podczas rozmrazania jest wykorzystywane do schfadzania innych
produktéw spozywczych, dzieki czemu nie korzysta sie ze sprezarki w lodéwce.
Uszczelka musi by¢ zawsze czysta, aby zimne powietrze nie wydobywato sie z
komory zamrazania.

Pokrywa musi by¢ zawsze zamknieta i nie otwiera¢ zamrazarki bez potrzeby.
Nalezy pamieta¢, ze kazdorazowe otwarcie pokrywy powoduje utrate zimnego
powietrza i dodatkowe wtaczenie sie sprezarki.

Aby uzyska¢ najlepsza wydajnos¢, pozostawi¢ wystarczajgco duzo miejsca w
zamrazarce, aby zapewni¢ wtasciwa cyrkulacje powietrza wokot opakowan.

Wptyw na przechowywanie zywnosci

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywa¢ w lodéwce nie
dtuzej niz przez 3 dni.

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywac w zamrazarce nie
dtuzej niz przez 1 miesiac.

Pod wptywem innych ustawien, optymalny czas przechowywania produktéw
moze ulec skréceniu.
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Wskazowki dotyczace przechowywania zywnosci

Uwaga: Nie nalezy przechowywac ptynéw w butelkach lub zamknietych pojemnikach. Nie nalezy
przechowywac produktéw takich jak piwo lub inne napoje w butelkach itp.

[ \

Komory lodéwki Rodzaj produktéw spozywczych
Produkty spozywcze z naturalnymi konserwantami, takie jak dzemy, soki,

Komory drzwi napoje i przyprawy.
Nie przechowywac fatwo psujacych sie produktéw spozywczych.
Owoce, ziota i jarzyny nalezy wktada¢ osobno do pojemnika na owoce i

Szuflada na owoce i warzywa.

warzywa Swiezych bananéw, ziemniakow, cebuli i czosnku nie nalezy trzymac w
lodéwce.

Potka lodowki — dot

Pojemnik/szuflada Surowe mieso, dréb, ryby (krotkie przechowywanie)

chtodziarki

Pétka lodéwki — B

¢rodek Nabiat, jajka

Pétka lodéwki - géra Produkty spozywcze, ktorg nie wymagaja got9wan|a, takie jak produkty
gotowe do spozycia, wedliny, resztki produktéw.
Produkty spozywcze przeznaczone do przechowywania
dtugoterminowego.

Szuflada/pétka Dolna szuflada/pétka na surowe migso, dréb, ryby.

zamrazarki Srodkowa szuflada/pétka na mrozonki warzywne i frytki.
Gorna szuflada/pdtka na lody, mrozone owoce, mrozone produkty

\ pieczone. J

Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci, nalezy pamietac o nastepujacych kwestiach:
Diugotrwate otwarcie drzwi moze spowodowac znaczny wzrost temperatury w
komorach urzadzenia.

Powierzchnie mogace mie¢ kontakt z zywnoscig oraz dostepne uktady
odprowadzania wody nalezy regularnie czyscic.

Jesli zbiorniki na wode nie byty uzywane przez 48 h i jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni; instalacje wodng podfgczong do zrédta wody nalezy

przeptukac.

Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac w odpowiednich pojemnikach w
lodowce, tak aby nie stykaty sie zinnymi artykutami spozywczymi i nie kapaty

na nie.

Dwugwiazdkowe komory na mrozonki nadaja sie do przechowywania
mrozonek, trzymania lub robienia lodéw oraz robienia nie robienia kostek

lodu.

Komory jedno-, dwu- i trzy- gwiazdkowe nie nadaja sie do zamrazania
Swiezych artykutéw spozywczych.

Jesli lodéwka zostanie pozostawiona na dtuzszy czas pusta, urzadzenie nalezy
wytaczy¢, rozmrozi¢, wyczyscic i wysuszycC. Nalezy pozostawic¢ drzwiczki
otwarte, aby w urzadzeniu nie zbierata sie plesn.

Do urzadzenia nie nalezy bezposrednio wktada¢ goracych produktéw
spozywczych i/lub ptynéw. Przed wtozeniem do urzadzenia nalezy im zawsze
najpierw pozwoli¢ ostygnac.

Nie nalezy dosuwac produktéw spozywczych do tylnej scianki urzadzenia.
Oczyszczone owoce i warzywa nalezy przechowywac w szufladzie na owoce i
warzywa (3), masto i sery w hermetycznych pojemnikach, a butelki z mlekiem w
kieszeniach w drzwiach (4).

W momencie wkfadania artykutéw spozywczych do pojemnikéw lub torebek,
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na opakowaniu nalezy zapisa¢ date, aby pamieta¢ o terminie zapakowania
produktow.

Aby ograniczy¢ utrate zimnego powietrza i zapobiec zbieraniu sie wilgoci w
komorach urzadzenia, nalezy unika¢ zbyt czestego i zbyt dtugiego otwierania
drzwi.

Rozmrozonych mrozonek nie nalezy ponownie zamrazac.

W kwestii przechowywania mrozonek nalezy stosowac sie do zalecen
producentéw.

Do zamrazarki nie nalezy wktadac przedmiotéw takich jak butelki lub szczelnie
zamkniete pojemniki z ptynami (np. piwo lub inne napoje w butelkach),
poniewaz moga one peknac i zabrudzi¢ pozostate produkty spozywcze.
Produkty spozywcze nalezy przygotowywac w matych ilosciach, aby daty

sie szybciej zamrazac i rozmrazac. Pozwala to takze rozmrazac i gotowac
odpowiednig ilo$¢ produktow.

8/ CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
m Uwaga: Przed rozpoczeciem konserwacji, odfgczy¢ zasilanie urzadzenia.
m Urzadzenie zawiera weglowodory w obwodzie chtfodzacym: Ani konserwacja ani

ladowanie nie moga by¢ wykonywane przez nieupowaznione osoby.

Okresowe mycie

Nowuk wh=

Wytaczy¢ urzadzenie.

Odfaczyc zasilanie urzadzenia.

Regularnie przemywac ciepta woda z dodatkiem bezzapachowego, delikatnego
detergentu $cianki urzadzenia i akcesoria (ptynem do mycia naczyn na przyktad).
Delikatnie przemywac uszczelke pokrywy, nie pomijajac miejsca pod uszczelka.
Wyptukac i doktadnie osuszy¢ scianki i akcesoria urzadzenia.

Wytaczy¢ urzadzenie.

Ponownie uruchomi¢ urzadzenie.

stosowa¢ produktéow $ciernych lub zracych, szorstkich gabek czy

f Uwaga: Do mycia wewnetrznej i zewnetrznej czesci urzadzenia nie

metalowych przedmiotéw. Moga one uszkodzi¢ powierzchnie urzadzenia.

Wazne: Nie ma koniecznosci czyszczenia obszaru sprezarki.

Rozmrazanie zamrazarki

1.

Przystapic¢ do rozmrozenia zamrazarki, kiedy warstwa lodu przekracza 10-15 mm.

Zalecamy rozmrazanie zamrazarki kiedy nie jest catkowicie zatadowana (lub pusta).

Rozmrazac¢ urzadzenie wedtug ponizszych wskazéwek:

1.
2.

3.

Wytaczy¢ urzadzenie.

Wyja¢ zamrozone produkty zywnosciowe, owina¢ je w gazety i umiesci¢ w
chtodnym miejscu.

Pod wylewka umiesci¢ odpowiedni zbiorniczek na wode. Otworzy¢ wylewke.
Podczas rozmrazania, regularnie sprawdzac czy zbiorniczek nie przepetnit sie.
Zostawi¢ otwarta pokrywe, az 16d zacznie topnie¢. Mozna przyspieszyc
rozmrazanie, podwazajac ostroznie warstwe lodu plastikowa szpatutka.

Po catkowitym rozmrozeniu, doktadnie osuszy¢ wnetrze zamrazarki. Zamknac
pokrywe. Zamkna¢ wylewke.
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Ponownie uruchomi¢ urzadzenie.

Ustawic¢ termostat, aby uzyskac szybkie obnizanie temperatury i pozostawic takie
ustawienie na dwie lub trzy godziny.

Umiesci¢ zamrozone lub schtodzone produkty zywnosciowe w komorze
urzadzenia.Wzrost temperatury zamrozonej zywnosci podczas recznego
rozmrazania, konserwacji lub czyszczenia moze skrécic jej okres przydatnosci do
spozycia.

Przedluzona nieobecnosc lub dltuzsze wylaczenie zamrazarki
Podjac¢ nastepujace srodki:

uhrwWwN =

A

. Wytaczy¢ urzadzenie.

Odtaczyc zasilanie urzadzenia.

Wyjac wszystkie produkty.

Rozmrozi¢ zamrazarke i umy¢ wraz z akcesoriami.

Przez caly okres nieuzywania zamrazarki pozostawi¢ otwartg pokrywe, aby
unikna¢ powstawania nieprzyjemnych zapachéw.

Wazne: Nie majac mozliwosci odtgczenia i oprdznienia urzadzenia, nalezy
regularnie sprawdzac¢ jego dziatanie, aby zapobiec zepsuciu zywnosci w
przypadku awarii zasilania.

9/ SZYBKIE USUWANIE USTEREK

Usterka

Potencjalna przyczyna

Rozwiagzanie

Urzadzenie nagrzewa sie.

Urzadzenie nie jest
stabilne.

Sprawdzi¢ stabilnos¢
(4 n6zki musza miec
kontakt posadzka).

Sprezarka pracuje bez
przerwy.

Temperatura nie jest
dobrze ustawiona.

Zbyt czesto otwierano
pokrywe.

Pokrywa jest
niedomknieta.

Wiozono za duzo
Swiezych produktéw na
raz.

Produkty umieszczone w

zamrazarce byly za ciepte.

W pomieszczeniu, w
ktérym stoi zamrazarka
panuje zbyt wysoka
temperatura, przez co
nie mozna osiggna¢
optymalnego dziatania
urzadzenia.

Ustawic¢ wyzszg
temperature.

Otwiera¢ pokrywe tylko
kiedy jest to konieczne.

Sprawdzi¢ czy pokrywa
dobrze zamyka sie i czy
uszczelka jest w dobrym
stanie.

Poczekac¢ kilka godzin
i ponownie sprawdzic¢
temperature.

Produkty umieszczane w
zamrazarce powinny mie¢
temperature pokojowa.

Nalezy dopilnowa¢,
aby w pomieszczeniu
panowata optymalna
temperatura powietrza
(klasa klimatyczna).
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Usterka

Potencjalna przyczyna

Rozwiazanie

Oblodzona zamrazarka.

Produkty sa Zle owiniete.

Pokrywa zamrazarki
jest niedomknieta i nie

zamyka sie hermetycznie.

Temperatura nie jest
dobrze ustawiona.

Zle wiozony korek
w wylewce wody po
rozmrazaniu.

Odpowiednio owing¢
produkty.

Sprawdzi¢ czy pokrywa
dobrze zamyka sie i czy
uszczelka jest w dobrym
stanie.

Ustawi¢ wyzszg
temperature.

Umiesci¢ prawidtowo
korek w wylewce.

Pokrywa nie zamyka sie
prawidtowo.

Oblodzona zamrazarka.

Zabrudzona uszczelka
pokrywy.

Rozmrozi¢ zamrazarke.

Przemy¢ uszczelke
pokrywy.

Problem z otwarciem
pokrywy.

Zabrudzona uszczelka
pokrywy.

Przemy¢ uszczelke
pokrywy.

Temperatura w
zamrazarce jest za
wysoka / Temperatura w
zamrazarce jest za niska.

Temperatura nie jest
dobrze ustawiona.

Ustawic nizsza
temperature.

Za wysoka temperatura
W zamrazarce.

Pokrywa jest nieszczelna
lub nieprawidtowo
domyka sie.

Przed rozmrozeniem,
temperatura w
zamrazarce byta za
wysoka.

Wiozono za duzo
Swiezych produktéw na
raz.

Produkty umieszczone w

zamrazarce byly za ciepte.

Sprawdzi¢ czy pokrywa
dobrze zamyka sie i czy
uszczelka jest w dobrym
stanie.

Schtodzi¢ puste
urzadzenie.

Poczekac kilka godzin

i ponownie sprawdzic¢
temperature. Nastepnym
razem, wkfada¢ matymi
partiami produkty do
zamrozenia.

Produkty umieszczane w
zamrazarce powinny mie¢
temperature pokojowa.

Produkty do zamrozenia
s3 umieszczone zbyt
blisko siebie.

Zbyt czesto otwierano
pokrywe.

Tak rozmiesci¢ produkty,
aby utrzymac swobodng
cyrkulacje powietrza
miedzy nimi.

Unikac czestego
otwierania pokrywy.
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Usterka

Potencjalna przyczyna

Rozwiazanie

Pokrywa zamrazarki byta
zbyt dtugo otwarta.

Temperatura nie jest
dobrze ustawiona.

Otwiera¢ pokrywe tylko
kiedy jest to konieczne.
Ustawié wyzszg
temperature.

Urzadzenie nie dziata.

Urzadzenie nie jest
wiasciwie podfagczone.

Brak zasilania
elektrycznego.

Nie dziata urzadzenie do
ustawiania temperatury.

Termostat jest wytaczony.

Brak zasilania w
gniazdku (podfaczy¢
inne urzadzenie w celach
kontrolnych).

Poprawnie podtaczy¢
urzadzenie.

Sprawdzi¢ zasilanie
elektryczne, podtaczajac
inne urzadzenie
elektryczne do gniazdka.

Ponownie uruchomi¢
urzadzenie.

Sprawdzi¢ ustawienia
termostatu.

Skontaktowac sie z
elektrykiem.

10/ GWARANCJA | GRANICE ODPOWIEDZIALNOSCI

Wyrdb jest objety gwarancja przez okres od 24 do 36 miesiecy (zaleznie od przepiséw
lokalnych, okres ten jest potwierdzony paragonem kasowym) liczong od daty
zakupu. Gwarancji podlegaja wszelkie usterki bedace skutkiem wad wykonawczych
lub materiatowych.

Gwarancja ta nie obejmuje uszkodzerh spowodowanych niewtasciwym
zainstalowaniem, niewtasciwym uzytkowaniem lub zwyczajnym zuzywaniem sie
wyrobu.

Gwarancja nie obejmuje w szczegdlnosci nastepujacych przypadkow:

m Uszkodzenia lub problemy spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem,
wypadkiem, wprowadzeniem modyfikacji lub podtaczeniem do pradu o
niewtasciwym napieciu lub natezeniu.

m Wyroby poddane przerébkom oraz takie, w ktérych plomba gwarancyjna lub
numer seryjny sa uszkodzone, zmienione, usuniete lub wyblakte.

m Baterie wymienne i akcesoria s objete gwarancja przez okres 6 miesiecy.

m Usterka baterii spowodowana zbyt dtugim fadowaniem lub nieprzestrzeganiem
zalecen bezpieczenstwa podanych w instrukgji.

m Uszkodzenia wptywajace na estetyke, w tym zarysowania, slady po uderzeniach
lubinne.

m Uszkodzenia spowodowane jakimikolwiek interwencjami podjetymi przez osoby
do nich nieupowaznione.

m Defekty spowodowane normalnym zuzyciem lub normalnym starzeniem sie
wyrobu.

m Aktualizacje oprogramowania wynikajace ze zmiany parametréw sieci.
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m Usterki produktu wynikajace z uzywania oprogramowania innych producentéw
w celu modyfikacji, dostosowania lub zmiany stanu istniejgcego.

m Usterki wyrobu wynikajace z uzytkowania bez akcesoriéw homologowanych
przez producenta.

m Utrata koloru spowodowana utlenieniem materiatu.

W zadnym wypadku producent nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate danych
zapisanych na dysku. Podobnie, producent nie odpowiada za skontrolowanie, czy z
oddawanego wyrobu zostaty usuniete karty SIM/SD.

W wyrobach naprawionych lub wymienionych moga zosta¢ uzyte podzespoty
urzadzen nowe i/lub naprawione.

WARUNKI REKLAMACIJI

W celu skorzystania z ustugi gwarancyjnej, nalezy zanies¢ swoj wyrdb do punktu
przyje¢ w miejscu sprzedazy. Wraz z reklamowanym wyrobem nalezy przedtozy¢
dowdd jego zakupu (paragon kasowy, fakture itp.), dotgczone do wyrobu akcesoria
oraz oryginalne opakowanie.

Wazne jest, aby posiadac nastepujace informacje: data zakupu, model oraz numer
seryjny lub numer IMEI (informacje te sa na ogét podane na wyrobie, opakowaniu
lub dowodzie zakupu).

Alternatywnie mozna tez odda¢ wyréb wraz z akcesoriami koniecznymi do jego
poprawnego dziatania (przewdd zasilajacy, tadowarka, itp.).

W przypadku, gdy reklamowana usterka jest objeta gwarancjg, serwis posprzedazowy

ma do wyboru, w granicach obowiazujacego lokalnie prawa, nastepujgce mozliwosci:

m Naprawa lub wymiana niesprawnych czesci.

m Wymiana oddanego wyrobu na wyréb posiadajacy co najmniej takie same
funkcje i rownowazny pod wzgledem parametréw.

m Zwrot kwoty stanowigcej cene zakupu wyrobu podanga na dowodzie zakupu.

W przypadku zastosowania ktérego$ z powyzszych 3 rozwigzan, nabywcy nie
przystuguje prawo do przedtuzenia lub odnowienia gwarancji.
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1/ BIZTONSAGI UTASITASOK
Az elektromos készilék hasznalata el6tt figyelmesen
olvassa el az alabbi utasitasokat, és érizze meg a hasznalati
utmutatot késébbi igénybevétel érdekében:
1. A késziiléket 8 éves vagy annal id6sebb gyermekek,
valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességl  személyek, illetve olyanok, akik nem
rendelkeznek megfelel6 tapasztalattal és tudassal, csak
akkor hasznalhatjak, ha megfelel6 Utmutatast kaptak a
készulék biztonsagos hasznalatat illetéen, és megértik
a fennadlld veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a
készilékkel. A készilék tisztitasat és apolasat gyermekek
csak abban az esetben végezhetik, ha 8 évnél idésebbek és
felnétt fellgyel rajuk. A késziléket és annak kabelét 8 évnél
fiatalabb gyermekek szamdara nem hozzaférheté helyen kell
tartani.
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2. Ezakészulék haztartasicélraszolgal, és nem hasznalhaté
olyan kornyezetben, mint példaul:
- a dolgozdk részére kialakitott konyhahelyiségek
uzletekben, irodakban és egyéb munkahelyeken;
— gazdasagok;
- szallodak, motelek és egyéb szallashelyek;
— vendégszobak és hasonlo kornyezet;
- vendéglato-ipari és egyéb hasonlo alkalmazasok, kivéve
a kiskereskedelmet.
3. Ha a csatlakozokabel sériilt, azt a gyarténak, a gyartoi
vevOszolgalatnak, vagy egyenértékd mindsitési szerviznek
kell javitania a veszélyek elkerilése érdekében.
4. Miel6tt a késziléket fali aljzathoz csatlakoztatna,
ellenérizze, hogy a helyi elektromos aram megfelel-e a
készilék adattablajan megadott értékeknek. Csak foldelt
dugaljba csatlakoztassa a késztiléket.
5. A késziiléket nem lehet butorba vagy falmélyedésbe,
illetve hasonlo helyekre beépiteni.
6. Huzza ki a tapkabelt az elektromos aljzatbdl, ha nem
haszndlja a késziléket, ill. minden tisztitasi és dapolasi
mUvelet el6tt.
7. FIGYELMEZTETES: Tartsa szabadon a késziilék
szell6zényilasait.
8. FIGYELMEZTETES: A  készilék leolvasztasanak
meggyorsitasahoz ne hasznaljon mechanikus eszkdzoket,
ill. a gyarto altal javasolttdl eltéré6 modszereket.
9. FIGYELMEZTETES: Ugyeljen arra, hogy ne sériiljon meg
a hatékor.
10. FIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon semmilyen elektromos
készliléket az élelmiszer-tarolé rekeszben a gyarté altal
ajanlotton kivul.

83



11. Ne tegyen a készulékbe robbanasveszélyes anyagokat,

példaul gyulékony hajtégazt tartalmazé aeroszolokat.

12. A meghibasodott elektromos
készulékeket Ujra kell hasznositani,

nem szabad a haztartasi hulladékok kozé dobni. Kérjlk,

segitse aktivan a természeti er6forrasok megdrzését

és a kornyezet védelmét azzal, hogy ezt a készulléket

leadja a hulladékgyUjté6 pontokon vagy udvarokban.
13. Figyelem: Amikor a készulékét leselejtezi, a testi sérilés
kockazatanak elkertlése érdekében helyezzen hasznalaton
kivil mindent, ami veszélyt jelenthet: Vagja le a tapkabelt
a készilékrél. A készulék leselejtezésére kijeldlt helyekrol
kérjen tdjékoztatast az dnkormanyzati hivataltél. Szerelje
le az ajtét annak megel6zése érdekében, hogy gyermekek
bezarjak magukat a késziilékbe.

14. Fulladasveszély! Minden csomagoléanyagot tartson
gyermekektdl és csecsemoktdl tavol!

15. Ahatalyos jogszabalyoknak megfelel6en gondoskodjon
a csomagoldanyagok Ujrahasznositasarol. Kérjen
tajékoztatast a helyi hatésagoktdl arrdl, hogy hol taldlhaték
a hulladékgyjté pontok vagy udvarok.

16. Figyelem: A sériilések elkeriilése érdekében szallitsa a
készuléket haszndlati pozicidban, a szallitdshoz biztositott
alatétekkel ellatva (modelltdl fliggben).

17.
FIGYELEM: Tlizveszély!

A késziilék hiitékore izobutant tartalmaz (R600a), ami magas
kornyezeti kompatibilitdsu természetes gaz, ugyanakkor
gyulékony.
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18. A készulék szdllitasa és Uzembe helyezése soran
bizonyosodjon meg arrdl, hogy a hiitékor alkotéelemei nem
sérlltek meg. Ha a hiitékor megsériilt:

— kerulje a nyilt 1ang és a tlizgyujto eszk6zok
hasznalatat

— alaposan szell6ztesse ki a helyiséget, ahol a
készulék talalhato.

19. A készilék Uzembe helyezésével, kezelésével,
apolasaval és selejtezésével kapcsolatos informacidkat az
,UZEMBE HELYEZES’, ,HASZNALAT’, ,APOLAS ES TISZTITAS”
és,SELEJTEZES” c. fejezetek tartalmazzak.

20. FIGYELMEZTETES: A  készilék  instabilitasabal
eredé kockazatok elkertilése érdekében a késziléket az
utasitasoknak megfeleléen kell rogziteni.

21. 3 és 8 év kozotti gyermekek betehetnek és kivehetnek
ételeket hiit6 készulékekbe/-bdol. @
22. FIGYELMEZTETES: Tlizveszély/gyulékony anyagok.

23. FIGYELMEZTETES: Amikor elhelyezi a késziiléket,
ellendrizze, hogy a halézati vezeték nincs-e beszorulva, vagy
nem sériilt-e.FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen tébbszords
hordozhaté aljzatot vagy hordozhaté tapegységet a
készulék kdzelébe.

24. Az étel szennyezbdésének elkerlilése érdekében
kovesse az alabbi utasitasokat:

- Az ajté hosszabb ideig valé nyitva tartdsa jelentds
hémérséklet-novekedést eredményezhet a  készilék
rekeszeiben.

— Rendszeresen tisztitsa az elérhet6 vizelvezetd
rendszereket és azokat a fellileteket, amelyek élelmiszerekkel
érintkezhetnek.
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— Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha 48 6ran keresztul

nem hasznalta Oket; Oblitse le a vizellatashoz csatlakozo6

vizrendszert, ha 5 napig nem vett vizet.*

—  Nyers hust és halat megfeleld taroléedényben tartson

a hitészekrényben, hogy ne érhessen mas ételhez, és ne

csepegjen mas ételekre.

- A két csillaggal jelolt fagyasztérekeszek

el6fagyasztott ételek tarolasara, fagylalt készitésére és

tarolasara, valamint jégkocka készitésére alkalmasak.*

— Az egy (%], kettd [% %), harom és négy csillaggal

jelolt rekeszek nem alkalmasak friss élelmiszerek

fagyasztasara.*

- Ha a h(tészekrényt hosszabb ideig nem hasznalja,

kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg és hagyja

az ajtot nyitva, ezzel elkerulheti a penész kialakulasat a h(itd

belsejében.

- A négycsillagos rekesz nélkili  készilékek nem

alkalmasak élelmiszerek fagyasztasara.*

*Megjegyzés: Kérjuk, allapitsa meg, hogy ez a megallapitas

vonatkozik-e az On termékének rekesztipusaira.

25. A késziléket a helyi el6irdsoknak megfelel6en

artalmatlanitsa, mivel gyulékony hajtégazt és hlitékozeget

tartalmaz.

26. FIGYELMEZTETES: Az instabil késziilék okozta veszélyek

elkeriilése érdekében a késziiléket az utasitasoknak

megfelel6en rogziteni kell a helyén.

27. FIGYELMEZTETES: A  késziiléket  csatlakoztassa

ivovizellatasra szolgdld rendszerhez. (Jégkészité gépekre

vonatkozik)

28. Annak megakadalyozasara, hogy a gyermekek bezarjak

magukat a készulékbe, tartsa tavol 6ket a készuléktél, és ne
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engedje 6ket a fagyaszté (vagy htitészekrény) kozelében
jatszani. (Zarral ellatott termékekre vonatkozik)

29. Minden tartozékot, példaul a fiokokat, polcokat, tartékat
a helyikon kell tartani az alacsonyabb energiafogyasztas
érdekében.

2/ MUSZAKI ADATOK
Gyartmany Selecline
Referenciaszam 894345
Modell HS-258CN(S6N)
Termékkategéria 9 tipusu fagyasztd
Energiahatékonysagi osztaly F
Eves energiafogyasztas 250 kWh/év
Hasznos térfogat 1981
Aramkimaradasi biztonsag 34 6ra
Fagyasztasi teljesitmény 9 kg/24 éra
Klimaosztaly N/SN/ST/T
Leveg6ben terjedd akusztikus zajkibocsatés 41 dB(A)
Méretek (magassag / szélesség / mélység) 850x 945 x 523 mm
Tapellatas 220-240V~ 50Hz
24 6ra alatt elért eredmény alapjan szamitott energiafogyasztas szabvanyositott
vizsgalati korilmények kozott. A tényleges energiafogyasztas fligg a hasznalati
korilményektdl és a készilék elhelyezésétdl.
Ezt a késziléket +10°C és +43°C kozotti kornyezeti hdmérsékleten torténd
haszndlatra tervezték.

3/ RENDELTETESSZERU HASZNALAT

m Ez a késziilék haztartdsban valé hasznadlatra tervezett fagyasztélada. A készilék
kizarélag élelmiszerek tarolasara alkalmas.

m A késziléket nem szabad egyéb célokra, példdul a kovetkezdk tarolasara
hasznalni:
- palackozott folyadékok,
- szénsavas italok (példaul: sor vagy széda),
— gyulékony, robbanasveszélyes vagy aeroszolos termékek,
- Vér-, bioldgiai termékek vagy gyogyszerek.
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4/ LEIRAS

1. Fogantyu 5. Kifolyonyilds
2. Fedél 6. A termosztat beallitasa
3. Fels6 kosar (OFF/MIN/MAX)
4. Tapkabel halozati csatlakozdval 7. POWER jelzéfény
) S Kornyezeti hémérséklet
Osztaly Szimbdlum tartomany °C
Kiterjesztett hémérséklet SN +10-+32
Mérsékelt N +16 - +32
Szubtrépusi ST +16 - +38
Tropusi T +16-+43

Kiterjesztett hémérséklet: ezt a hltékésziiléket 10 °C és 32 °C kozotti kdrnyezeti
hémérsékleten vald haszndlatra tervezték;

Mérsékelt: ezt a hiitékésziléket 16 °C és 32 °C kozotti kornyezeti hémérsékleten valo
hasznalatra tervezték;

Szubtropusi: ezt a hiitékésziléket 16 °C és 38 °C kozotti kdrnyezeti hémérsékleten
valé hasznalatra tervezték;

Tropusi: ezt a hlitékésziiléket 16 °C és 43 °C kozotti kornyezeti hdmérsékleten vald

hasznalatra tervezték.

5/ AZ ELSO HASZNALAT ELOTT

m Csomagolja ki a késziiléket, és ellenérizze, hogy nincsenek-e sériilések rajta. Ne
csatlakoztassa a késziiléket, ha sérilt. A megdllapitott sérliléseket haladéktalanul
jelezze a késziilék forgalmazéjanak. llyen esetben 6rizze meg a csomagolast.

m A készilék elsé haszndlata el6tt tisztitsa meg a késziilék belsejét és belsd
tartozékait langyos szappanos vizzel, hogy eltavolitsa a jellegzetes ,Uj” szagot,
majd alaposan szaritsa meg.

6/ UZEMBE HELYEZES

m Szallitas: A szdllitasi sz6g nem haladhatja meg a 45°-t. A késziilék mozgatasa
kozben tartsa az ajtét és a csuklopantot.

m A késziiléket szaraz, jol szell6z6 helyen (gardzsban vagy pincében) lehet
elhelyezni.

m Akészulék kizardlag beltéri hasznalatra szolgal.

m A készlléket nem szabad két butor vagy két masik készilék kdzé beépiteni.
Hagyjon elegendé szabad helyet a készulék korul a hé eloszldsanak elésegitése
érdekében:

— a készilék felett >70cm
— a késziilék bal és jobb oldalan >20cm
- a készilék mogott >20cm
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m Ne helyezze a késziiléket siité vagy tlizhely kézelébe, mert ez befolyasolhatja a
késziilék teljesitményét.

m Helyezze el a késziiléket ugy, hogy a csatlakozdaljzat hozzaférheté legyen. A
készulék 230 V-os egyfazisu feszlltséggel mikodik. 10 A-es biztositékkal védett,
foldelt csatlakozdaljzathoz kell csatlakoztatni.

m Ne helyezzen forré térgyakat a késziilék mianyag részeire.

m Allitsa a késziiléket tokéletesen fiiggSleges helyzetben sik, szilard feliiletre.
A késziiléknek mind a 4 laban kell allnia. A késziilék szintjét a 2 allithaté lab
segitségével szabdlyozza be.

m A késziiléket nem szabad hosszabbitd vagy tobbféréhelyes csatlakozdaljzat
segitségével csatlakoztatni.

m Az elektromos halézatra torténd csatlakoztatas el6tt pihentesse a késziiléket
legaldbb 4 éran keresztiil, hogy a hiitégaz visszatérjen a kompresszorba.

felszerelt régi késziilék helyére keriil, javasoljuk, hogy ez utébbit tegye
hasznélatra alkalmatlannd, miel6tt leselejtezné. Igy lehetévé teszi annak
megakadalyozéasat, hogy gyerekek rekedjenek benn a készllékben és
ezadltal veszélyeztessék az életiiket.

f Figyelem: Ha ez a magneses zarszerkezettel ellatott késziilék rugos zarral

Mdkodés kozben bizonyos zajok (kompresszor, h(tékor) normalisnak
tekinthetdk.

7/ HASZNALAT
Bekapcsolas

m Csatlakoztassa a készilléket egy fali konnektorba. A POWER jelzéfény zolden
vilagit.

Kikapcsolas
m A készilék kikapcsolasahoz forditsa a termosztatot OFF allasba.

Hoémérséklet beallitas

m A hémérséklet automatikusan beallitédik. A késziilék mikodtetéséhez tegye a
kovetkezbket:

— forditsa el a termosztat gombjat a MIN felé, hogy a készilék kevésbé hiitson;
- forditsa el a termosztat gombjat a MAX felé, hogy a késziilék jobban hitson.

m Altaldban a MIN kézéphelyzetbe allitas megfelel6 hémérséklet elérését teszi
lehet6vé. Azonban a beallitast annak figyelembevételével kell megvélasztani,
hogy a késziilék belsejében lévé hémérséklet tobb tényezétél fligg:

- kornyezeti h6mérséklet,
— ajtényitas gyakorisaga,
— tarolt éleImiszerek mennyisége,
- a készilék elhelyezkedése.
m Ay -galjelolt pozici6 a javasolt elrendezés.

D:i:] El6fordulhat, hogy a késziilék nem m(ikodik folyamatosan, ha hosszabb

ideig marad azon hémérsékleti tartomany alsé hatarértékénél alacsonyabb
hémérsékleten, amelyre a késziiléket tervezték.
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Jelzé6fények

m A zold fény azt jelzi, hogy a fagyaszté mikodik.

m A piros fény azt jelzi, hogy a hémérséklet a fagyasztéoban 18 °C alatt van és a
fagyasztas minésége romolhat. llyen kortlmény kozott ellenérizze, hogy a
termosztat megfeleléen van-e bedllitva, és forditsa magasabb allasba. Ha a
probléma tovabbra is fennall, forduljon a szervizhez.

Friss élelmiszerek fagyasztasa

m A fagyasztékésziilék alkalmas friss élelmiszerek fagyasztdsara, valamint
fagyasztott és mélyhuitott élelmiszerek hosszu tavu tarolasara.

m A fagyasztasi folyamat 24 6rat vesz igénybe: Ez id6 alatt ne tegyen a késziilékbe
tovabbi lefagyasztando élelmiszert.

A fagyasztott élelmiszerek tarolasa

Az elsé lzembe helyezéskor, illetve miutdn hosszabb ideig nem hasznalta a
készlléket, allitsa a termosztatot MAX allasba 2 6ran keresztiil, miel6tt élelmiszert
helyezne a rekeszbe.

leolvadds esetén, ha az aramsziinet 18 éranal hosszabb ideig tart, a
kiolvadt élelmiszert mielébb el kell fogyasztani, vagy meg kell f6zni és
(kihdlés utan) ujra le kell fagyasztani.

f Figyelem: Véletlenszerlien, példaul daramkimaradas miatt bekovetkezd

Fagyasztasi utmutato X EEX
. N a 3 (A
pormc @ § & & /F T
1-21 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 110-12110-12110-12110-12*%

* hoénap

A szimbdlumok kilonbo6z6 tipusu fagyasztott élelmiszereket jeleznek. A szamok a
kilonboz6 tipusu fagyasztott élelmiszereknek megfeleld, honapokban megadott
tarolasi id6t jelzik. A feltlintetett minimalis, ill. maximalis taroldsi id6 érvényessége
figg az élelmiszer min&ségétdl és fagyasztas eldtti kezelésétél.

HASZNOS TANACSOK

Tanacsok a fagyasztashoz

A legjobb eredmény elérése érdekében ismertetiink néhany fontos tanacsot:

m  Csakfriss, j6 min&ségl élelmiszert fagyasszon le (tisztitas utan).

m Agyorsésegyenletesfagyasztas érdekében készitsen afogyasztasimennyiségnek
megfeleld kis élelmiszer-adagokat.

m Csomagolja az élelmiszert alufélidba vagy mianyag tasakokba, és ellenérizze,
hogy a csomagolas jol zar-e.

m Ne hagyja, hogy a friss, még meg nem fagyott élelmiszerek hozzaérjenek a
mar lefagyasztott adagokhoz, mert kiildnben ez utébbiaknak megemelkedik a
hémérséklete.

m A zsirszegény élelmiszereket konnyebben és hosszabb ideig lehet térolni, mint a
zsirosakat. A s6 csokkenti az élelmiszerek eltarthatésagi idejét.
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Fontos a csomagoldsok azonositasa: Tlntesse fel a termék lefagyasztasanak
id6pontjat, és tartsa be a gyartd altal megadott eltarthatésagi idét.

Tanacsok gyarilag fagyasztott és mélyhiitott termékek tarolasahoz

A fagyasztott és mélyh(itott termékek megfeleld tarolasa érdekében:

- ellendrizze, hogy az lizletben megfelelen téroltak-e Sket;

- gondoskodjonrdla, hogyalehetdlegrovidebbideigtartsonazélelmiszeriizletbdl
vald hazaszallitasuk;

- ne nyissa ki tul gyakran a fagyasztét, illetve csak a sziikséges ideig hagyja nyitva.

A kiolvasztott élelmiszerek gyorsan romlanak, nem fagyaszthatok vissza.

Tartsa be a gyarté altal megadott eltarthat6sagi id6t.

Ne nyuljon nedves kézzel a fagyasztott termékekhez, amikor kiveszi 6ket a

fagyasztobol, mert ez bérsériléseket, illetve fagyds miatti égési sériiléseket

okozhat.

Ne tegyen palackos vagy dobozos szénsavas italokat a fagyasztorekeszbe, mert

a keletkez6 nyomas miatt a palack, ill. a doboz felrobbanhat és kart okozhat a

késziilékben.

Ne fogyasszon bizonyos termékeket, példaul jégkrémet, rogton a késziilékbdl

kivéve, mert fagydsbol ered6 égési sériiléseket okozhatnak.

Energiatakarékossag

Ha a kartondobozokat és egyéb csomagolasokat eltavolitja, mielétt az
élelmiszereket a fagyasztéba helyezi, csdkkenti az energiafogyasztast, mivel a
fagyaszt6 igy gyorsabban le tudja hiteni az élelmiszert.

Viszont, ha tulsagosan telepakolja a késziiléket, a kompresszornak hosszabb ideig
kell miikodnie: Ez noveli a villamosenergia-fogyasztast.

Soha ne helyezzen meleg ételt a fagyasztéba, hagyja szobahémérsékletre hdlni,
miel6tt fagyasztani kezdi.

Bizonyos fagyasztott élelmiszereket a h(itészekrénybe tehet, hogy kiolvadjanak:
A kiolvadas soran keletkezett hideg a tobbi élelmiszer hiitésére szolgél, ahelyett,
hogy a h(itészekrény kompresszora miikodne.

Gondoskodjon réla, hogy a toOmités tiszta és rugalmas legyen, hogy a hideg
levegé ne tudjon elszivarogni.

Tartsa a fedelet zarva, és csak akkor nyissa ki a fagyasztot, ha sziikséges.

Ne feledje, hogy minden alkalommal, amikor kinyitja a fedelet, a hideg levegé
elvész, és Ujra beindul a kompresszor.

A jobb teljesitmény érdekében hagyjon elegendé helyet a fagyasztoban, hogy a
leveg6 aramolhasson a csomagok kordl.

Az élelmiszer tarolasara gyakorolt hatas

Az ajanlott beallitassal a hiitészekrény legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 3
nap.

Az ajanlott beallitdssal a fagyaszté legjobb tarolasi ideje nem tobb, mint 1 hénap.
A legjobb téroldsi idé mas bedllitdsokkal csokkenhet.
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Eteltarolasi tippek

Megjegyzés: A folyadékokat ne tartsa tiveges vagy dobozos kiszerelésben (pl. dobozos sor, Giditd stb.)

4 Hutészekrény . \
rekeszek Etel tipusa

Természetes tartositdszereket tartalmazo ételek, példaul lekvarok, ivolék,
Ajté rekeszek italok, f(iszerek.

Ne téroljon romlando ételeket.

A gylimoélcsoket, fliszernovényeket és zoldségeket kiilon kell a frissentarto
edénybe tenni.

Friss bandnt, burgonyat, hagymat és fokhagymat ne tartson a

Frissentarto rekesz

h(tészekrényben.
Hdtészekrény polc
-also Nyers hus, szarnyasok, hal (rovid idejd tarolashoz)
Hitédoboz/hlité fiok
Ilj‘gt?szgkreny polc - Tejtermékek, tojas
0zépsd
Hutészekrény polc Az olyan ételek, amelyeket nem kell f6zni, példaul talalasra kész ételek,
- felsé felvagottak, maradékok.
Etelek hosszu idej(i tarolashoz.
Also fidk/polc nyers hiushoz, szarnyasokhoz, halhoz.
Fagyaszté fiok/polc K6zéps6 fiok/polc fagyasztott zoldségekhez, hasdbburgonya.
Felsé fiok/polc fagylalthoz, fagyasztott gyiimolcshoz, fagyasztott
\ pékérukhoz. y

Az ételek szennyezédésének elkeriilése érdekében kérjiik, tartsa tiszteletben a kdvetkez6 utasitasokat:

m Haazajté hosszabb ideig nyitva van, akkor az a h6mérséklet jelentds
csokkenését okozhatja a késziilék rekeszeiben.

m  Rendszeresen tisztitsa meg azon fellileteket, amelyekhez ételek érhetnek, és az
elérhetd elvezet6 rendszereket.

m  Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha 48 éran keresztiil nem hasznalta éket; 6blitse
at a vizellatashoz csatlakoztatott vizrendszert, ha 5 napon keresztiil ne folyt
benne viz.

m A nyers hust és halat megfelelé tartékban tarolja a hiitészekrényben, igy azok
nem érnek mas ételekhez, és nem csepeg réluk 1é mas ételekre.

m  Akétcsillagos fagyasztott étel tartok alkalmasak elé6fagyasztott ételek
taroldsara, jégkrém tarolasara vagy készitésére, és jégkocka készitésére.

B Azegy-, két- és hdromcsillagos tartok nem alkalmasak friss ételek
lefagyasztasara.

m  Ha afagyasztoszekrényt hosszabb ideig liresen hagyjak, kapcsolja ki, engedje
le, tisztitsa és szaritsa meg, és hagyja nyitva az ajtajat, nehogy penész
képzodjon a késziilékben.

m  Ne helyezzen ételeket és/vagy folyadékokat kozvetlenil a késziilékbe. Mindig
hagyja 6ket leh(lni, miel6tt a késziilékbe helyezi 6ket.

m  Ne helyezzen ételt a készililék hatsé falanak tdmasztva.

m A megtisztitott gyimolcsoket és zoldségeket a frissentarto rekeszekbe (3)
tegye, a vajat és sajtokat légmentesen zaréd6 dobozokban és a tejestivegeket
az ajto rekeszekbe (4).
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m  Amikor ételeket tesz tartokba vagy zacskokba, irja ra a ddtumot a
csomagolasra, hogy emlékezzen, mikor tette el az ételt.

m  Ne nyissa ki tul gyakran vagy tul nagyra az ajtét, hogy minél kevesebb hideg
leveg6 tdvozzon, és ne képz6édjon pdra a késziilék rekeszeiben.

m  Kiolvasztads utan ne fagyassza le az ételeket.

m Tartsa be a gyarto fagyasztott ételekre vonatkozé taroldsi javaslatait.

m  Ne helyezzen palackozott vagy lezart italos dobozokat a fagyasztéba (pl.
dobozos sor és italok), mert ezek felrobbanhatnak, vagy tonkretehetik a tobbi
ételt.

m  Kis adagokban készitse el6 az ételeket, hogy gyorsabban megfagyjanak és
kiolvadjanak. Igy megfelel6 mennyiségd ételt tud kiolvasztani és megfézni.

8/ TISZTITAS ES APOLAS

m Figyelem: Mindenféle dpolasi mdlvelet el6tt hizza ki a késziilék csatlakozéjat a
konnektorbdl.

m Enneka késziléknek a hitékore szénhidrogént tartalmaz: ezért csak arra jogosult
szakember végezhet rajta karbantartést és toltheti fel Gjra.

Idészakos tisztitas

1. Kapcsolja ki a készuléket.

2. Huzza ki a készilék csatlakozdjat a konnektorbol.

3. Tisztitsa meg rendszeresen a készilék falait és tartozékait langyos vizzel és
szagtalan folyékony tisztitészerrel (pl. mosogatdszerrel).

4. Ovatosan tisztitsa meg a fedél tomitését. Ne feledkezzen meg a tomités alatti
részrél sem.

5. Alaposan oblitse le és szaritsa meg a késziilék falait és tartozékait.

6. Csatlakoztassa a késziiléket.

7. Kapcsolja be a késziléket.

hasznaljon suroldszereket, maré hatasu termékeket, suroldszivacsokat, ill.

f Figyelem: A késziilék belsejének és kilsejének tisztitdsdhoz soha ne
fémtargyakat. Ezek a késziilék sériilését okozhatjak.

Fontos: A kompresszor kornyékét nem sziikséges tisztitani.

A fagyaszto leolvasztasa
1. Olvassza le a fagyasztot, amikor a jégréteg vastagsaga kb. 10-15 mm.

Javasoljuk, hogy akkor olvassza le a fagyasztdt, amikor kevés élelmiszer van benne
(vagy ures).

A jég eltavolitasdhoz kdvesse az alabbi utasitasokat:

1. Kapcsolja ki a késziiléket.

2. Vegye ki a lefagyasztott élelmiszereket, csomagolja be &ket tobb réteg
Ujsagpapirba, és tartsa hlvos helyen.

3. Helyezzen egy megfeleld edényt a kifolyonyilas ala. Nyissa ki a kifolydnyilast. A
leolvasztas soran rendszeresen ellenérizze, hogy a viz nem folyik-e ki az edénybél.
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Hagyja nyitva a fedelet, amig a jég el nem kezd olvadni. A leolvasztast ugy
gyorsithatja meg, hogy a jégréteget ovatosan eltdvolitia egy mdanyag
kapardlapat segitségével.

A leolvasztas befejezése utan szdaritsa meg alaposan a késziilék belsejét. Csukja le
a fedelet. Zarja be a kifolyényilast.

Kapcsolja be a késziiléket.

Allitsa a termosztatot a leghidegebbre, és mikodtesse a késziiléket 2-3 6ran
keresztiil ezzel a beallitassal.

Tegye vissza a fagyasztott vagy mélyh(tott termékeket a rekeszbe. A fagyasztott
élelmiszerek hémérsékletének emelkedése a késziilék kézi leolvasztasa, dpolasa
vagy tisztitasa sordn csdkkentheti az eltarthat6sagi id6t.

Hosszu tavollét vagy a késziilék hasznalatanak mell6zése esetén
Tegye meg az aldbbi 6vintézkedéseket:

uhwn =

Kapcsolja ki a készlléket.

Huzza ki a késziilék csatlakozojat a konnektorbdl.

Vegye ki az 0sszes élelmiszert.

Olvassza le és tisztitsa meg a késziiléket és az Gsszes tartozékot.

Tartsa nyitva a fedelet mindaddig, amig nem hasznalja a késziiléket, hogy
megakadalyozza a szagképz6dést.

rendszeresen ellenériztesse megfelelé mlikodését, nehogy az élelmiszerek

f Fontos: Ha nincs lehet&sége arra, hogy kikapcsolja és kiliritse a készUléket,

megromoljanak dramkimaradas esetén.

9/ HIBAELHARITASI UTMUTATO

Probléma Lehetséges ok Megoldas

A készulék zajos. A készUlék nem stabil. Ellendrizze, hogy a

készilék stabilan
all-e (mind a 4 labnak
érintkeznie kell a

padléval).
A kompresszor A hémérséklet nincs Allitson be magasabb
folyamatosan m(kddik. | helyesen bedllitva. hémérsékletet.
Tul gyakran nyitottakia | Ne hagyja nyitva a fedelet
fedelet. a szlikségesnél hosszabb
ideig.

A fedél nincs megfeleléen | Ellenérizze, hogy a fedél
lezarva. megfeleléen zarodik-e,
és hogy a tomités jo
allapotban van-e és

tiszta-e.
Tul sok fagyasztando6 Varjon néhény o6rat,
élelmiszert tett a majd ellenérizze ismét a
késziilékbe. hémérsékletet.
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Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

A késziilékbe helyezett
étel tul meleg volt.

A készulék elhelyezésére
szolgald helyiség
kornyezeti hémérséklete
tul magas az optimalis
mUkddéshez.

Hagyja az ételt
szobahémeérsékletre
hdlni, miel6tt a
készilékbe tenné.

Ugyeljen a késziilék
elhelyezésére szolgalod
helyiség idealis
hémérsékletére
(klimaosztaly).

Tul sok dér és jég
képzodott.

A termékek nincsenek
megfeleléen
becsomagolva.

A fedél nem megfeleléen
zarodik, vagy nem zarédik
hermetikusan.

A hémérséklet nincs
helyesen beallitva.

Az olvadékviz-elvezetd
dugdja nem jol van
elhelyezve.

Csomagolja be jobban a
termékeket.

Ellenérizze, hogy a fedél
megfeleléen zarodik-e,
és hogy a tomités jo
allapotban van-e és
tiszta-e.

Allitson be magasabb
hémérsékletet.

Helyezze el megfelel6en
a dugot.

A fedél nem zardédik
medfeleléen.

Tul sok dér és jég
képz6dott.

A fedél tomitése nem
tiszta.

Olvassza le a késziiléket.

Tisztitsa meg a fedél
tomitését.

Nehéz kinyitni a fedelet.

A fedél tomitése nem
tiszta.

Tisztitsa meg a fedél
tomitését.

A fagyasztéban tul
magas a hémérséklet. /
A fagyasztéban tul
alacsony a h6mérséklet.

A hémérséklet nincs
helyesen beallitva.

Allitson be alacsonyabb
hémérsékletet.

A fagyasztéban tul magas
a hémérséklet.

A fedél nem zarédik
hermetikusan vagy nincs
megfeleléen lezarva.

A fagyasztas el6tt nem
volt elég alacsony
ahémérséklet a
készllékben.
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Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

Tul sok fagyasztando6
élelmiszert tett a
késziilékbe.

A késziilékbe helyezett
étel tul meleg volt.

Varjon néhény 6rat,

majd ellendrizze ismét

a hémérsékletet.
Legkozelebb a
lefagyasztandd
élelmiszerekbdl kisebb
mennyiségeket helyezzen
be egyszerre.

Hagyja az ételt
szobahémeérsékletre
hilni, miel6tt a
készilékbe tenné.

A lefagyasztandd
termékek tul kozel
helyezkednek el
egymashoz.

Tul gyakran nyitotta ki a
fedelet.

A fedél hosszu ideig
nyitva maradt.

A hémérséklet nincs
helyesen beallitva.

Helyezze el a termékeket
ugy, hogy a levegé
szabadon dramolhasson
kozottuk.

Ne nyissa ki tul gyakran a
fedelet.

Ne hagyja nyitva a fedelet
a sziikségesnél hosszabb
ideig.

Allitson be magasabb
hémérsékletet.

A késziilék egyaltalan
nem mkaodik.

A készilék nincs
megfeleléen
csatlakoztatva.

A késziilék nem kap
aramot.

A hémérsékletszabilyozo
nincs mikodési helyzetre
allitva.

A termosztat nem vilagit.

Nincs fesziiltség a
konnektorban (prébaljon
meg egy masik
késziiléket csatlakoztatni
a konnektorhoz).

Csatlakoztassa a
késziiléket megfeleléen.

Ellenérizze az
aramellatast ugy, hogy
egy masik elektromos
késziiléket csatlakoztat a
konnektorhoz.

Kapcsolja be a késziiléket.

Ellendrizze a termosztat
beallitasat.

Forduljon szakképzett
villanyszerel6hoz.
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10/ GARANCIA ES A FELELOSSEG KORLATOZASA

Erre a termékre a vasarlds idépontjatél szamitott 24 vagy 36 hoénap (a helyi
jogszabalyok szerint, a pénztarblokk alapjan szamitott id&szak) jotallas vonatkozik,
minden gydartasi- vagy anyaghibabdl eredé meghibasodasra.

Ez a j6tallas nem terjed ki a rossz telepitésbdl, helytelen hasznélatbdl, vagy a termék
természetes elhasznalédasabdl ered6 karokra.

A jotallds nem vonatkozik:

m A helytelen haszndlatbdl, balesetbdl, atalakitasbdl vagy nem megfeleld
aramerdsségy, illetve fesziiltségu elektromos csatlakozasbol eredé karokra vagy
meghibéasodasokra.

m Olyan termékekre, amelyeknek garancia cimkéje vagy sorozatszdma sériilt,
megvaltozott, eltavolitottdk vagy rozsdas.

m A cserélhetd akkumuldtorokra és tartozékokra 6 honap jétallas vonatkozik.

m Az akkumuldtor meghibasoddsara, ha a tul hosszu toltés, vagy az utmutatéban
leirt biztonsagi el6irdsok figyelmen kivil hagyasa miatt kovetkezett be.

m Esztétikai hibdkra, ideértve a karcolast, itésnyomokat vagy egyéb sériiléseket.

m Engedéllyel nem rendelkez6 személy altal végzett barmilyen beavatkozasbdl
bekovetkezett karokra.

m A természetes kopdsbol vagy a termék természetes elhasznaldédasabol eredd
meghibéasodasokra.

m A haldzati paraméterek megvaltozasa miatt sziikséges programfrissitésekre.

m Harmadik fél programjanak moddositds, véltoztatds vagy adaptdlds céljabdl
torténd hasznalata kdvetkeztében meghibasodott termékre.

m A gyartdé altal jovahagyott tartozékok nélkili hasznalat kovetkeztében
meghibéasodott termékre.

m  Arozsdas termékekre.

A gyarté semmi esetre sem tehetd felel6ssé a lemezen tarolt adatok elvesztéséért.
Hasonléképpen, a gyarté nem koteles ellendrizni, hogy a visszavitt termékbdl
eltavolitottak-e a SIM/SD kartyakat.

A javitott vagy cserélt termékek tartalmazhatnak Uj és/vagy uUjracsomagolt
OsszetevOket és tartozékokat.

A GARANCIA ERVENYESITESE

A jotallas érvényesitéséhez kérjuk, vigye vissza a terméket az eladdsi hely
Ugyfélszolgalatara a vasarlasi bizonylattal (pénztarblokk, szamla stb.), a termékkel és
a hozza adott tartozékokkal, eredeti csomagolasban.

Tajékoztatasul meg kell adnia a vasérlas idépontjat, a modellt és a sorozatszdmot
vagy IMEI szdmot (ezek az adatok éltaldban fel vannak tiintetve a terméken, vagy a
vasarlasi bizonylaton).

Ezek hidnyaban a terméket a megfelel6 miikodését biztosito kellékekkel egylitt kell
visszavinnie (tapegység, adapter stb.).
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Ha a reklamaciéra vonatkozik a jétallas, a vevészolgalat a helyi jogszabalyoknak

megfeleléen, vagy:

m Megjavitja vagy kicseréli a hibas alkatrészeket.

m Avisszavitt terméket legalabb azonos funkcidkkal rendelkezd, és teljesitményben
egyenértékid termékre cseréli.

m Visszatériti a termék vételarat a pénztarblokkon feltlintetett értékben.

A hdrom megoldés valamelyikének igénybevétele nem jogosit fel a jotallasi id6szak
meghosszabbitdsara vagy megujitasara.
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1/ INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Inainte de a utiliza acest aparat electric, cititi cu atentie
instructiunile de mai jos si pastrati manualul de utilizare
pentru a-I consulta ulterior:

1. Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii in varsta de
peste 8 ani si persoane lipsite de experienta sau cunostinte
ori cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse doar
daca au primit instructiuni cu privire la utilizarea acestuia
in siguranta si daca inteleg pericolele legate de utilizarea
aparatului. Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea efectuate de catre utilizator nu vor fi efectuate
de catre copii decat daca varsta acestora depaseste 8 ani
si daca sunt supravegheati. Nu lasati aparatul si cablul de
alimentare la indemana copiilor mai mici de 8 ani.
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2. Acest aparat este destinat utilizarii casnice si nu in spatii
precum:
— camere destinate prepararii si servirii mesei pentru
personalul din magazine, birouri si alte medii profesionale;
- ferme;
- hoteluri, moteluri si alte tipuri de spatii rezidentiale;
—  spatii de tipul camerelor din casele de oaspeti;
— spatii destinate serviciilor de catering si alte utilizari
asemanatoare, in afara de vanzarea cu amanuntul.
3. In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator, de serviciul
post-vanzare sau de catre persoane cu o calificare similara
pentru a evita pericolele.
4. Tnainte de a introduce stecarul in priza de perete,
verificati daca tensiunea prizei corespunde cu ceaindicata pe
placuta cu date tehnice a aparatului. Conectati intotdeauna
aparatul la o priza cu impamantare.
5. Aparatul nu este conceput pentru incorporarea intr-o
piesa de mobilier, intr-o nisa sau in alte locuri asemanatoare.
6. Scoateti din priza cablul de alimentare imediat ce ati
incetat sa mai utilizati produsul si Tnainte de a efectua orice
operatiune de curatare si intretinere.
7. ATENTIONARE: Aveti grija sa nu blocati orificiile de
ventilatie din carcasa aparatului.
8. ATENTIONARE: Nu utilizati alte dispozitive mecanice sau
alte mijloace pentru a grabi procesul de decongelare decat
cele recomandate de producator.
9. ATENTIONARE: Nu deteriorati circuitul frigorific.
10. ATENTIONARE: Nu utilizati aparate electrice in interiorul
compartimentului de pastrare a alimentelor daca acestea
nu sunt de tipul recomandat de producator.
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11. Nu pastrati in acest aparat substante explozive, de
exemplu sprayuri care contin gaze propulsoare inflamabile.
12. Aparatele electrice defecte trebuie
reciclate, nu aruncate impreuna
cu deseurile menajere. Va rugam sa contribuiti activ la
incercarea noastra de a conserva resursele si de a proteja
mediul prin eliminarea acestui aparatin centrele de colectare
si depozitele de deseuri reciclate.
13. Atentie: In momentul eliminarii aparatului, pentru
a preveni pericolul vatamarii corporale, scoateti din uz
toate componentele care pot reprezenta un pericol: Taiati
cablul de alimentare cat mai aproape de aparat. Adresati-
va institutiilor din orasul dumneavoastra pentru informatii
privind amplasarea centrelor autorizate la care puteti
elimina aparatul. Demontati usa, pentru a impiedica
blocarea copiilor in interior.
14. Pericol de sufocare! Nu lasati ambalajele la indemana
copiilor si a bebelusilor!
15. Reciclati materialele de ambalare respectand
reglementarile. Solicitati autoritatilor locale informatii
privind amplasarea centrelor de colectare sau a gropilor de
deseuri.
16. Atentie: Pentru a evita pericolul de deteriorare a
aparatului, transportati-l in pozitia de utilizare, cu rolele de
transport montate (in functie de model).

17.
ATENTIE: Pericol de incendiul!

Circuitul de racire al aparatului contine izobutan (R600a),
un gaz natural foarte compatibil cu mediul inconjurator, dar
care este, totusi, inflamabil.
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18. In timpul transportului si montarii aparatului, asigurati-
va ca toate componentele circuitului frigorific sunt in
perfecta stare. In caz contrar:
— evitati flacarile deschide si sursele de aprindere
— aerisiti bine incaperea in care se afla aparatul.
19. Pentru informatii cu privire la montarea, manipularea,
intretinerea si eliminarea aparatului, consultati paragrafele
,MONTAREA”,,,UTILIZAREA”, ,INTRETINEREA S| CURATAREA” si
+ELIMINAREA".
20. ATENTIONARE: Pentru a evita orice pericol datorat
instabilitatii aparatului, fixati-l conform instructiunilor.
21. Copii cu varsta intre 3 si 8 ani au voie sa umple si sa
goleasca aparatele frigorifice.
22. AVERTISMENT: Risc de incendiu / materiale inflamabile.
23. AVERTISMENT: Cand pozitionati aparatul, asigurati-va ca
nu este prins sau avariat cablul de alimentare. AVERTISMENT:
Nu amplasati mai multe prize sau surse portabile de
alimentare electrica in spatele frigiderului.
24. Pentru a se evita contaminarea alimentelor, respectati
instructiunile de mai jos:
- Mentinerea usii deschisa timp indelungat poate cauza
cresterea semnificativa a temperaturii din compartimentele
aparatului.
—  Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact cu
alimentele si sistemele de evacuare accesibile.
—  Curatatirezervoareledeapadacanuaufostutilizate timp
de 48 de ore; clatiti sistemul de apa conectat la alimentarea
cu apa daca nu a fost extrasa apa timp de 5 zile.*
—  Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate
in frigider pentru a va asigura ca se evita contactul cu alte
alimente sau scurgerea de stropi pe acestea.
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-  Compartimentele de congelare cu doua stele sunt
adecvate pentru depozitarea alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau fabricarea de inghetata si de cuburi de
gheata.*

-  Compartimentele cuuna , doua ,trei stele
si compartimentele cu patru stele nu sunt adecvate
pentru congelarea alimentelor proaspete.*

— Daca frigiderul este lasat gol timp indelungat, opriti-I,
decongelati-l, curattai-l, uscati-l si lasati usa acestuia deschisa
pentru a preveniaparitia mucegaiuluiin interiorul aparatului.
—  Pentru aparatele fara un compartiment cu 4 stele: acest
frigider nu este adecvat pentru congelarea alimentelor.*
*Nota: Va rugam confirmati daca aceasta prevedere se
aplica conform tipului de compartiment al frigiderului
dumneavoastra.

25. Eliminati aparatul in conformitate cu reglementarile
locale,deoarece utilizeaza gaze si agent frigorific inflamabile.
26. AVERTISMENT: Pentru a preveni riscurile cauzate de
un aparat instabil, aparatul trebuie fixat in pozitie conform
instructiunilor.

27. AVERTISMENT: Conectati aparatul numai la o sursa de
apa potabila. (Adecvata pentru masina de facut gheatad)

28. Pentru a preveni blocarea copiilor in interior, nu lasati
aparatul la indemana copiilor si nu-i lasati sa se joace in
apropierea congelatorului (sau a frigiderului). (Adecvat
pentru produse cu dispozitive de blocare).

29. Toate accesoriile precum sertarele, etajerele, rafturile
balcon trebuie pastrate in interior pentru consum mic de
energie.
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2/ CARACTERISTICI TEHNICE

Marca Selecline

Cod 894345

Model HS-258CN(S6N)
Categoria produsului Congelator tip 9
Clasa de eficienta energetica F

Consum de energie anual 250 kWh/an
Volum util 198 L
Autonomie 34h

Putere de congelare 9kg/24h

Clasa climatica N/SN/ST/T
Emisii de zgomot transmis prin aer 41 dB(A)

850x945x 523 mm
220-240V~ 50Hz

Consum de energie calculat pe baza rezultatelor testelor standard pentru 24 de
ore. Consumul real de energie va depinde de modul de utilizare a aparatului si de
amplasamentul acestuia.

Dimensiuni (inaltime/latime/adancime)

Alimentare

Acest aparat este destinat utilizarii la o temperatura ambianta intre +10 °Csi +43 °C.

3/ UTILIZAREA PRECONIZATA

Acestaparatesteun congelatortip lada de uz casnic. Acest aparat este recomandat
numai pentru pastrarea alimentelor.

Acest aparat nu trebuie utilizat in alte scopuri, de exemplu pentru pastrarea:

— lichidelor imbuteliate,

- bauturilor gazoase (cum ar fi bere sau sifon),

— produselor inflamabile, explozive sau sub forma de spray,

- produselor sanguine, biologice sau a medicamentelor.

4/ DESCRIERE

I

Maner 5.
Capac 6.

Orificiu de scurgere
Buton de reglare a termostatului

Cos pentru raft
Cablu de alimentare cu stecar

Hw=
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Clasa Simbol Interv::ngloei;ﬁgegratura
Temperatura extinsa SN intre +10 si +32
Temperat N intre +16 si +32
Subtropical ST intre +16 si +38
Tropical T intre +16 si +43

Temperatura extinsa: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi
ambiente cuprinse intre 10 °C si 32 °C;

Temperat: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente
cuprinse intre 16 °C si 32 °C;

Subtropical: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente
cuprinse intre 16 °C si 38 °C;

Tropical: acest aparat frigorific este destinat a fi utilizat la temperaturi ambiente
cuprinse intre 16 °C si 43 °C.

5/ ACTIUNI PRELIMINARE PUNERII iN FUNCTIUNE

m Despachetati aparatul si asigurati-vd cd nu este deteriorat. In caz contrar,
nu introduceti in priza cablul de alimentare. Aduceti-i imediat la cunostintd
vanzatorului aparatulw deteriorarile constatate. In acest caz, pastrati ambalajul.

m Inainte de prima utilizare a aparatului, spalati interiorul si toate accesoriile
interioare cu apa calda si sapun, pentru a elimina mirosul caracteristic produselor
noi, apoi uscati cu grija.

6/ MONTAREA

m Transportarea: Unghiul in care se transporta produsul nu trebuie sa fie mai mare
de 45°. Tineti capacul si balamaua atunci cand deplasati aparatul.

m Acest aparat poate fi montat intr-un loc uscat si bine aerisit (garaj sau beci)

Acest aparat trebuie utilizat in interiorul locuintei dumneavoastra.

m Acest produs nu trebuie incastrat intre doud piese de mobilier sau intre alte doua
aparate. Lasati suficient spatiu liber in jurul aparatului, pentru a permite disiparea
mai usoara a caldurii:

- deasupra aparatului >70cm
- in stanga si in dreapta aparatului >20cm
- in spatele aparatului >20cm

m Evitatiamplasarea aparatului in apropierea unui cuptor sau a unei masini de gatit,
pentru ca acestea pot influenta functionarea la parametri optimi a aparatului.

m Amplasati aparatul intr-un loc in care priza de curent sa fie usor accesibila. Acest
aparat este conceput pentru alimentarea la curent monofazic de 230 V. Cablul de
alimentare trebuie introdus intr-o priza de curent cu impamantare si protejata cu
o siguranta de 10 A.

m Nu asezati obiecte calde pe partile din plastic ale aparatului.

m Asezati aparatul in pozitie verticald pe o suprafata dreapta si solida. Aparatul
trebuie sa se sprijine pe cele 4 picioare. Fixati aparatul in pozitie dreapta cu
ajutorul celor 2 picioare reglabile.

m Nu introduceti cablul de alimentare intr-un prelungitor sau adaptor cu prize
multiple.
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m Inainte de a introduce in prizd cablul de alimentare, l3sati aparatul sa se
odihneasca timp de cel putin 4 ore, pentru ca gazul refrigerant sa coboare inapoi
in compresor.

Atentie: Daca acest aparat, prevazut cu sistem de inchidere magnetic,
inlocuieste un aparat prevazut cu sistem de inchidere cu arc, va
recomandam sa il scoateti din uz pe cel cu arc inainte de a-l casa. Astfel,
veti impiedica blocarea copiilor in interiorul aparatului si periclitarea vietii
acestora.

Di Unele zgomote produse in timpul functiondrii (emise de compresor si de

circuitul frigorific) sunt normale.

7/ UTILIZAREA
Punerea in functiune

m Introduceti cablul de alimentare intr-o priza de perete. Becul POWER se aprinde
in culoarea verde.

Oprirea
m Pentru a opri aparatul, rotiti termostatul pana la pozitia OFF.

Reglarea temperaturii

m Temperatura se regleaza automat. Pentru a pune in functiune aparatul, procedati
dupd cum urmeaza:

— rotiti butonul termostatului spre MIN pentru o temperatura mai ridicata;
— rotiti butonul termostatului spre MAX pentru o temperatura mai scazuta.

m In general, reglajul mediu in pozitia MIN permite obtinerea unei temperaturi
corespunzatoare. Cu toate acestea, temperatura trebuie aleasa tinand cont de
faptul ca temperatura din interiorul aparatului depinde de mai multi factori:

- temperatura ambianta
- frecventa deschiderii usii
- cantitatea produselor depozitate
- amplasarea aparatului.
m Pozitia marcata cu vy este setarea recomandata.

pentru o perioada indelungata la o temperatura inferioara limitei minime

EE Este posibil ca aparatul sa nu functioneze in mod continuu dacd ramane
a gamei de temperaturi pentru care este conceput.

Becurile

m Becul verde indica faptul ca aparatul functioneaza.

m Becul rosu indicd faptul ca temperatura din interiorul congelatorului depaseste
18 °C si ca procesul de congelare poate fi afectat. In aceste conditii, verificati daca
termostatul este bine reglat si rotiti-l intr-o pozitie mai ridicata. Daca problema nu
se remediaza, luati legatura cu departamentul de servicii postvanzare.

Congelarea alimentelor proaspete

m Congelatorul este ideal pentru congelarea alimentelor proaspete si pentru
pastrarea indelungata a alimentelor congelate sau congelate rapid.

m Procesul de congelare dureaza 24 de ore: Pe parcursul acestei perioade, nu
trebuie sa introduceti niciun alt aliment in vederea congelarii.
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Pastrarea alimentelor congelate

In timpul punerii in functiune sau dupa o perioada indelungata de nefunctionare,
lasati termostatul in pozitia MAX timp de aproximativ 2 ore inainte de a introduce
alimentele in compartiment.

pene de curent, daca lipsa alimentarii cu curent dureaza mai mult de
18 ore, consumati alimentele decongelate cat mai repede posibil sau
gatiti-le si recongelati-le (dupa ce s-au rdcit).

f Atentie: In cazul decongeldrii accidentale, de exemplu, din cauza unei

Indicatii pentru congelare X X1
. 3 Q 3 A
peonca @ ] Q2 F D
1-2 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 10-12110-12110-12110-12*%*

* luni

Simbolurile indica diversele tipuri de alimente congelate. Cifrele indicd durata de
pastrare in luni corespunzatoare diverselor tipuri de alimente congelate. Valabilitatea
perioadei minime sau maxime de pastrare indicata depinde de calitatea alimentelor
si de tratarea dinaintea congelarii.

SFATURI UTILE

Sfaturi pentru congelare

Pentru rezultate optime, va prezentam cateva sfaturi importante:

m Congelati numai alimente proaspete de calitate superioara (dupa ce le-ati spalat).

m Pentru o congelare rapida si uniforma, pregatiti alimentele in portii mici, adaptate
cerintelor de consum.

m Inveliti alimentele in folie de aluminiu sau in pungi din plastic si aveti grija ca
ambalajele sa fie etanse.

m Nu lasati alimentele proaspete, necongelate, sa intre in contact cu alimentele
deja congelate, pentru a evita cresterea temperaturii celor congelate.

m Alimentele cu continut redus de grasime se pastreaza mai bine si pentru un
timp mai indelungat decat alimentele grase. Sarea reduce durata de pastrare a
alimentelor.

m Identificarea ambalajelor este importanta: Inscriptionati data congelarii
produsului si respectati durata de pastrare indicata de producator.

Sfaturi pentru pastrarea produselor din comert congelate si a celor congelate
rapid
m Pentru a pastra produsele congelate si congelate rapid, trebuie:
— sa va asigurati ca acestea au fost pastrate corect in magazin;
— sa alocati un timp cat mai scurt pentru transportarea de la magazinul alimentar
pana acasa;
- sd evitati sd deschideti prea des congelatorul si sa nu il ldsati deschis mai mult
decat este necesar.
m Odata decongelate, alimentele se stricd rapid si nu pot fi recongelate.
Respectati durata de pastrare indicata de producator.
m Nu atingeti cu mainile ude produsele congelate scoase din congelator, pentru ca
puteti suferi leziuni sau arsuri cutanate.
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Nu introduceti sticle sau duze de bauturi gazoase in compartimentul
congelatorului, pentru ca presiunea formata in interiorul recipientului poate
duce la spargerea acestuia si la deteriorarea aparatului.
Nu consumati anumite produse, de exemplu, inghetata pe bat, imediat dupa ce
le-ati scos din congelator, pentru ca puteti suferi arsuri.

Economisirea energiei

Scoateti alimentele din cutiile din carton sau din alte ambalaje inainte de a le
introduce in congelator; astfel, reduceti consumul de energie, datorita faptului ca
alimentele se pot raci mai repede.

Pe de alta parte, daca introduceti o cantitatea prea mare de alimente, fortati
compresorul sa functioneze pentru o duratda mai mare: Acest lucru duce la
cresterea consumului de curent electric.

Nu introduceti niciodata alimente calde in congelator; lasati-le sa se raceasca la
temperatura camerei inainte de a le depozita.

Unele alimente congelate pot fiintroduse in frigider pentru a se decongela: Frigul
generat in urma decongelarii este utilizat pentru racirea altor alimente, fara a mai
fi nevoie de functionarea compresorului.

Curatati garniturile pentru a impiedica iesirea aerului rece.

Tineti capacul inchis si nu deschideti congelatorul decat atunci cand este nevoie.
Nu uitati ca, la fiecare deschidere a capacului, aerul rece se pierde, iar compresorul
intra din nou in functiune.

Pentru o functionare la parametri optimi, lasati spatiu suficient in congelator,
pentru ca aerul sa poata circula printre ambalaje.

Impactul asupra stocarii alimentelor

Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a frigiderului este
de maxim trei zile.

Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a congelatorului
este de maxim 1 luna.

Durata cea mai lunga de stocare poate fi redusa in alte conditii.

Sfaturi privind stocarea alimentelor

Nota: Nu stocati lichide in sticle sau recipiente inchise precum berea imbuteliata, bauturile, etc.
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rCompartimenteIe de

frigider

Tip de aliment

Compartimentele de
pe usa

Alimente cu conservanti naturali, cum ar fi gemuri, sucuri, bauturi,
condimente.
Nu pdstrati alimente perisabile.

Sertarul de legume

Fructele, verdeturile si legumele trebuie asezate separat in sertarul de
legume.

Bananele proaspete, cartofii, ceapa si usturoiul nu trebuie pastrate la
frigider.

Raftul de frigider -
inferior
Cutia/sertarul de rdcire

Carne cruda, carne de pasare, peste (pentru pastrare pe termen scurt)

Raftul de frigider — din
mijloc

Produse lactate, oua

Raftul de frigider —
superior

Alimentele care nu trebuie gatite, cum ar fi mancarurile gata pentru
consum, semipreparatele, alimentele ramase dupa consum.

.

Sertarul/raftul de
congelator

Produse alimentare pentru pastrare pe termen lung.

Sertarul/raftul inferior pentru carne cruda, carne de pasare, peste.
Sertarul/raftul din mijloc pentru legume congelate, cartofi taiati.
Sertarul/raftul superior pentru inghetatd, fructe congelate, produse de
patiserie congelate.

J

Pentru a evita contaminarea produselor alimentare, respectati urmatoarele instructiuni:
Deschiderea usii pentru perioade lungi de timp poate duce la o crestere
semnificativa a temperaturii in compartimentele aparatului.

Curatati periodic suprafetele care pot intra in contact cu produsele alimentare
si sistemele de scurgere accesibile.
Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost utilizate timp de 48 de ore: spadlati
sistemul de apa conectat la alimentarea cu apa daca apa nu a fost extrasa timp

de 5 zile.

Pastrati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate in frigider, astfel incat sa
nu fie in contact sau sa nu picure pe alte alimente.

Compartimentele de alimente congelate de doua stele sunt adecvate pentru

pastrarea alimentelor pre-congelate, pastrarea sau fabricarea inghetatei si
pentru fabricarea cuburilor de gheata.

Compartimentele cu una, doua si trei stele nu sunt adecvate pentru congelarea

alimentelor proaspete.
Daca aparatul frigorific este lasat gol timp indelungat, opriti, dezghetati,
curdtati, uscati si lasati usa deschisa pentru a impiedica formarea mucegaiului

in aparat.

Nu amplasati alimente si/sau lichide fierbinti direct in aparat. Lasati-le
intotdeauna sa se raceasca complet inainte de a fi introduse in aparat.
Nu asezati alimente langa peretele din spate al aparatului.

Pastrati fructele si legumele curate in sertarul pentru legume (3), untul si
branzeturile in recipiente etanse si sticlele de lapte din compartimentele de pe

usa (4).

Cand introduceti alimente in recipiente sau pungi, scrieti data pe ambalaj
pentru a va reaminti cand a fost stocat produsul alimentar.

Evitati sa deschideti usile prea des si prea mult timp pentru a reduce pierderea
de aer rece si pentru a preveni acumularea de umiditate in compartimentele

aparatului.

Nu recongelati alimentele congelate dupa decongelare.
Respectati recomandadrile producatorului de produse alimentare pentru
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alimentele congelate.

m  Nu asezati in congelator articole cum ar fi recipiente cu lichid imbuteliat sau
recipiente etanse (cum ar fi berea si bauturile imbuteliate), deoarece pot
exploda si pot strica alte produse alimentare.

m  Pregatiti alimentele in loturi mici pentru a le ingheta si dezgheta mai repede.
De asemenea, acest lucru va permite sa dezghetati si sa preparati o cantitate
adecvatd de alimente.

8/ CURATAREA SI INTRETINEREA

m Atentie: Scoateti din priza cablul de alimentare inainte de a efectua orice
operatiune de intretinere.

m In circuitul frigorific al acestui aparat sunt prezente hidrocarburi: Prin urmare,
intretinerea si reincdrcarea trebuie efectuate numai de cdtre personalul autorizat.

Curatarea periodica

1. Opriti aparatul.

2. Scoateti aparatul din priza.

3. Curatati in mod regulat peretii aparatului si accesoriile cu apa calda si detergent
lichid inodor (de exemplu, cu un produs pentru spalarea vaselor).

4. Curatati cu grija garnitura capacului si nu uitati sa curatati sizona de sub garnitura.

5. Clatiti si uscati cu atentie peretii si accesoriile aparatului.

6. Conectati aparatul la priza.

7. Porniti aparatul.

abrazive sau caustice, nici cu bureti cu suprafata abraziva sau cu obiecte

f Atentie: Nu curdtati niciodata interiorul si exteriorul aparatului cu produse
metalice. Exista pericolul deteriorarii aparatului.

Important: Nu este nevoie sa curatati zona compresorului.

Dezghetarea congelatorului

1. Dezghetati congelatorul atunci cand grosimea stratului de gheata este de
circa 10-15 mm.

Va recomanddm sa dezghetati congelatorul atunci cand nu aveti multe alimente in
aparat (sau cand aparatul este gol).

Pentru a indepadrta gheata, urmati instructiunile de mai jos:

1. Opriti aparatul.

2. Scoateti alimentele congelate, inveliti-le in foi de ziare si pastrati-le intr-un loc racoros.

3. Agezati un recipient adecvat sub orificiul de scurgere. Deschideti dopul orificiului
de scurgere. In timpul dezghetarii, verificati periodic nivelul apei din recipientul de
colectare.

4. Lasati capacul deschis pana cand gheata incepe sa se topeasca. Puteti grabi procesul
de dezghetare prin indepartarea cu grijd a stratului de gheata cu ajutorul unei spatule
din plastic. A

5. Dupa ce toata gheata s-a topit, uscati bine interiorul aparatului. Inchideti capacul.
Strangeti dopul orificiului de scurgere.

6. Punetiin functiune aparatul.

7. Reglati termostatul pentru a obtine o temperaturad mai scazuta si lasati aparatul sa
functioneze timp de doua sau trei ore la aceasta temperatura.
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8. Introduceti la loc alimentele congelate sau congelate rapid. Cresterea temperaturii
alimentelor congelate in timpul dezghetarii manuale, intretinerii sau curatarii pot
reduce durata de pastrare.

in cazul unei absente indelungate sau inutilizarii aparatului

Luati urmdtoarele masuri de precautie:

Opriti aparatul.

Scoateti aparatul din priza.

Scoateti toate alimentele.

Dezghetati si curatati aparatul si toate accesoriile.

Lasati capacul deschis pe toatda durata inutilizarii, pentru a evita formarea

mirosurilor.
A aparatului, solicitati verificarea regulata a functionarii la parametri normali,
pentru a evita stricarea alimentelor in cazul unei pene de curent.

9/INSTRUCTIUNIPENTRUREMEDIEREARAPIDAAPROBLEMELOR

uhwn =

Important: Daca insd nu aveti posibilitatea scoaterii din priza si golirii

Problema Cauza posibila Solutie

Aparatul este zgomotos.

Aparatul nu se afld intr-o
pozitie dreapta si stabila.

Verificati stabilitatea
(cele 4 picioare trebuie sa
atinga podeaua).

Compresorul
functioneaza in mod
continuu.

Temperatura nu este bine
reglata.

Capacul a fost deschis
prea des.

Capacul nu este bine
inchis.

Ati introdus prea multe
produse proaspete in
aparat.

Alimentele introduse in
aparat erau prea calde.

Temperatura incaperii in
care se afla aparatul este
prea ridicata pentru a
permite functionarea la
parametri optimi.

Selectati o temperatura
mai ridicata.

Nu lasati capacul deschis
mai mult decat este
nevoie.

Verificati daca se inchide
bine capacul si daca
garnitura este curata si in
buna stare.

Asteptati timp de cateva
ore si verificati din nou
temperatura.

Lasati alimentele sa se
raceasca la temperatura
camereiinainte de a le
depozita.

Respectati temperatura
ideala (clasa climatica) in
incdperea in care se afla
aparatul.
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Problema

Cauza posibila

Solutie

Prea multa zapada si
gheata.

Produsele nu sunt
ambalate corect.

Capacul nu este bine
inchis sau nu se inchide
ermetic.

Temperatura nu este bine
reglata.

Dopul canalului de
evacuare a apei provenite
din dezghetare nu este
bine fixat.

Ambalati produsele intr-
un mod mai adecvat.

Verificati daca se inchide
bine capacul si daca
garnitura este curata si in
buna stare.

Selectati o temperatura
mai ridicata.
Fixati-l in pozitia corecta.

Capacul nu se inchide
corect.

Prea multa zapada si
gheata.

Garnitura capacului nu
este curata.

Dezghetati aparatul.

Curatati garnitura
capacului.

Capacul se deschide
greu.

Garnitura capacului nu
este curata.

Curatati garnitura
capacului.

Temperatura din
interiorul congelatorului
este prea ridicata/
temperatura din
interiorul congelatorului
este prea scazuta.

Temperatura nu este bine
reglata.

Selectati o temperatura
mai scazuta.

Temperatura din
interiorul congelatorului
este prea ridicata.

Capacul nu se inchide
ermetic sau nu este inchis
corect.

Tnainte de congelare,
temperatura din interiorul
congelatorului nu a fost
suficient de scazuta.

Ati introdus prea multe
produse proaspete in
aparat.

Alimentele introduse in
aparat erau prea calde.

Verificati daca se inchide
bine capacul si daca
garnitura este curata si in
buna stare.

Lasati aparatul sa se
raceasca fara alimente
pentru o perioada
suficienta.

Asteptati timp de cateva
ore si verificati din nou
temperatura. Data
viitoare, introduceti
simultan cantitati mai
mici de alimente pentru
congelare.

Lasati alimentele sa se
rdceasca la temperatura
camerei inainte de a le
depozita.
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Problema

Cauza posibila

Solutie

Produsele de congelat
sunt agezate prea
aproape unele de altele.

Capacul a fost deschis
prea des.

Capacul a ramas deschis
pentru mai mult timp.

Temperatura nu este bine
reglata.

Asezati produsele astfel
incat aerul sa poata
circula printre acestea.

Evitati sa deschideti
capacul prea des.
Nu lasati capacul deschis

mai mult decat este
nevoie.

Selectati o temperatura
mai ridicata.

Aparatul nu functioneaza
deloc.

Aparatul nu este conectat
corect la priza.

Aparatul nu este
alimentat cu curent.

Dispozitivul de reglare
a temperaturii nu se
afla intr-o pozitie de
functionare.

Termostatul nu este
aprins.

Priza nu este alimentata
(incercati sa conectati un
alt aparat).

Conectati aparatul la
priza in mod corect.

Conectati la priza un alt
aparat si verificati daca
acesta se alimenteaza cu
curent.

Puneti in functiune
aparatul.

Verificati reglajul
termostatului.

Solicitati serviciile unui
electrician autorizat.

10/ GARANTIE SI LIMITAREA RESPONSABILITATII

Acest produs este garantat pentru o perioada de 24 pana la 36 de luni (definita
de catre legislatia locald, perioada conform bonului de casa original) de la data
cumpardrii, impotriva oricarei disfunctionalitati rezultate dintr-un viciu de fabricatie
sau de material.

Aceasta garantie nu acopera deteriordrile rezultate printr-o instalare

necorespunzatoare, o utilizare incorecta sau o uzura normala a produsului.

Mai precis, garantia nu acopera:

m Acest produs este garantat pentru o perioadad de 24 pana la 36 de luni (definita
de catre legislatia locald, perioada conform bonului de casa original) de la data
cumpardrii, impotriva oricarei disfunctionalitati rezultate dintr-un viciu de
fabricatie sau de material.

m Aceasta garantie nu acopera deteriordrile rezultate printr-o instalare
necorespunzatoare, o utilizare incorecta sau o uzura normala a produsului.

m Mai precis, garantia nu acopera:
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m Defectarea bateriei in urma unei incdrcdri prea lungi sau nerespectarea masurilor
de siguranta explicate in brosura.

m Defectele estetice, incluzand zgarieturile, umflaturile sau oricare alt element.

m Pagubele cauzate de orice interventie efectuata de catre o persoana neautorizata.

m Defectele cauzate de o uzurd normald sau datorate imbatranirii normale a
produsului.

m Actualizdrile programului, datorate unei modificari a parametrilor de retea.

m Disfunctionalitatile produsului datorate utilizarii de programe terte pentru
modificarea, schimbarea sau adaptarea celui existent.

m Disfunctionalitatile produsului cauzate de utilizarea acestuia fara accesoriile
omologate de cdtre producator.

m Produsele oxidate.

In niciun caz, fabricantul nu poate fi considerat responsabil pentru pierderea de date
stocate pe disc. De asemenea, nu apartine fabricantului responsabilitatea de a se
asigura ca produsele sunt returnate fara cardurile SIM/SD.

Produsele reparate sau inlocuite pot contine componente si echipamente noi si/sau
reconditionate.

MODALITATI DE PUNERE iN APLICARE

Pentru a obtine aplicarea garantiei, va rugam sa aduceti produsul dumneavoastra la
receptia punctului de vanzare, insotit de dovada achizitiei produsului (bon de casa,
factura,...) si de accesoriile furnizate cu acesta, impreuna cu ambalajul original.

Este important sa aveti in posesie informatii precum data cumpararii, modelul si
numarul de serie sau IMEI (numdr de identificare), acestea fiind in general marcate
pe produs, pe ambalaj sau pe dovada cumpararii.

In absenta acestora, trebuie s& aduceti produsul impreuna cu accesoriile necesare
functionarii sale corecte (cablul de alimentare, adaptorul etc.)

in cazul care reclamatia dumneavoastra este acoperitad de garantie, serviciul post-

vanzari va putea, in limitele legislatiei locale, fie:

m Sarepare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

m Sa va inlocuiasca produsul returnat cu un produs care are cel putin aceleasi
functionalitati si care este echivalent in privinta performantei.

m Savaramburseze produsul la pretul de cumparare mentionat pe dovada achizitiei.

Daca se utilizeaza una dintre aceste 3 solutii, acest lucru nu se soldeaza cu prelungirea
sau reinnoirea perioadei de garantie.
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1/ NPABUNTA TEXHUKWU BE3OMNACHOCTU

Mepen wWCNonb3oBaHMEM  AaHHOMO  3neKTponpubopa
BHUMATENIbHO O3HAKOMbTECb C WHCTPYKUMEN HUXe WU
COXpaHNTe PYKOBOACTBO NOJIb30BaTess, YTOObl 06paLLaTbCs
K HEMY B fafibHelLLIEeM:

1. [aHHbIn nNpubop MOXET WCMNOoNb30BaTbCA AEeTbMU
B BO3pacTe OT 8 neT M CTaplle, a Takke noabmu 6e3
COOTBETCTBYIOLWIErO OMbITa W 3HAaHUA U  JIOABMU  C
OrPaHNYEHHbIMN  QU3NYECKUMK,  CEHCOPHbIMM UK
YMCTBEHHbIMW  CMOCOOHOCTAMW, €CIM  OHW  MPOLUN
cooTBeTCTBYylOWEe obyueHne u BnageloT uHopmauunen
O TexHuke 06e30MacHOCTM BO BpPEeMA WCNOSIb30BaHUN
npubopa W oOCBEOAOMIEHbl O COMYTCTBYIOWMX PUCKaX.
[JeTam 3anpeweHo wrpatb C JaHHbIM  NPUGOPOM.
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MNonb3oBaTenbckasa YNCTKA N TeXHUYECKoe 0O6CnyXnBaHue
He JOMKHbI BbIMOMHATLCA AETbMU, €C/TN UM HE UCMONTHWUIOCh
6onblie 8 NeT M OHU He HAXOoZATCA MoA MPUCMOTPOM
B3poC/bIX. [lepXute Nnpubop 1 ero WHyp 3NeKTPONUTaHNA
BHe JOCAraemMocCTuy geTer BO3pacToM MeHee 8 fneT.

2. [aHHbIn npnbop npeaHa3HayeH TONbKO Ans O6bITOBOro
MCMONb30BaHMA N He NpeAHa3HayeH Ana NCNonb30BaHNUA B
TaKNX YCNOBUSAX, Kak:

—  KYXOHHble  MOMeLeHnsa, npeaHa3HayeHHble AN
nepcoHana MmarasvMHoB, OQUCOB W” ApPYyrux BKAOB
opraHusauumn;

- ¢epmbl;

—  ANnA KNMEHTOB TOCTMHWUL, MOTENen u Apyrnx TUMOB
XKUNbIX MOMELLEHU;

—  MOMELLEHMI NO TUMY rOCTEBbIX KOMHAT;

—  pecTopaHoOB W ApPYrnx MecT obLeCcTBEHHOro NUTAHWUA,
Kpome Tex, rge BeAeTcA pO3HMYHAA TOProBaA.

3. Ecnm wHyp anekTponunTaHUA NOBPEXAeH, OH AOMKeH
ObiITb  3amMeHeH nNpou3BOAWUTENEM, COOTBETCTBYHOLLEN
Cny601 CepBNCHOrO 06CNYXNBAHMA NI KOMMNETEHTHbIMM
nnuamMu Bo nsbexkaHne Kakon-nmbo onacHoOCTW.

4. [lepen nopkniouyeHvem npubopa K 3SNeKTPUUYECcKomn
po3eTke, ybeamntecb B TOM, UYTO HAMNPAKEHME PO3EeTKU
COOTBETCTBYET HAMNPAXKEHWIO, YyKa3aHHOMY Ha npubope.
[MogknioyaiTe AaHHbIM NPUOOP TONMbKO B PO3ETKU C
3a3emsieHnemM.

5. YCTpOWCTBO Henb3Aa BCTpauBatb B Mebenb wnu
noaxopsllee MecTo B CTeHe, MO0 e B ApYyrue aHanornyHble
MecTa.

6. OTKnouMTe  WHYP NUTAHUMA  OT  3JIEKTPOCETU
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Cpasy »ke nocsie npeKkpaweHua ero nCnofib30BaHUA U
nepen npoBefeHMeEM NOOOM OUYMUCTKM N TEXHUYECKOTO
06Cny>KMBaHUA.
7. TIPEOYMNPEMXIAEHWUE: He 3akpbiBanTe BEHTUNALMOHHDbIE
OTBEPCTUA Ha Kopnyce npnbopa.
8. MPEOYMNPEXOEHME: He wucnonb3ynte Kakue-nnbo
MeXaHnyeckne YyCTponcTBa WU JApyrue cpepctsa anA
YCKOPEHUA npouecca pa3MopaXxkuBaHUA, Kpome Tex,
KOTOpble peKOMeHAO0BaHbl NPOou3BoaUTENEM.
9. TMPEAYMNPEXOEHUE: He nospegure KOHTYp
oxnaxgeHus.
10. NPEAYNPEXAEHWE: He ncnonb3ynTe anektTponpubopbl
BHYTPW OTCeKa ANA XPaHEeHUA MPOAYKTOB, €C/IM OHW He
COOTBETCTBYIOT peKOMEHAOBAaHHOMY Npoun3BoauTenem Tmmny.
11. He xpaHute BHYTpM npubopa Takne B3pPbiBOOMACHbLIE
BeLLeCTBa, Kak a3p0o30/u, cofepKallme BoCrniameHalLwmneca
nponensieHTble rasbl.
12. Ef HeuncnpasHble aneKkTponpuobopbl
LAOJIKHbI nogBepraTbcA nepepaboTke,
a He yTI/IJ'IVI3VIpOBaTbCFI BMeCTe C ObITOBbIMU OTXOAAMMU.
[lomornte Ham COXpaHUTb MPUPOJHblIe pecypcbl U
3aWUTUTD OKpPYXKalolylo cpedy, cAaB >3TOT npubop B
LeHTp cbopa Mycopa MO OKOHYAHMM CpPOKa ero paboTbl.
13. BHumaHwme: MNpu ytunusaymm nprubopa 1 Bo n3bekaHnn
pucKa NOMyvyeHUA TefleCHbIX NOBPEKAEeHUW, BbiBeauTe 13
3KCnyataumMm BCe, YTO MOXeT NpeAcTaBiATb OMacHOCTb:
OTpexbTe WHYpP NUTaHUA BPOBEHb C MPUOOPOM. YTOUHUTE Y
MYHULMNANbHbIX CNY>0 Ballero ropoga pacronoKeHne Tex
MECT, FAe MOXXHO YyTUNn3npoBaTb Npubop. CHUIMUTE aBEpLbI
BO M36eKaHWe 3aKpbiBaHWA LeTell BHYTPU MOPO3USIbHOM
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Kamepbl.
14. PuckypyweHusa! XpaHuTe BCe yrnakoBOYHble MaTepuarbl
B HeOCTYNHOM A/1A AeTen N MiageHueB mecrel

15. YTunusnposaTb ynakoBKY HEOOXOAMMO B COOTBETCTBUN
C COOTBETCTBYWOLWMMN TPpebOBaHMAMN. Y3HaNTE y MECTHbIX
OpraHoB BNacTV MeCTopacnosioxeHne LeHTPoB cbopa unum
yTunm3aumm oTXonos.

16. BHMmaHue: Bo wu3bexaHme pucka noBpexaeHns
npubopa TPaHCNOPTUPYIMTE ero B paboyem NONoXKeHUn Npu
NOMOLLN TPAHCMOPTUPOBOYHbIX KNVHbEB (B 3aBUCMMOCTU
OT MoJenn).

17. ZE BHUMAHME! OnacHOCTb BO3HUKHOBEHMUS
noxapal

Cnctema oxnaxpeHumsa npubopa COaepKUT Un300yTaH
(R600a), npupofHbIN a3 C  BbICOKUM  YPOBHEM
3KOJIOTMYEeCKOM  COBMECTUMOCTM,  KOTOpbIA,  OAHAKO,
ABNAETCA NErKOBOCMIAMEHAOLMMCA.

18. Bo BpemA TPaHCMNOPTUPOBKU U  MCMNOSIb30BAHUA
npubopa, ybeantecb B TOM, YTO HUKaKasa [eTalb CUCTEMDI
oXxNaxneHnsa He noBpexaeHa. Ecnnm  nospexaeHue
06HapyeHo:

— un3b6erante BO3HMKHOBEHMA OTKPbLITOrO MAaMeHn W
NCTOYHNKOB BO3ropaHus;

—  TWaTeNbHO NPOBETpUTE MOMELLEHMe, Tae HaxoauTcs
npnbop.

19. NHpopmauyuto 06 ycTaHOBKe, 06paLLeHNN, TEXHNYECKOM
06CNyXMBaHUN 1 YTUAN3aLMN YCTPONCTBA CM. B pa3genax
«YCTAHOBKA»,  «ACMOJIb30OBAHUE»,  «TEXHWUYECKOE
OBCNYXMUBAHUE N OYUCTKA» n «YTUITN3ALNA».

20. MPEOYMNPEXAOEHWE: Ons Toro, u4tobbl un3b6exaTb
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Kakoro-nmbo pucka Wu3-3a HecTabunbHOCTM B paboTe
YCTPOWNCTBA, OHO AOIKHO ObITb 3aKpenaeHo B COOTBETCTBUN
C UHCTPYKLUAMMN.

21. [etam B BO3pacTe oT 3 0 8 fieT pa3peLlaeTcs 3arpy»kaTb
N pasrpyxaTb XonogunbHoe obopygoBaHue.

22. NMPEAYMNPEXOEHUE. Puck no»kapa nnu
NerkoBocCniameHArLWmneca MaTepuarnbl.

23. MPEAYMNPEXAOEHUE. Tlpn pa3mewweHnn ycTpomncTea
ybeautecb, UTo Kabenb NUTaHMA He ByaeT NpuaaBieH Un
nospexgeH. MPEAYMNPEXKAOEHWME. He pa3smelwante c3agw
YCTPOMCTBA HECKOJNIbKO  pO3eToK-pa3BeTBUTeNnen um
NOPTaTUBHbIX UICTOYHMKOB NUTAHWA.

24. Ytobbl m3bexaTb nNopunm MNPOAYKTOB, ClepymnTe
HUXenpuBeAeHHbIM UHCTPYKUMAM.

— OTKpblTe f[Bepubl Ha ANUTENIbHOE BpeMA MOXeT
BbI3BaTb 3HaUNTENIbHOE NOBbILIEHNE TeMMepPaTypPbl B OTCEKax
YCTPOWCTBA.

—  PerynAapHo ounwante NOBEPXHOCTW, KOTOpPble MOryT
KOHTAKTMPOBaTb C MNUWEBbIMA NPOAYKTaMK, a Takxe
LOOCTYMHble APeHaKHble CUCTEMbI.

—  Ounwante pesepByapbl ANA BOAbl, €C/M OHU He
NCNONb30BaNNCh B TeyeHue 48 yacoB. [NpombiBanTe cnctemy
BOLAOCHA0XeHNA, NOAKMIOUYEHHYIO K UCTOUHUKY BOAbI, €Cn
BOJa He UMpPKynMpoBana rno Hen B TeyeHne 5 gHen.*

—  XpaHuTe Cblpoe MACO U pblby B COOTBETCTBYIOLMNX
KOHTEeNHepax BXoNoAuNbHNKE, 4TOObI OHM HEe CONPUKAcanuch
C ApYyrMmn npoaykTamu NUTaHMA M C HUX He Kanana
XNOKOCTb.
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- OTmeueHHble OBYMA 3Be3g0o4KaMu oTCeKkn AnA

3aMOPOXKEHHbIX MNPOAYKTOB MNOAXOAAT [ANA  XPaHeHuA

npeaBapuTeNlbHO 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB, XPaHEeHUsA

NN MPUTOTOBJIEHMA MOPOXKEHOTO N KyOMKOB Nbaa.*

—  OTMeueHHble OfHOI (¥], ABymMA (3 %), Tpems "

YyeTblpbMA 3Be3404YKamMM OTCEKM He MOoAXOAAT AnA

3aMOPO3KUN CBEXNX NPOAYKTOB.*

—  Ecnm xonogunbHoe obopyaoBaHme ocTaeTca nyCcTbiM B

TeyeHne oINTeNIbHOrO BPEMEHM, BbIKJTIOUNTE €ro, BbIMOJIHUTE

Pa3MOpPO3Ky, OUMCTMTE, BbICyWIMTE W OCTaBbTe pABepLy

OTKpPbITON, UYTOObI NMpPenoTBpaTUTb 0Opa3oBaHME MNeceHU

BHYTpPW YCTPONCTBA.

- Onayctponcte6e30TCceKa, OTMEYEHHOI04 3BE340YKAMU:

3TO XONnoAwSibHOe YCTPOWCTBO He npefdHasHayeHo AnA

3aMOpax}nBaHMA NPoayKToB.*

*MpumeyaHune. Yoeantecb, 4To 3TO MPUMEHUMO K TUMNaM

OTCEKOB MMeEIOLLeroca yCTponcTBaa.

25. Ytmnusmnpymte  yCTPOWMCTBO B  COOTBETCTBUM C

MeCTHbIMA MpaBuaaMn, TaK Kak B HeM WCMNonb3yeTca

BOCIMJIAMEHSAOLWMNNCA ra3 U XJ1aJareHT.

26. MPEOYMNPEXOEHME. Bo wun3bexaHue onacHoCTeRn,
.CBFBaHHbIX C HecTabunbHoOM paboTon, YCTPOWCTBO

LAOMKHO ObITb 3aPUKCMPOBAHO Ha MecTe B COOTBETCTBUN C

NHCTPYKLnen.

27. NPEOYMNPEXAEHWE. MogkntouyanTte YyCTPOWCTBO

TONIbKO K WCTOYHMKY nuTbeBon Boabl. (Mogxoaut anA

nbporeHepaTopa.)

28. Bo mn3bexaHne nonagaHuA AeTen B NIOBYLIKY AepXuTe

YCTPONCTBO B HEOOCTYNMHOM pAfA JeTen MecTe U He

NO3BONIANTE MM UrPaTb BONM3M MOPO3UbHON Kamepbl (nnm
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xonogunbHuKa). (MogxoanT AnAa yCTpoOUCTB C 3aMKamMu.)

29. Bce npuHagneXHoCTW, Takme KaK BblABUXKHbIE ALNKN,
0OblYHbIE N HAaBECHbIe MOJIKN, AOTIKHbI HAXOAUTbCA Ha CBOMX
MecTax ana 6onee HA3KOro sHepronoTpebneHus.

2/ TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKIA

Mapka Selecline

ApTtukyn 894345

Mopgenb HS-258CN(S6N)
Kateropwua nsgenna Tvin MOpPO3WnbHOM Kamepbl 9
Knacc aHeproaddeKkTnBHOCTH F

MoTpebneHvie 21EKTPOIHEPTIM 3a rof 250 kBT u/rop
Mone3Hbln 06bem 198 n
MpOoJoNXKNTENIbHOCTb aBTOHOMHOW paboTbl 34y
Mpon3soanTeNbHOCTb 3aMOpPaXKNBaHMA 9 Kr/24 4
Knnmatunyeckmin knacc N/SN/ST/T
SMunccma Wwyma 41 nb(A)

Pa3mepbi (BbicoTa / wmpwuHa / rnybuHa) 850X 945 x 523 mm
M cTOYHMK NnTaHuA 220-240 B~/50 Ty,

MoTpebneHve 3neKTPO3HEPrnn paccynTaHo Ha OCHOBE pe3yfbTaTa, NoJlyYeHHOro
B TeuyeHue 24 YacoB MpW CTaHZAPTHbIX YCOBUAX uchbiTaHuiA. DakTuyeckoe
noTpebneHne 3SNeKTPOSHEPrny 3aBUCUT OT  YCJIOBUA  WCMONb30BAHUSA 1
MeCTopacnonoxeHusa npubopa.

Mpunbop npepHasHauyeH AjiA UCMONIb30BAHMA MpPU TEMMepAType OKpPYKatoLen
cpeabl B ananasoHe ot +10 °C go +43 °C.

3/ NPEAYCMOTPEHHOE NCMOJZIb3OBAHUE
Mpubop npenctaBnAer coboM  MOPO3WIbHBIA  Napb AnA  OOMallHero
ucnonb3soBaHus. [Mpubop npepHasHauyeH WCKIOUMNTENBHO AN1A  XPaHEHUs
NMLLEeBbIX MPOAYKTOB.
m 3anpeLieHo MCrnosib3oBaTb NPUOOP ANs APYrUX Lenen, Takux Kak XpaHeHue:
— OYTUNNPOBAHHbIX >KULKOCTEN,
— ra3snpOoBaHHbIX HAMUTKOB (TaKMX Kak NUBO U COAOBas BOAaA),
— NIerKOBOCM/IaMEHSIOLLNXCS, B3PbIBOOMACHbIX UM a3PO30/IbHbIX BELLECTB,
- NpenapaTtoB KPOBW, BMONOTrMUYECKNX UMW NeKapCTBEHHbIX NPenapaTos.
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4/ ONNCAHUE

1. Pyuka 5. [peHaxHoe oTBepcTre
2. Kpblwka 6. PerynupoBka TepmocTaTa
3. [lNpoBonoyHasa Kop3nHa (OFF/MIN/MAX)

4. LHyp anekTponuTaHma co 7. Wnpnkatop POWER

LITENCebHOWN BUNKON

[rnana3oH Temnepatypbl
Knacc O603HaueHne oKpyatoLLelt cpenbl, °C
PacwmpeHrHbin
TeMnepaTypHbIN SN OT+10 po +32
AranasoH

YmepeHHbIN N OT+16 o +32
Cy6Tponunueckumi ST OT+16 po +38
Tponuyeckun T OT+16 go +43

PaclumpeHHbIt TemnepaTypHbIA AMana3oH: AaHHOEe XONOAWbHOE YCTPOMCTBO
npefHasHayeHo ANA UCMONb30BaHMA NPU TemrepaType OKpyXKalolen cpefbl OT
10°C go 32°C.

YMepeHHbIi: faHHOE X0NToANbHOE YCTPONCTBO NpefHa3HaueHo Aa NCnonb30BaHNUA
npuv TemnepaTtype okpyxatoLen cpefbl ot 16°C go 32°C.

Cy6Tponunueckuin: [aHHOe XOnoAWSbHOe YCTPOWCTBO MpefHa3HayeHo AnA
NCNONb30BaHWA Npu TemnepaTtype okpyxatoLen cpegbl oT 16°C go 38°C.
Tponnuecknii:  faHHOe  XONOAWbHOE  YCTPOWCTBO  MpeAHa3HauyeHo  AnsA
NCNonb30BaHUA NPy TemnepaType okpyxatowen cpegbl oT 16°C go 43°C.

5/ NEPEA NEPBbIM UCIMOJIb30BAHUEM
Pacnakyiite npubop n ybegutecb, YTO OH He MoBpexAaeH. He Bkovante
npubop, ecnun oH noepexaeH. HesameanutenbHo coobuinte 06 06HapyXeHHbIX
MoBpeXAeHMsAX NpoaasLy. B 3Tom cnyuae coxpaHuTe ynakoBKy.

m [lepes nepBbiM  KCMNOSb30BAaHMEM  Mprbopa  HeoOXOAMMO  MPOMBITb
TennblM MbUIbHbIM PAacTBOPOM E€ro BHYTPEHHWI KOpMyC U BCE BHYTPEHHUe
NPUHAZNEXHOCTU ANA yOaneHusa XapakTepHOro «HOBOro» 3araxa, nocsie yero
crneflyet BCe TILATe/IbHO MPOCYLUUTD.

6/ YCTAHOBKA

m TpaHcnopTMpoBKa: Yron TPaHCNOPTUPOBKM He [OMKeH npeBblwatb 45°.
MpugepxnBanTe ABepLbl 1 LIAPHMPHbIE NETIV NPKY NepemelleHumn npubopa.

m [pubop MoXeT OblTb YCTAHOBJIEH B CyXOM U XOPOLIO MPOBETPMBAEMOM
nomelLleHunn (rapake unu nogaane).

m [pubop cnegyet NCNoNb30BaTb BHYTPU CBOETO XIIOTO NMOMELLEHNS.

m [pubop Henb3a BNNOTHYO pa3mellaTb MeXAy AByMA npeameTamu mebenu nnm
ABYMA ApyrMmn npubopamu. HeobxoarMo OCTaBUTb AOCTaTOYHOE CBOGOAHOE
NPOCTPaHCTBO BOKPYT Npubopa Ans obecneyeHns oTBOAA Tenna:

— cBepxy npubopa >70cm
- cneBa v cnpaga oT npubopa >20cm
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- c3aau npubopa >20cm

W36eralite ycTaHOBKM Npubopa pAagomM C MAUKPOBOJSTHOBOW MeUbld UAN MAKTOMN,
TaK KaK 3TO MOXET MOBMUATb Ha ero paboTy.

YcTaHoBUTE npubop Takum obpasom, uyTobbl obecrneunTb CBOOGOAHbLIN JOCTYN
K anekTpuueckon po3setke. Mpubop pabotaeT oT ogHOGDA3HOW 3NIEKTPOCETH
C HanpskeHuem 230 B. Ero cnegyeT nopknoyatb K 3EKTPUYECKON PO3eTKe C
3a3emiieHrieMm, 3alULLEeHHOW NpefoxpaHuTenem Ha 10 A.

He noxwute ropsume npegmeTbl Ha MNacTMACCOBbIe AeTanu nprbopa.

Mprbop HeobXxoaUMO YyCTaHaBNMBaATb Ha POBHYIO W TBEPAYI MOBEPXHOCTb.
Mprbop JOMKEH YCTOMYMBO CTOATb HA BCEX 4 HOXKaX. BblpoBHAWTe nprbopa ¢
NMOMOLLbIO 2 Peryimpyembix HOXeK.

Mprbop Henb3A MOAKIYaTb K SNeKTPOCeTU yepes3 YONUHUTENb UM CETEBOMN
bunbTp.

MNepen BKtoUueHMeM Npubopa OCTaBbTE €ro B COCTOSHWUM MOKOS Kak MUHUMYM
Ha 4 Yaca A Toro, YTobbl XNaJareHT MOr CHOBA OMYCTUTCA B KOMMPECCop.

BHumaHume: Ecniv npnbop c MarHUTHOW 3aLlenkon byaet 3ameH Ha nprubop
C NPYXXMHHOW 3aLLeNTIKON, PEKOMEHIYETCS BbIBECTU NMOCEHION 3aLLENKY U3
CTPpOA nepep yTunvsauuvel Bcero npnbopa. ITo N03BONUT NPEAOTBPATUTD
BEPOATHOCTb 3anupaHusa AeTert BHYTPU npubopa W nopaBepraHve nx
XKM3HEeW onacHoCTU.

HekoTopble wWwymbl BO Bpems paboTbl npubopa (0T Komnpeccopa,
LUMPKYNALMM xnagareHTa) ABNATCA HOPMOW.

7/ UCNOJ1Ib3OBAHUE
3anyck

Moakntounte npubop K wrencenbHon po3eTtke. MHankatop POWER 3aroputca
3€e/1eHbIM LIBETOM.

BbiknioueHne

YT06bI BLIK/IIOUMTL NPUOOP, yCTaHOBUTE TepMoCTaT B nonoxeHue OFF.

PerynupoBaHue TemnepaTtypbl

TemnepaTtypa perynupyetcs aBToMaTvyecku. [ns ynpaBneHus npubopom,

BbIMONHUTE cefyioLmne 4encTBUA:

- noBepHuUTe TepmoperynATop B HanpasneHun MIN gna nosblweHuA
TemnepaTtypbl;

- NoBepHWUTe TepmoperynAtop B HanpasneHun MAX [gna  noHWKeHuA
Temnepartypbl;

Kak npaBmno, yctaHOBKa TepMOpPEerynaTopa Ha CpefHEM 3HAUYEHUN MOSIOXKEHUA

MIN nosBondaetr nonyumTb npuvemnemyto Temnepatypy. OfHaKo, HaCTPOWMKY

cnepyet BblbupaTh C yUETOM TOFO, YTO TemrepaTypa BHYTpY npubopa 3aBncmT ot

HeCKONbKIX GaKTOPOB:

TemnepaTtypa OKpy»KatoLLen cpefbl

YacTOTbl OTKPbIBaHWA ABEPL}

KOJINYECTBO XPaHMMbIX MULLEBbIX MPOAYKTOB

— pacrnonoxeHuve npubopa.

PekomeHZyemoe NonoXeHre OTMeYEHO CUMBOJIOM Y.
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I'Ip|/|6op HE MOXeT pa60TaTb B HENpPepbIBHOM peXxunme, eCnin B Te4eHne
ONNTENDbHOIO BpeMeHM OH Haxoaunca nojg BinAHNeEmM TeMmnepaTtypbl, HAXKe
MWHVMaNbHOIoO npeaesna teMmnepatypHoOro gnanasoHa, AnAa KOToporo oH
npegHasHayeH.

UHpunkaTtopbi

m 3eneHbil LBET MHAMKATOPa YKa3blBaeT Ha TO, YTO MOPO3WSIbHBIN lapb paboTaeT.

m KpacHblin UBeT MHAMKATOpa YyKa3blBaeT Ha TO, UTO Temnepatypa BHYTpU
MOpO3uNbHOMKamepbiHMKe 18 °CruKayecTBO3aMopa X BaHNAMOMXKET XY LUNTbCA.
B 3TomM cnyuyae, mpoBepbTe MPaBUIBHOCTb YCTAHOBKU TepMoperynatopa u
YCTaHOBWTE ero B NnosnokeHue ans 6onee HN3KOM TemnepaTtypbl. Ecnin npobnemy
He noslyyaeTca yCTPaHUTb CaMOCTOATENIbHO, 0OpaTUTECh B CEPBUCHYIO CYKOY.

3amopakKuBaHue CBeXINX NPOAYKTOB

n Moposmanaﬂ Kamepa wunaeanbHO noaxoanTt AnAd 3aMOpaXMBaHUA CBEXUX
NPOAYKTOB MUTaHMA W XpPaHEeHUA 6bICTpO3aMOpO)KeHHbIX N 3aMOPOXEeHHbIX
NPOAYKTOB NUTAHMA Ha NPOTAXEHNN ONNTENBHOIO CPOKa.

n ﬂpouecc 3aMOpa*KnBaHMA 3aHMMaeT 24 vyaca: B TeueHume sTOro nepnofa He
cnepyer ,IJ,O6aBJ'IﬂTb Kakune-nnoo apyrue npoaykTbl MUTaHUA K TeM, UYTO YXKe
3aMOpPakKnBaroTCA.

XpaHeHe 3amMOpPOXKEHHbIX NPOAYKTOB

B Hauane SKCnyaTayum nnm nocne Toro, Kak npm6op ponroe spemsa 6blN BbIKJIIOUEH,
npn ero BKIKYEHNN YCTaHOBUTE TEPMOCTAT B MONOXKEHNE MAX Ha nepunon okono
2 4acoB [0 TOro, Kak NomMecTUTb NPOAYKTbI MTAaHNA B OTCEK AJ1A 3aMOPO3KMN.

BHumaHue: [puy cnyyanHom pasMmoposKe, Hanpumep, B CBA3N C nepeboem
B 3NIEKTPOCHabXeHW, MpofaomKatoLemcs fosblie 18 YacoBs, cnegyeT Kak
MOXHO CKOopee ynoTpebnTb pa3MOpPOXKeHHble MPOAYKTbl MUTAHWA WK
NMOBTOPHO MX 3aMOPO3WTb MOC/e MPUroTOBIEHNA (MOCne TOro, Kak OHU
OCTbIHYT).

PyKoBOACTBO N0 3aMOpaKNBaHNIO x EEES

. \, 2 3 /4
peomc @ § &K & F B
1-2 3-4 3-6 3-6 3-6 3-6 10-12110-12110-12110-12*

* B MecAauax

CrmBONbl  00603HAYAOT  pasHble TWMbl  3aMOPOXKEHHBIX NpPogyKToB. Lindpbl
0603HayvaloT BpeMsa XpaHEHUA B MecALaX, KOTOPOe COOTBETCTBYET Pa3HbIM TUMAM
3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB MNUTaHWA. YKasaHHbIi CPOK MWHUMANbHOTO W
MaKCVMaJIbHOTO BPEMEHU XPaHeHWs 3aBUCUT OT KauecTBa NPOAYKTOB MUTAHUA 1 NX
06paboTKM Nepes 3amopaKkMBaHUEM.

MOJIE3HbIE COBETDI

CoBeTbl N0 3aMOpaKNBaHMIO

CnepyinTe HECKONbKMM BaXKHbIM COBETaM A/1A NMOyUYeHNA HauyULINX pe3ynbTaToB:

B 3amopaxuBalTe TOJIbKO CBeXMEe, BbICOKOKAUECTBEHHbIE MPOAYKTbl MUTAHMA
(mocne nx ouncTkm).

m [InAa ObICTPOro M pPaBHOMEPHOrO 3aMOpaXkMBaHWA pacrnpepenvTe MNPOAYyKTbI
NUTaHNA Ha HebosbLIME NOPLUY C yYeTOM 06beMa NoTpebneHus.
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3aBepHUTE MPOAYKTbl MUTAHWA B alOMUHMEBYID GOJSIbIY WM MOMeCTUTe B
MONN3TUNIEHOBbIE NaKeTbl, y6eAnTECh, YTO YNAKOBKMU BOAOHEMNPOHULIAEMDI.
M36erarite CONPUKOCHOBEHUA CBEXMNX HE3AMOPOXKEHHbIX NMPOAYKTOB MUTaHUA C
y>Ke 3aMOPOXXEeHHbIMM BO 1N30€XKaHVA NOBbILEHNA TeMMepaTypbl NOCTeaHNX.
HexXnpHble NpoayKTbl MUTaHUA COXPAHAKTCA fydlle U Josblue KUpHbix. Conb
COKpaLLaeT CPOK XpaHEeHUA MPOJYKTOB.

BaxkHOe 3HaueHVe MeeT MapKMPOBKa YMaKoBKM: YKaxuTe faTy 3aMOpaxrBaHUA
npoayKTa 1 cobniofanTe CPOK XpaHeHNs, yKa3aHHbIN N3rOTOBUTENIEM.

CoBeTbl M0 XpPaHEHUI0 6GbICTPO3aMOPOIKEHHbIX U 3aMOPOXKEHHbIX MOKYMHbIX
NpoAyKTOB

Ona Hagnexauwero XpaHeHusi ObICTPO3aMOPOXKEHHbIX I 3aMOPOMKEHHbIX

NpPoAyKTOB HEOHXOANMO:

— y6eanTbCsA, UTO OHU XOPOLLO XPAHWICh B MarasyiHe;

- paccuutaTtb MUHUMANbHOE BPEMSA WX TPAHCMOPTUMPOBKM OT MPOAYKTOBOIO
MarasvHa K Ballemy omy;

— CTapaTbCsA He OTKPbIBaTb MOPO3UbHbIV Napb CIMLLKOM YacTo Y OCTaBAATb ero
OTKPbITbIM TOSIbKO TOrAa, KOrfAa 3T0 Heo6X0AMMO.

Mocne pa3moparknBaHusa NPOAYKTbI MUTaHKA BGbICTPO MOPTATCS U He MOTYT ObITb

MOBTOPHO 3aMOPOXKEHbI.

Cobniofaiite CPOK XpaHeHNs, YKa3aHHbI M3roTOBUTENIEM.

He npvikacaiTecb BAaXHbIMU PyKaMm K 3aMOPOXKEHHbIM MPOAYKTaM BO BPeMs 1X

N3BSIEYEHNAN3MOPO3UIIbHOTOAPA, TAKKaKMOXXETE MOLAPanaTb N 06XKeUbKOXKY.

He nomelyante ByTbIIKN UK XKeCTAHbIe 6aHKM C ra3upOBaHHbIMY HaMUTKaMn B

MOPO3W/IbHYIO KaMepy, Tak KaK [aBNeHne BHYTPY eMKOCTV MOXET NPuBeCTU K

TOMY, UTO OHa JIOMHET U MOBPeAUT NPUGOP.

He ynotpebnaiite onpefeneHHble NpoAyKTbl, TaKME Kak 3CKUMO, Cpasy nocse nx

N3BeYeHNs 13 NprMbOPa, MOCKOSbKY OHM MOTYT CMPOBOLMPOBATb OXOT.

JKoHOMUA 3JIeKTpOo3Heprnm

M3Bnekas npogyKTbl NMUTaHUsA U3 KOPOOOK M ApPYrMx BUAOB YMAKOBOK A0
UX pasmelleHns B MOPO3UIbHOM Jlape, Bbl COKpallaeTe noTpebneHne
SNEKTPOIHEPrM, TaK Kak MP1OOP CMOXKET ObICTPpee OXNaanTb MPOAYKTbI MUTAHMWA.
OpfHaKo, eciiv Bbl CJIMWKOM MJIOTHO HAMoJsiHAeTe MpubOop, Bbl 3acTaBnseTe
Komnpeccop paboTaTb Ha NPOTAXeHWM OGonee ANUTENbHOrO nepuopa: 3TO
yBenuumnBaeT notpebrieHre 3n1eKTposHeprum.

Hukorga He Knagute ropayme NPOAYKTbl B MOPO3W/bHbIN flapb; Nepes HavyanoMm
NX XpaHeHWA JanTe UM OCTbITb 1O KOMHATHOM TeMnepaTypbl.

[Ona pa3mopa)kmBaHMA 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB MUTAaHMA Bbl MOXeTe
NOMIOKNTb UX B XONOAWIbHUK: XOnod, CO3[aBaeMbll pPa3mMopakKuUBaHMEM,
OyfeT MCnonb3oBaTbCA ANA OXJaXKAEHUA OPYrux NpPoayKTOB MUTaHWA BMECTO
NCMOMb30BaHUA KOMMPeCccopa XONoAnIbHMKa.

Cnepgute 3a TeMm, YTOObl YMNOTHUTENIbHAA MPOKMAAKa HaxoAwunacb B UMUCTOTE,
6bl1a MATKOW, U TaKM 06pa3oM He NO3BONANA XONIOAHOMY BO3yXY BbIXOAUTb U3
MOPO3USIbHOrO NapsA.

[epxute KpbllKY 3aKpbITON U OTKPbIBaNTe MOPO3WSbHbIA Napb TOMbKO NKLb
npu HeoOXoANMOCTMN.

MNomMHKWTe, UTO KaxkAbll pa3, Korga Bbl OTKPbIBaeTe KPbILWKY, BbIXOAUT XONO4HbIN
BO3[yX 1 Bbl CHOBa 3aMnycKaeTe Komnpeccop.
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m [nA JOCTVXKEHWUA Hawmydlleil NpoV3BOAUTENIbHOCTY OCTaBAANTE [OCTAaTOYHO
MecTa BHYTPV MOPO3WUIBbHOrO NapsA Ans obecneyeHns LMPKynauumM Bo3gyxa
BOKPYT MaKeToB.

BnunaHune Ha XpaHeHVe NnpoayKToB

m B cooTBETCTBMM C pEKOMEHAAUUAMU ONTMMaSIbHOE BPEMS XPaHEHUsI MPOAYKTOB
B XONOAMWIJIbHOW Kamepe COCTaBNAET 3 OHS.

m B cootBeTCTBUM C peKOMeHaaUMAMM ONTMManbHOe BPeMaA XpaHeH A NPOAYKTOB
B MOPO3W/bHON Kamepe cocTaBnsaeT 1 mecau.

m  MaKcrManbHOE Bpems XpaHeH A MOXET CHU3UTHCA B 3aBUCUMOCTM OT PasfINyHbIX
HaCTpOEK.

CoBeTbl MO XpaHeHIo NPOAYKTOB

MpumevaHue. He xpaHuTe XMAKOCTY B Oy TbISIKax MM 3aKPbITbIX @MKOCTAX, HanpuMep M1BO, HAaMUTKA U T. A.

[ Orcexu Tun npogykTa )
XonoAunbH1Ka poRy

MpopayKTbl C HaTypanbHbIMU KOHCEPBaHTaMU, TaKMe Kak [>KeMbl, COKY,
OTtcekn aBepLbl HanuUTKK, NpUnpasbl.
He xpaHuTe ckoponopTawmeca NnpoayKTbl.

(DpyKTbI, 3€J1eHb 1 OBOLWMN AOJIXKHbI XPaHNTbCA B ALWMKe OTAENTbHO.

Awmk ona KTOB 1
WK Ana bpy Cexuie 6aHaHbl, KapTodersb, YK U YeCHOK He CllieflyeT XpaHUTb B

oBoLlen

XONoAWSbHIKE,
HwXHAa nonka
XONOAUNbHUKA Cblpoe MACo, NTULLA, pbiba (418 KpaTKOBPEMEHHOI0 XpaHeHUs)
AWK xonoannbHUKa
CpepHaa nonka .

MonouHble NpofyKTbl, ANLa
XONOAWUNbHUKA
BepxHas nonka MpopnyKTbl, He TpebytoLLyie MPUrOTOBNEHNSA, TaK/e Kak roToBble K
XONOAUNbHUKA ynoTpebneHunto NPoayKTbl, MACHbIE fenKaTechl, OCTaTKN.

MpoayKTbl ANNTENBHOTO XPaHeHWA.

HW>KHUIA ALWMK MK NOMKa: Cbipoe MACO, NTULa, pbiba.

CpefiHWI AWK UK NOJIKa: 33aMOPOXKEHHbIE OBOLLM, TOMTUKU.
BepxHUin ALLMK UK NOJIKa: MOPOXKEHOE, 3aMOPOXKEHHbIE GPYKTbI,
\ 3aMOpPOXKEHHaA BblMeykKa. y

AWK 1 Nonkn
MOPO3USIbHMKA

Bo n3bexxaHue 3arpA3HeHns NPOAYKTOB NUTaHWsA COboAaliTe cnefyolwmne UHCTPYKLMN.

m  OTKpbITME ABEPLbI HA ANUTENIBHOE BPEMA MOXET Bbl3BaTb 3HAUWTENbHOE
MOBbILIEHNE TEMMEPaTYpPbl B OTCEKAX YCTPONCTBA.

m  PerynapHo ounLlainTe NOBEPXHOCTU, KOTOPbIE MOTYT KOHTAKTUPOBATb C
MULLEBBIMU NMPOAYKTaMN, @ TaKXKe JOCTYMHbIE fPEHAKHbIE CUCTEMDI.

m  OunwanTe pesepByapbl 4j1s1 BOADI, €C/IM OHU He CMOJIb30BASINCH B TeUeHUe 48
yacos. [pombiBaliTe CUCTEMY BOLOCHAOXKEHNSA, MOAKIIOUEHHYIO K ICTOUHUKY
BOZbl, €C/IN BOLA HE LIMPKYIMPOBasa Mo Heil B TeUeHve 5 gHeil.

m  XpaHuTe Cbipoe MSICO U Pbiby B COOTBETCTBYIOLUX KOHTENHEPAX B
XONOAWIbHIIKE, UTOObI OHU He CONMPUKACANNChb C PYTMU NMPOAYKTaMu
MUTAHUA U C HUX HE Kanana »*KUOKOCTb.

m  OTmeueHHble AByMs 3BE30UYKaMU OTCEKM AJIA 3aMOPOXKEHHbBIX MPOAYKTOB
NoAXoAAT AJiA XPaHEHUSA NpeABapUTENIbHO 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB,
XPaHEHUA UM NPUFOTOBNIEHNS MOPOXEHOTO 1 KyOMKOB NibAa.

m  OTmeueHHble OHOW, ABYMS 1 TPEMS 3BE340UKaMV OTCEKM He MOAXOAAT s
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3aMOpPO3KM CBEXNX NPOOYKTOB.

Ecnu xonogunbHoe 060pynoBaHKe OCTaeTCA NMYCTbIM B TeUeHVe ASINTENbHOIO
BPEMEHMU, BbIKNIOUYUTE €ro, BbIMOJIHUTE Pa3MOPO3KY, OUMCTUTE, BbICYLLUMTE U
OCTaBbTe ABEPLY OTKPbLITON, YTOObI NpefoTBpaTUTh 06pa3oBaHVe NIECEHN
BHYTPW YCTPOWCTBA.

He nomeLluaite ropaume npoayKTbl 1 (UIK) XUAKOCTU HEMOCPEACTBEHHO

B YCTPOWCTBO. Bcerga naBarite npofyKTam OCTbiTb Nepes NoMeLLeHEM B
YCTPONCTBO.

He npucnoHsaiiTe npogyKTbl K 3agHelN CTeHKe YyCTPONCTBa.

XpaHuTe ounLieHHble GPYKTbl M OBOLLM B AWMKe AN GpyKTOB 1 oBoLel (3),
Macsi0 11 Cbipbl B FePMETUYHbIX KOHTEHEPAX, @ MOJIOUYHbIe OYTbINIKU B OTCEKAX
asepupbl (4).

Mpw pa3meLleHnn NPOAYKTOB B KOHTEMHEpax UV MakeTax HanuwnTe aaTy Ha
YMAKOBKe, UTobObl 3HaTb, Koraa efa 6biia ybpaHa Ha XxpaHeHue.

M36eraiiTe CMLLIKOM 4acTOro 1 NPOAOSIKUTENIbHOTO OTKPbIBaHNA ABEPLIbI,
YTOObI YMEHBLUNTb MNOTEPIO XONIOQHOTO BO3AYyXa Y NPefoTBPaTUTb HaKoMIeHne
BNarun B oTcekax ycTponcTBa.

He 3amoparknBaiiTe 3aMOpOXKeHHbIe MPOAYKTbI MOCe Pa3MOPO3KM.

CnenywTte peKkoMeHZaunAM NPOU3BOAMTENA NPOAYKTOB MUTaHWUA MO XPaHEHNIO
3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB.

Bo n3bexxaHue B3pbiBa 1 3a0pbI3rnBaHNA APYrnX NPOAYKTOB NUTaHNA He
rMoMeLLaiiTe B MOPO3WIbHYIO KaMepy Oy TUIMPOBAHHbIE N FEPMETUYHbIE
€MKOCTV C KUAKOCTbIO, HAaNprMep MMBO U HANUTKK B Oy TblIKaXx.

[oTOBbTE NULLY HEGONbLUMMU NOPLUAMY, YTOOLI OHa BbiCcTpee
3aMOpaXk1Banacb U pa3MopakmMBanacb. ITO TaKXe NO3BOMAET Pa3MOpPaKUBaTb
1 TOTOBUTb MOAXOAALLEE KONMYECTBO MULLN.

8/ OYNLWLEHUE N OBCNTYXKUBAHUE

m BHumaHne: I'Iepe,q nposegeHnem Kakoro-nnbo PEMOHTa WIN TEXHUYECKOro

06cnyK1MBaHNA HeOOXOANMO OTKIIOUUTL NPOGOPa OT INEKTPOCETU.

Mprbop COmEPXMT YrNEBOAOPOAbI B CUCTEME LUPKYNAUUM XnafareHTa:
TexHnYeckoe ob6cnyXMBaHME M MOBTOPHasA 3anpaBKa X/lagareHTOM [OJSIKHbl
BbINOHATHCA TOJIbKO YNMOMHOMOYEHHbBIMU CreLManmcTamu.

Mepunopgnyeckas ouncrka

1.
2.
3.

BbikntoumTe nprbop.

OTKnounTe NPMOOP OT LITENCENbHON PO3ETKM.

PerynspHo npomblBaiiTe BHYTPEHHWI KOPMYC NPMbopa 1 ero NpuHAANeXXHOCTU C
MOMOLLbIO TEMNIOM BOAbI 1 XMUAKOrO MotoLlero cpefcTa 6e3 3anaxa (Hanpumep,
XMOKOCTb ONA MbITbA MOCYbl).

CnepyeT akKypaTHO NPOBOAUTb OUMNCTKY YNIOTHUTENBHOM NPOKIAAK/ KPbILLKK, A
TaK>Xe MOBEPXHOCTN MO, HEMN.

MpomoiiTe M TWATENbHO MNPOCYLINTE BHYTPEHHUI Kopryc npubopa u ero
NPUHaANEXHOCTN.

Mopkniounte NpMOOP K LUTENCENBHOWN po3eTKe.

BkniounTe npubop.

BHuMaHwme: Hukorga He Ucnosb3yiite abpasyviBHble WIN efKue BELLeCTBa,
rybKkm co ckpebkamm unm gpyrue metaaindeckme npeamMeTbl A1 OUNCTKN
BHYTPEHHErO 1 BHELHEro KOPMyCOB Nprbopa. TO MOXET €ro NCNopTUTb.

Ba)kHo: HeT HeO6XOJJ,I/IMOCTI/I YNCTUTb 30HY KOMMNpeccopa.
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PazmopaKnBaHue MOPO3WIbHOrO Naps

1. TMpoBognTte pa3mopakrBaHne MOPO3UIbHOIO Napa Toraa, Korga ToswmHa Cnos
NbAa cocTtaBuT okono 10-15 mm.

PekomeHZyeTca MPOBOAWTb Pa3MOPO3KY MOPO3UIbHOIO faps, Korga npuéop
He3HauuTesIbHO 3aMNoJsIHEH (UK NyCT).

YT06bI YCTpaHWTb 06neaeHeHMe, BbINOHUTE ClieayioLive AencTBISA:

1. BblKntounTe yCTPONCTBO.

2. BblHbTe 3aMOpOXKeHHbIe NPOAYKTbl MUTaHWA, 3aBEPHUTE UX B HECKOJIbKO /IMCTOB
raseTHoW 6ymaru 1 iep»kuTe B NpoxnagHoOM MecTe.,

3. Pa3mectute nopxofAwyld emKOCTb MOf ApeHaHbiM oTBepcTvem. OTKponTe
OpeHaxHoe oTBepcTue. Bo Bpema pasmopakmBaHua NOCTOAHHO CieguTe 3a Tem,
uTO6bI BOJA HE BbINBANACh U3 EMKOCTU.

4. OcTaBbTe KpbILKY OTKPbITON, MOKa nef He HayHeT TaATb. Bbl MoXeTe yckopuTb
npouecc pa3mopaxrBaHUA, OCTOPOXKHO yAanuB NeAAHON CION C MOMOLLbIO
NJacTUKOBOrO LWNaTens.

5. KakTonbKo npoLuecc pasmopaxunsaHus OyeT 3aBepLueH, NPoCyLINTe BHYTPEHHUI
KOpnyc MOpPO3MAbHOrO napA. 3akpowTe KPpbiWKy. 3akponte ppeHa)kHoe
oTBepcTune.

6. BkniouuTte nprbop.

7. HacTpoliTe TepmocTaT Ha MNOBbIWEHHOe BblpabaTbiBaHMe Xxonofa W pJaiiTte
npubopy NpopaboTaTb B STOM PEXMME B TeUeHe ABYX-TPEX YaCoB.

8. CHOBa mnoOMeCTUTe ObICTPO3AMOPOXKEHHBIE WIN 3aMOPOXEHHbIE MPOAYKTbI
NUTaHWA B MOPO3WJ/bHbIN Napb.

MoBblweHne TeMnepaTtypbl 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB MUTaHWA BO BpemMA
npoBefeHnA py4yHoOro pasmopa*KuBaHUA, TeEXHNYECKOro 06CJ'Iy)KI/IBaHI/IFI NN OYNCTKU
npm6opa MOXeT COKPaTUTb CPOK NX TOOAHOCTWN.

B cnyuae gnutenbHOro nepepbiBa B paboTe nwam Hencnonb3oBaHuA npubopa

MpumnTe cnegytowme Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTM:

BbikntoumTe ycTponcTBao.

OTKntounTe Nprbopa OT WTENCENbHON PO3ETKN.

BblnoxuTte Bce NpoayKTbl MUTAHWA.

MpoBeauTe pa3Mopo3Ky U OUMCTKY Nprbopa 1 BCEX ero NPUHAANEXHOCTEN.
[epxuTe KpbILLKY OTKPbITON B TEYEHWE BCEFO Nepuoa HeNCNonb30BaHus, YToobl
npeaoTBPaTUTb NOABNEHNE HeXeNaTeNlbHbIX 3aMaxoB..

uhwn =

BaxkHo: OfjHaKo, ecnu y BaC HET BO3MOXHOCTM OTKJIIOUaTb 11 0CBOOOXKAATb
npubop, perynapHo cnegnTe 3a Tem, YToObl OH PaboTan B HOPMasbHOM
pexrmMe AnA nNpefoTBpPaLleHUs MOpYM MPOAYKTOB MUTAHMSA B Ciydae
nepebos B 3N1EeKTPOCHAGKEHNN.

9/ PYKOBOACTBO NO bbICTPOMY YCTPAHEHUIO
HEUCMNMPABHOCTEN

Dedekr Bo3moKHaa npnuvHa PeweHne

Mpnbop Mpunbop HaxoauTca B MNpoBepbTe yCTONUYNBOCTb €ro
pabotaeTt HeyCTONYMBOM MOJIOXKEHMIN.  |PACMONOXeHNA (BCe 4 HOXKM
LLYMHO. JOMKHbI KacaTbCsA 3eM/IN).
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Dedekr Bo3morkHasa npuuyvHa PeweHne
Komnpeccop  |TemnepaTtypa nnoxo Bbi6epuTe 6onee BbICOKYIO
pabotaeT B oTperynMpoBaHa. Temnepartypy.
HernpepbIBHOM
pexunme.
KpblwkKa oTKpbiBanacb He ocTaBnAanTe KpbllKy OTKPbITOM
C/INLLKOM YacTo. Jonblie, YeM 3TO Heob6XOAUMO.
KpblwKa 3akpbiTa Y6enuTech B TOM, YTO KpbILLKa
HenpaBuWIbHO. 3aKpbiTa Hagnexalm obpasom,
a yNIOTHUTeNbHaA NpoKnagKka
HaXOAMUTCA B XOpPOLIEM COCTOAHNN
M ymncra.
CNnu1LWKOM MHOFO CBEXNX MNMogoxanTe HECKONbKO YacoB n
NpPoAyKTOB OblN0 MOMELLEHO B |CHOBa NPOBEpPLTE TEMMNepaTypy.
npuoop.
MpopyKTbl NUTaHWA, MNepen Hauanom xpaHeHuA
nomeLleHHble B Nprbop, 6binv [MPOAYKTOB NUTaHWA fanTe
CIIULLKOM ropAYMMM. MM OCTbITb O KOMHaTHOW
TemnepaTtypbl.
TemnepaTypa okpyxatowen  |O6a3aTeNibHO NpuaepKnBanTeCb
cpefnbl B MOMELLEHNN, naeanbHou TemnepaTypbl
rfe yctaHoBreH npubop, (KnMmaTmnyeckuin Knacc) B
C/IMLLIKOM BbICOKa, YTObbI nomeLleHnw, rae ycTaHoBMeH
ob6ecneunTb ero oNTUMasnbHy|Nproop.
pabory.
Cnvwkom MpoAayKTbl ynakoBaHbl Ynakynte npopyKTbl 6onee

MHOFO VHesA n
nbaa.

HEeMNnpaBWibHO.

KpblLwKa He 3aKpbiTa JOMKHbIM
06pa3om nnu He 3aKpbiBaeTCA
repMeTUYHO.

TemnepaTypa nnoxo
oTperynmpoBaHa.

Mpobka apeHakHOro
OTBEPCTVA 4J1A C/IMBA BOAbI BO
BpeMmsA npoLecca pasmMopo3Ku
YCTaHOBJIEHA HEMPaBUIIbHO.

nogxoaawmm obpasom.
Y6eauTech B TOM, UTO KpblLLKa
3aKpbITa NPaBUbHO 1 YTO
NPOKajika HAaXOAWTCS B XOPOLIEM
COCTOAHWU U YUCTA.

BbibepuTe Gonee BbICOKYHO
Temneparypy.

YcTaHOBUTE ee npaBUJIbHO.

Kpblwwka He CnyWwKoOM MHOTO VHes 1 nbfa. |lpoBeuTe pa3mopo3Ky npubopa.
3aKpbIBA€TCA  \YnpnoTHUTENbHAA NPOKNaaka |OuncTrTe YyNaoTHUTENbHYIO
HaanexalM  |kppiwikin rpsisHas. NPOKNAAKY KPbILIKU.

obpazom.

KpblWwKy TpyaHo |YNNoTHUTENbHAA Npoknaaka |OuncTtute NPoKnagky KpbIWKU.
OTKpPbITb. KPbILLKM rpsA3Hasi.
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Dedekr

Bo3moxxHasn npuYynHa

PeweHne

TemnepaTtypa
BHYTPU
MOPO3USIbHOTO
napA CAINLWKOM
BblCOKas /
TemnepaTtypa
BHYTPM
MOPO3USIbHOTO
napAa CAnLWKoOm
HU13Kas.

TemnepaTypa nnoxo
oTperynupoBaHa.

BbibepuTe Gonee HI3KYI0
Temnepartypy.

Temnepatypa
BHYTPM
MOPO3USIbHOIO
napAa CAnLWKOM
BbICOKaA.

KpblLwKa He 3aKpbiBaeTcA
NAIOTHO WA 3aKpbITa
HenpasuWbHO.

[Mepep 3amopaxxuBaHnem
Temneparypa BHyTpu
npubopa bbinia HeAOCTaTOYHO
XONIOOHOMN.

CNYLLIKOM MHOTO CBEXUNX
NPOAYKTOB ObII0 MOMELLEHO B
npubop.

MpopyKTbl NUTaHuA,
nomelLLeHHble B Nprbop, 66111
CIINLIKOM ropAYMMM.

Y6eauTech B TOM, UTO KpbILKa
3aKpbITa Hagnexalmm obpasom,
a yNoTHUTENIbHasi MPOKajKa
HaxXOAUTCA B XOPOLIEeM COCTOAHUN
M yncTa.

[aliTe BO3MOXHOCTb Npubopy
OCTbITb, He pa3MelLas BHYTpY
HEro HUYEro Ha NPOTHKEHUN
[LOCTAaTOYHOrO AJ1A 3TOro nepuoga
BPEMEHN.

MopoXanTe HECKONbKO YacoB
CHOBa NMpoBepbTe TemMnepaTypy.
B cnepytownin pas pasmelyanrte
MeHbLLEe KONMYeCTBO NPOAYKTOB
NUTaHKA ANS 3aMOPaXKUBAHWA 3a
OAWH pas3.

MNepepn Hauanom xpaHeHUA
nNpoAyKTOB NUTaHWA fanTe

MM OCTbITb ;O KOMHATHOM
Temnepartypbl.

MpoayKTbl NUTaHMA,
noanexalyme 3amoposKe,
pacnonoxeHbl CIMLLIKOM
6/11M3KO ApYr K ApyrY.
KpbliwKa oTKpbiBanacb
C/INLLKOM YacTo.

Kpbilwka octaBanacb
OTKPbITON B TEYEHME
LJINTENIbHOTrO BPeMeHMU.

TemnepaTypa nnoxo

oTperynvpoBaHa.

Pa3mecTunTe NpoayKTbl TaK, YTOGDI
MEXAY HAMMN MOT LIMPKY/INPOBaTh
BO3YX.

CrapanTtecb He OTKpbIBaTb
KPbILIKY CIIMLWKOM YacTo.

He ocTaBnanTe KpbILKY OTKPbITON
JoJiblle, Yem 3TO Heob6XoanMO.

BbibepuTe Gonee BbICOKYHO
Temneparypy.
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Dedekr

Bo3moxxHasn npuYynHa

PeweHne

Mpunbop BoBCE
He paboTaeT.

Mpr6op HenpaBuIbHO
BK/IOYEH.

Mpunbop OTKNoUEH OT
3N1EKTPOMMUTaHUA.

YCTpONCTBO perynnpoBKmn
TemnepaTtypbl BbICTaBIEHO Ha
Hepaboyee NosoXxeHue.

TepMOCTaT HE BKJTIOYEH.

Po3eTka He noaknoyeHa K
anekTpoceTn (Nonpobyiite
NoAKNoUUTb Jpyron npuéop

Bkntounte npubop npasunbHo.

MpoBepbTe NCTOUHUK
NMUTaHUs, MOAKIIOUMB JPYron
3NEKTPONprobop K po3eTKe.

BkntounTte npubop.

lpoBepbTe HacTPOMKM
TepmocTaTa.

O6paTnTech 3a NOMOLLbIO
K KBanuouumpoBaHHOMY
3NEeKTPUKY.

B PO3€eTKY).

10/ TAPAHTUA N OTPAHVWYEHUE OTBETCTBEHHOCTU

lapaHTA Ha gaHHOe u3genve NpefoCcTaBAAeTCA Ha nepuog oT 24 go 36 mecAueB
(cpok onpepfenaeTcA MeCTHbIM 3aKOHOAATENbCTBOM M YKa3aH B KaCCOBOM Yeke),
CynTan C AaTbl MOKYMNKW, B OTHOLLIEHMY BCeX AepeKTOB NPOr3BOACTBA 1 MaTepuasnos.

lApaHTVA He pPacnpoCTPaHAETCA HA HeronagKku,

BO3HUKLIME B pe3ynbrate

HenpaBUIbHOMN YCTaHOBKM, SKCMTyaTaLumm UM HOPMasibHOro U3HOCa TOBapa.
B uacTHOCTV rapaHTVA He PAcNpPOCTPAHAETCA Ha clneayloLlee:

MoBpexageHna wunu Henonagky, BO3HMKLIME B pe3ynbTaTe HenpaBWibHON
3KCnnyaTaumuy, ygapa unvM nafgeHua npubopa, BHECEHVA W3MEHeHWA wunu
NOAKNYEHUA K UCTOYHUKY MUTaHUA C HECOOTBETCTBYIOLLUMN XapaKTepPUCTUKAMU.
MogandunumpoBaHHbIi ToBap NGO ToBap, rapaHTUIHAA neyaTb UAN CePUIAHbIN
HOMep KOTOPOro NOBPeXAeHbl, U3MEHEHbI, yaaneHbl Un OKUCIEHbI.

Ha cmeHHble 6aTapen 1 akceccyapbl rAPaHTUHBIV TePUOS COCTABSAET 6 MecsLEB.
HeuncnpaBHocTb 6Gatapen B pe3synbTaTe CAMILKOM [OSTON 3apAfku  unu
HecobnopeHNA npaBuS TexHUKM 6e30nacHOCTW, NpPYBEAEHHbIX B [AaHHOM
pyKkoBoaCTBe.

YXyAweHre BHeLHero B1aa, B TOM Yncie noasneHne LapanuH, BMATAH 1 BpYyrmx
nedpeKkTosB.

MoBpexaeHnsa,  BO3HMKWME B
BMeLLaTeNnbCcTBa B paboTy npubopa.
HepocTaTKku, BO3HUKLLME B pe3ynbTaTe HOPMasibHOMO M3HOCA U3[enus.
O6HoBneHue MO B pe3ynbTate BHECEHWA U3MEHEHNI B MapaMeTpbl CETU.
HedekTbl  u3pgenus,  oOOYCNIOBNEHHble  WCMONIb30BAaHWEM  CTOPOHHEro
nporpammHoro obecneuyeHua B uenax MogudurKkaLmm, 3MeHeHa v agantauum
nMeloLLierocs.

[TonomMKn, BO3HUKLINE B
006PEHHbIX N3rOTOBUTENEM.
OKucneHHble n3genus.

pe3ynbraTte HeCaHKUMOHNPOBAHHOIO

pe3ynbrate WCMNOJSIb30BaHMA aKCeCcCyapoB, He
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Hu npu Kaknx ycnoBmsAx NpOV3BOAWUTENIb He HeceT OTBETCTBEHHOCTW 3a yTpaTy
JaHHbIX Ha aucke. NMpoun3BoguTeNnb TakXe He HeCceT OTBETCTBEHHOCTM 3a KapTbl SIM /
SD, ocTaBnieHHble B Npunbopax, nepefaHHbIX Ha BO3BPaT UK B PEMOHT.

OTpeMOHTI/IpOBaHHbIVI VN 3aMEHEHHbIN TOBap MOXeT MMeTb B CBOeM COCTaBe
HOBble 1 (M11) BOCCTAHOB/IEHHbIE AeTann 1 O60py;l,OBaHVIe.

noPAAOK NPUMEHEHUA

YT06blI BOCMONB30BaTbCA FAPaHTUIHBIM 0OCNYKMBaHEM, HEOOXOANUMO NPUATA B
OGNVKAMLLMIA NYHKT NPOAAXKM BMECTe C AOKa3aTeSIbCTBOM COBEPLUEHHOW MOKYMKU
(KaccoBbIl yek, cueT-daKkTypa 1 T.1.), CaMVM TOBApPOM, akCceccyapamu 1 OpUrMHaNbHOM
YMaKOBKOW.

OueHb BaXKHO BNlafeTb Takol nHbopMaLmen, Kak Aata NoKyrnku, MOAesb 1 CEPUIAHbIN
Homep nnun Homep IMEI (Takrne faHHble 06bIUHO YKa3bIBalOTCA Ha TOBape, yNnakoBKe
VN B YEKe).

B npotusHOM ciiyuyae npubop BO3BPALLAETCA C MPUHAASIEXHOCTAMU, HEOBXOANMbIMUA
A7 ero HopManbHOI paboTbl (Kabenb NUTaHUA, afanTep U T. Mn.).

Ecnun Baw cnyyaii ABNAETCA rapaHTUHBIM, B OTBeJeHHble 3aKOHOM CPOKI CEPBUCHAsA
cnyx0a MoXeT caenatb cnepytolee:

B OTPEMOHTMPOBATb WU 3aMeHUTb AedpeKTHble AeTanu;

B 3aMeHUTb BO3BPALLEHHbI TOBAP Ha TaKOW e UM aHaNOrNYHbIN;

B BEepHYTb CTOMMOCTb TOBApPa, yKa3aHHy'o B Yeke.

Ecnn oguH 13 311X 3 cnoco6oB Obin NPUMEHEH, TO Bbl HE CMOXeTe NPOAJINTb Un
HauyaTb rapaHTWIAHbIN NePUOA CHavana.
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1/ MPABUJIA TEXHIKW BE3MNEKU

lNepen BUKOPUCTAHHAM Mpunagy YBaXXHO O3HaMoMTecA
3 IHCTpYKUi€lo Ta 36epexiTb AOBIAHMK KOPWCTYBava, Wwob
3BepTaTMCA O HbOrO Y NoAanbLIOMy:

1. Uewn npwunag moxe BMKOPUCTOBYBATUCA OITbMU BiKOM
Big 8 pOKiB i CTapuwe, a TakoX ntogbmn 6e3 BiANOBIAHOIO
AOCBIAY | 3HaHb Ta NoAbMK 3 obMexeHMU @i3nyHNMY,
CEHCOPHUMM abO PO3yMOBUMM 3L4IOHOCTAMMK, AKLLO BOHMU
NPOWLLN BiANOBiIAHE HAaBYaHHA Ta BONIOAiOTb iHGOpPMaLi€to
CTOCOBHO TEXHiKM 6€3MneKu NiJ Yac BUKOPUCTaHHA Npunagy 1
YyCBiOOMNIOIOTb CYnyTHi pn3nKK. itTam 3ab60poHeHo rpaTtnca
3 uum npunagom. OunileHHA Ta TexHiYHe 06CyroByBaHHS
3i CTOPOHM KOPUCTYBaya He MOBUHHI MPOBOAUTUCH OiTbMU,
AKLLO TM He BMMOBHUIOCb 8 POKIB i BOHU He nepebyBatoTb
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nig Harnagom gopocnux. TpumanTte npunag Ta Noro LWHyp

eNeKTPOXVBNEHHA B Me)KaX HefoOCAXKHOCTI [JiTen BiKOoM

monofue 8 poki..

2. Uen npunag npusHayeHuMn nuvwe pna nobyToBOro

BUKOPUCTAHHA Ta He MpuU3HayeHUn ONA BUKOPUCTAaHHA B

TaKMX YMOBaX, AK-TO:

—  KYXOHHI NpuMIlleHHA, npu3HayeHi AnA nepcoHany

Mara3uHiB, odiciB Ta iHWNX BNAIB OpraHi3auin;

- depmy;

—  MPUMILLEHHA ONA KNIEHTIB rotenis, MOTeNiB Ta iHLINX

TUMIB XXUTOBUX MPUMILLEHb;

—  NPUMILLEHHA 3a TUNOM rOCTbOBUX KiMHaT;

—  pecTopaHu Ta iHWi MicuA rpomMaacbKoro xXap4yyBaHHA,

OKpim TUX, Ae BifbyBaeTbcA po3apibHa TopriBnA.

3. AKWO WHYp enNeKTPOXUBEHHA MNOWKOOXKEHUN, BiH

NOBMHEH OyTU 3amiHeHWA BUPOOHMKOM, BigMOBIAHOW

cnyx060t0 cepBiCHOro 06cnyropyBaHHA abo KOMMETEHTHUMM

ocobamu 3 MeTo YHUKHEHHsA Oyab-AKoi Hebe3neKu.

4. [llepep nigkno4YeHHAM npwunagy pA[O enekTpuyHol

pO3eTKK, NepeKkoHanTecs, Wo Hanpyra po3eTKku BiANoBigae

Hanpys3i, 3a3HayeHin Ha npunagi. lNigknoyvanTte uen npwunag,

TiNIbKM B PO3ETKN i3 3a3eMJIEHHAM.

5. TMpwncTpint He MoXHa BOYgoBYBaT B Mebni um BignosigHe

MicLie B CTiHi, @60 B iHLWIi aHanoriyHi micus.

6. BigknounTb LWHYP >XUBMEHHA B enekTpoMepexi

Bigpa3sy nicnA 3akiHYeHHA NOro BUKOPUCTAHHA Ta nepefg

npoBefeHHAM OyAb-AKOrO  OYMWEHHA W TEXHIYHOro

06CnyroByBaHHs.

7. 3ACTEPEXMEHHSA: He 3akpuBante BeHTUNALINHI OTBOPU

Ha Kopnyci npunagy.

8. 3ACTEPEMXEHHA: He BukopuctoBynte  Oyab-AKi
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MeXaHiUYHi MPUCTPOI UM iHWI 3acobu ANA NPUCKOPEHHA
npouecy po3MOpPOXKYBaHHA, KPiM TUX, AKI peKoMeHOOBaHi
BUPOOBHUK.
9. 3ACTEPEMEHHA: He nowKoabTe KOHTYP OXONOAMKEHHS.
10. 3ACTEPEXKEHHA: He BMKOpUCTOBYWTE eneKkTponpwuiagmn
BCepeaViHi Biaciky ana 36epiraHHA NPoAYyKTiB, AKLLO BOHU He
BiANOBIZaOTb PEKOMEHAOBAHOMY BUPOOHMKOM TUMY.
11. He 36epiranTte BCepeanHi npunagy TaKi
BMOYxoHebe3MeyHi peyoBMHN, AK-TO aepo30i, WO MiCTATb
Nerko3ammmncTi NponeneHTHI rasu.
12. E HecnpaBHi enekTponpunaan
MOBWHHI nigaaBaTucs nepepobui,
a He min|3yBaT|/|cg pa3om i3 nobyToBMMKM BigXxogamu.
JlonomoxiTb Ham 36eperTv NPUPOAHI pecypcun Ta 3axXNCTUTA
HaBKOJINLIHE cepefoBULLe, 3[al0un Len npunag y UeHTp
yTuAi3auil CMITTA NicNA 3akiHYEeHHA TepMiHY 1MOro poboTu.
13. Ysara:[liguyacyTtunisadiinpunagy 1a 3 METOK YHUKHEHHA
PU3NKY OTPUMMaHHA TifleCHUX MOLWKOAXeHb, BUBediTb
3 ekcnnyaTauii BCe, WO MOXe CTaHOBUTU Hebesneky:
BigpixTe WHYp »XMBNeHHA BpiBeHb 3 npunagom. 3'acymnte
y MyHiyunanbHMx cny6 BaloOro Mmicta po3TallyBaHHA
TUX MiCUub, A€ MOXHa YTunizyBatu npunag. 3HIMITb
ABepuATa 3aanA 3anobiraHHA 3aMKHEHHA AiTen ycepeauHi
MOPO3USIbHOI KaMepW.
14. Pu3snk3agmxaHHa! 36epiranTte BCi NakyBanbHi MaTepianu
B MeXax HeJoCAXKHOCTI aiTen i HemoBnAT!
15. YTnnisyBatm  ynakoBKy  HeoOxigHO  3rigHO 3
BignoBigHMMM BuUMoOramun. 3'Acynte y MiCLeBMX OpraHiB

BNaAM MiCLUE3HaXOO4XKEeHHA LeHTpiB 300py uum yTtunisadii

BigxoniB.
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16. YBara: 3 MeTOK YHUKHEHHA PU3MKY MOLWKOOXKEHHA
npunagy, TPaHCNopTynTe Noro B poboYOMy MOJNOXKEHHI 3a
LOMNOMOrO TPAHCMOPTYBANIbHUX KAWHIB (3aneXuTb Bif
mogerni).

17.
& YBATA: Hebe3sneka BUHUKHEHHSA noxexi!

CncTtema OXONOAXKEHHA Npunagy MicTuTtb i306yTaH (R600a),
NPUPOAHIN ra3 i3 BeNIMKUM pPiBHEM eKOJOriYHOT CYMICHOCTI,
AKNIN, OOHAK, € NErko3anMnUCTUM.

18. llig yac TpaHCnNoOpTyBaHHA Ta eKcnnyatauil npunagy
nepeKkoHamTech, WO XOAHAa AeTaNb CUCTEMUN OXONOOMKEHHS
He € MNOLWKOAXKEHOH0. AKLLO NOWKOOXEHHA BUABNEHO:

—  YHUKaNTe BUHNKHEHHA BiKPUTOro NoayM'sa Ta fgxepen
3alIMaHHA

— PeTenbHO npoOBITPITb NPUMILLEHHA, A€ 3HaXOAWUTbCA
npwunag.

19. IHpopmauito WOAO BCTAHOBNEHHA, BUKOPUCTaHHS,
TexHiYHOro ob6CNyroByBaHHA Ta yTunisauil npunagy ams. y
po3ginax «YCTAHOBKA», «BUKOPUCTAHHA», «TEXHIYHE
OBCJ1YTOBYBAHHA TA OYULLEHHSA» n «YTUNI3ALIA».

20. 3ACTEPEXEHHA: Ona Toro, wob yHUKHYyTK 6yab-aKoro
PY3MKY NOB'A3aHOMo 3 HeCTabiNbHICTIO B pobOTi MpUCTpPOIO,
BiH MOBMHEH OYTK 3aKpinsieHn BigNoBIAHO A0 IHCTPYKLNA.
21. [itam Bikom Big 3 [0 8 pokKiB [O03BONAETLbCA
3aBaHTaXyBaTu n PO3BaHTaXyBaTK XONoAUSbHe
obnagHaHHA.

22. MNOMNEPEAMEHHA. Pu3nk noxexi/3anMuncTi matepianu.
23. NOMEPEAMEHHA. Tlig uac ycTtaHOBneHHA npwunagy
nepeKkoHanTecs, WO LWHYP »KMBEHHA He 3a06/T0KOBAHUM i He
nowkogxeHn.NMOMEPEOMEHHA. He po3miwyinte aekinbka
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NOPTAaTUBHUX PO3ETOK abo NOPTaTUBHUX OGNOKIB XKNBEHHA
33ay NpUCTPOLO.

24, o6 YHMKHYTM 3apaXkeHHA XapuyoBUX MPOAYKTIB,
BMKOHaWTe TaKi Ail:

- BigkpuTTa gBepuUAT Ha TPMBANUN Yac MOXKe NMpu3BecTn
[0 3HAYHOro NiABULLIEHHA TemrepaTypu B Kamepax npuniagy
— PerynAapHo ouuwante MOBepXHi, AKi  MOXYTb
KOHTAKTYBaTW 3 MNpPOAYKTaMM Xap4yyBaHHA | JOCTYMHUMU
APEHAXHMMMK CUCTEMAMM.

— UYuctbre pesepByapu OnA BOAW, AKWO BOHWU He
BUKOPUCTOBYBANNUCA NpPOTArom 48 rofuH; npomMmBanTe
cUcTemy nogadi Boau, NigkaoyeHy Ao BOAONPOBOAY, AKLLO
BY He Habupanu Bogy NPOTArom 5 AHiB.*

— 3b6epirante cnpe wmAco i puby y BignNOBIgHUX
KOHTeNHepax y XONnoAnIbHUKY, 0O BOHW HE KOHTAKTYBaN i
He Kanasau Ha iHWi NPOAYKTN.

- Kamepn pgna 3amopoXxeHMX MPOAYKTIB i3 [OBOMa
3ipoykamm niaxogATb Ana 36epiraHHA nonepeaHbo
3aMOPOXKEHNX MPOAYyKTiB, 36epiraHHA ab0 BWIOTOBMIEHHS
MOPO31Ba Ta BUrOTOBJIEHHA KyOUKiB nboay.*

- Kamepn 3 opHiero , ABOMaA , TpboMa i
yoTMpPMa 3ipKamMm He MiaxoaaTb AN1A 3aMOPOKYBaHHSA
CBiXWUX NPOAYKTIB.*

- fAKwWo xonogunbHUK nNpunag 3aauaETbCA NOPOXKHIM
NPOTArOM TPMBANOro Yacy, BUMKHITb MOro, po3Mopo3bTe,
OUNCTbTE, MPOCYWIiTb | 3anuwTe ABepuATa BiguMHEHUMWU,
wo6 3anobirty po3BUTKY LUBINi BCepeanHi npunagy.

- Ananpwunagis 6e34-3ipKoBOi KaMepW: Liel XONOANNbHNIA
npunag He npusHavyeHnn ana 3aMopo>KyBaHHA NPOJYKTIB.*

*Mpumitka. lMigTeepabte, WO Ue Bignosigace Tuny Kamepu
BALLOro NPOAyKTY.
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25. Ytunizynte npwunag  BignoBigHO OO MicueBUX
NpaBw, OCKISIbKM B HbOMY BUKOPUCTOBYETbCA TFOPHOYNN
NPOAYBOYHWI ra3 i XONOA4OAreHT.

26. TOIMEPEOMEHHA. LLlo6 YHUKHYTU Hebe3nek,
CMPUUYMHEHNX HECTINKMM TMOJIOKEHHAM npwunagy, Woro
HeoOXigHO 3aKpIiNUTK Ha Micui BigNOBIAHO A0 IHCTPYKLiN.
27. NOMEPEOAMKEHHA. T[ligknioyante npwunag TinbKM [o
axxepena nutHoi Boaw. (Miaxogntb gnAa nbogoreHepaTtopa)
28. [na Ttoro wob Aitn He NoTpanuau B NacTKy, TPUManTe
npunag y HegoCTyrnHoOMy Ans AiTen Micui Ta He Jo3BoNAnNTe
iM rpatmca nopydy i3 MOPO3WIbHOK Kamepok (abo
xonoaunbHukom). (MiaxognTtb Ana BupobiB i3 3amKkamn).

29. Yci akcecyapwn, TaKi AK WyxXnAsa4nM, 3BUYaWHI U HaBICHI
nonuui, MarTb OyTM Ha CBOIX MiCUAX ANA 3HVPKEHHS
€HepProcnoXnBaHHA.

2/ TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN

Mapka Selecline

ApTtukyn 894345

Mopenb HS-258CN(S6N)

KaTteropis Brpoby Tvin MOPO3nbHOT
Kamepu 9

Knac eHeproedeKkTMBHOCTI F

CnoXrBaHHA efleKTpoeHeprii 3a pik 250 kBT roa/pik

KopucHuin 06’em 198 n

TpvBanictb aBTOHOMHOI PpO60TU 34ron

MOTY>KHICTb 3aMOPOXKYBaHHA 9 Kr/24 rog

KnimatnuHmi knac N/SN/ST/T

Emicia wymy 41 nb(A)

Po3mipwu (BrcoTa/wmnpuHa/rnnbuHa) 850x 945 x 523 mm

I>xepeno »nBneHHA 220-240 B~/50 Ty
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CnoXnBaHHA eneKkTpoeHeprii Po3paxoBaHO Ha OCHOBI pe3ynbTaTy, OTPMMAHOro
NPOTArom 24 rofiviH 3a CTaHZAPTHUX YMOB BUNPoOyBaHHA. DakTUUYHE CNOXMBaHHA
efleKTpoeHepril  3aneXunTb Biff YMOB BUKOPUCTAHHA Ta MicLepo3TallyBaHHA
npunagy.

HaHnn npynag npusHavyeHnin 4nNAa BUKOPUCTAHHA 3a TemnepaTypy HaBKOJIULLHbOTO
cepepoBuwa B Mexax Big +10 °C go +43 °C.

3/ﬂEPEﬂBAHEHEBMKOPMCTAHHH
Mpwunag € MOPO3WIbHOIO CKPUHEK AN1A [IOMALWHBOTO BUKOPUCTaHHA. Mpwnag
npu3HavyeHni BUHATKOBO AnA 306epiraHHA NPOAYKTIB XapyyBaHHS.

m 3a60pOHEHO BUKOPMCTOBYBaTY NPUAZ 3a/s iHWKWX Linei, Takux sik 36epiraHHs:

6y TWUNbOBAHMUX PifVH,

rasoBaHMx HamnoiB (Takux AK N1MBoO abo cooBa BoAa),

NEerko3anmmncTnx, BUOYXoHeOe3MneyHYIX Ta aepO30JIbHYX PEYOBVH,

npenapartiB KPoBi, 6ioNIoriuHMX um NikapcbKUX npenaparis.

4/0nnc
1. Pyuka 5. [JpeHaHu1 oTBip
2. Kpuvuwka 6. PerynioBaHHA TepmocTaTta
3. [OpoToBuWI KOWNK (OFF/MIN/MAX)
4. WHyp »*uBneHHA 3i wrencenbHoto 7. IHankatop POWER
BUJIKOIO

[Hiana3soH Temnepartyp

Knac Cumson HaBKONULLIHbOIO

cepepoBua, °C
PoswwnpeHwnin gianasoH CH +10- 432

TemnepaTtyp

MomipHni N +16 - +32
Cy6TponiuHuii ST +16 - +38
TponiyHun T +16 - +43

Po3wmnpeHnn gianasoH Temnepatyp: Len XonoguabHWUIA Npunag npu3HavyeHnin ana
BMKOPWCTaHHA NpU TemnepaTypi HaBKONMLWHbOro cepepoBmila Big 10°C go 32°C;
MomipHWIA: Uen XONoAWNbHWUI MpWNag NPU3HAYEHUN A[NA BUKOPUCTAHHA Npwu
TemnepaTypi HaBKONMLWHbOro cepegosua Big 16°C go 32°C;

Cy6TponiyHWi: Le XONoAWNbHUA Npunag NpuHaueHnin Ans BUKOPUCTaHHA npu
TemnepaTypi HaBKONULLHbOro cepegosuwa Big 16°C go 38°C;

TponiyHniA: Uen XxonoAwnbHUA Mpunag MNPU3HAYeHUA A8 BUKOPUCTAHHA Mpu
TeMnepaTypi HaBKONULLHbOro cepegosua Big 16°C go 43°C;
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5/ NEPEA NEPLLUM BUKOPUCTAHHAM
PosnakyiTe npunap i I'IepeKOHaI/ITeCﬂ WO BiH He nowkoaxeHnn. He Bmukante
npunag, AKWo BiH NowwKog»KeHW. Bigpasy nosigomte npoaasLo Npo BUABNEHI
NOLKOAKEHHSA. Y LibOMYy BUMafKy 36epexiTb ynaKkoBKy.

m [lepep nepumm BUKOPUCTaHHAM Npuiagy Heo0XigHO MPOMUTY TEMSIUM MUSIbHUM
PO3UYMHOM MOro BHYTPILLHIN KOPMYC i BCe BHYTPILIHE NpUnagaa ana 3HULWEHHA
XapaKTepHOro «kHOBOro» 3anaxy, Micaa Yoro Cfif BCe peTesbHO NPOCYLUUTY.

6/ YCTAHOBKA

m TpaHcnopTyBaHHA: KyT TpaHCMOpPTYBaHHA He MOBUHEH MepeBuwyBaTn 45°.
MpuTprMmynTe ABEpUATA 11 WAPHIPHI NeTni Nig Yyac nepecyBaHHA npunagy.

m [punag moxe 6yTn BCTaHOBNEHMIN Yy Cyxomy Ta pobpe MpOBiTPOBaHOMY
npuMilleHHi (rapaxi um nigsani).

m [lpunag cnig BUKOPUCTOBYBATW BCepeanHi CBOrO NOMELLKaHHSA.

m [punag He MOXKHa PO3MiLLyBaTN BIPUTYN MiX ABOX NpeameTiB MebniB um iHWmx
ABOX npunagis. HeobXxigHO 3anuwnTX [OCTATHIA BiNbHWIA MNPOCTIP HaBKOMO
npunagy 3afns 3abesneyeHHs BMBOAY TeMa:

— 3Bepxy npunagy >70cm
- 3niBa i cnpaBa Big npunagy >20cm
— nosafy npunagy >20cm

®m YHuKalTe BCTaHOBNEHHA Npunagy 6ina MiKkpoxBUIbOBOI Nevi Yn NAUTK, TOMY Lo
Lie MOKe BMJIMHYTU Ha oro poboTy.

m BcTaHoBITbL npunag Takum 4MHOM, wob 3abe3neumTV BiNbHWI AOCTYN [AO
eneKTpuyHoi posetku. lMpunaa npauioe Big op,Hod)a3H0| eneKkTpomepexi 3
Hanpyroto 230 B. oro cnig nigknioyaT [o eNeKTPUUHOT PO3eTKN i3 3a3eMIeHHAM,
1|0 3aXMLLeHa 3anobiXKHUKOM Ha 10 A.

m He KnagiTb rapAyi npegmeT Ha NNacTMacoBi geTani npunagy.

m [punapg HeoOXifHO BCTaHOBMOBATW Ha PiBHY 1 TBepAy nosepxHto. MMpunag
NMOBVHEH CTINKO CTOATM Ha BCiX 4 Hi>KKax. BupiBHANTEe npuiag 3a 4OMNOMOroi
2 peryfibOBaHMX HiXOK.

m [lpynag He MOXHa MiAKNYaTM OO eneKkTpomepexi yepe3 MofoBXKyBay abo
mMepexeBuin GinbTp.

m [lepeq yBIMKHEHHAM npunagy 3anuviuTe AOro B CTaHi CMOKOK LWOHaNMeHLe Ha
4 roguHN ANAa Toro, abu xonogoareHT 3Mir 3HOBY OMYCTUTUCA B KOMMNPECOop.

NPYXMHOI 3aCyBKOI, PEKOMEHLOBAHO BMBECTM OCTaHHIO 3aCyBKY 3 nagy
nepeg yTuiisaui€io BCboro npunagy. Lle 4o3BonnTb YyHUKHYTUY BipOrigHOCTI
3aMKHEHHA [JiTer BCepeduHi npunagy Ta Hapa)kaHHA 1X XWUTTIB Ha
Hebe3neky.

f YBara: AKLo npunag 3 MarHiTHOI 3acyBKot Oyfe 3aMiHEeHUI Ha npunag 3

Jeaki wymu nig yac pobotn npunagy (Big Komnpecopa, UMPKynsuii
XONof0areHTa) € HOPMOIO.

7 /| BUKOPUCTAHHA
3anyck

m [ligkniounTb Npunag oo wrencenbHoi po3eTku. IHgukatop POWER 3acsitutbeA
3e/1IEHNM KOJTbOPOM.

BUMKHeHHA
m LUlo6 BUMKHYTM Npunag, BCTaHOBITb TepMoCTaT y nonoxeHHs OFF.
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PerynioBaHHA Temnepartypm

m Temnepatypa perynoeTbca aBTOMaTUYHO. 1A KepyBaHHA NPUIajoM BUKOHalnTe
HacTynHi git:
— MOBepPHiTb TepmoperynaTop y Hanpamky MIN ans 36inblueHHs TemnepaTtypy;
— MOBEPHITb TepMmoperynatop y Hanpamky MAX Ana smeHLeHHA TemnepaTypu.
m 3arasom, YCTaHOBNEHHA TepPMOpPErynAaTopa Ha cepefHE 3HaYeHHA MONOXKEHHA
MIN po3Bonse oTpumMaTyi NPUAHATHY Temnepatypy. OfHak HanawTyBaHHA Chifg
BMOMpaTK 3 ypaxyBaHHAM TOro, O TeMnepaTypa BCepeAvHi Npunagy 3anexuTb
Bif KiNbKox GpaKTopiB:
— TemrnepaTypu HaBKOMNLIHbOIO CepeAoBuLLA
— YacTOTM BiAKPUBAHHA ABEPUAT
— KiNIbKOCTi MPOAYKTIB XapuyBaHHsA, AKi 36epiraloTbca
— po3TallyBaHHA npwnagy.
m [0NOXEHHS, NO3HaYeHe 1y, € pEKOMEHA0BaHUM HanalUTyBaHHAM.

Mpunag He MOXe NpawuoBaTh B 6e3nepepBHOMY PEXUMI, SIKLLO NPOTArOM

TpuUBanoro uacy BiH nepebyBaB Mif BMAVBOM TemnepaTypu, HUXKYOI

3a MiHIManbHY MNO3HauKy TemnepaTypHOro AianasoHy, OiA AKOro BiH
npr3HavYeHUn.

IngukaTopnm

E 3esleHUN KONip iHAMKAaTOpa BKa3yeE Ha Te, Lo MOPO3uiibHa CKPVHA NpPaLIoE.

m YepBOHWN Konip iHAMKATOpa BKa3ye Ha Te, WO TemnepaTypa BCepeauHi
MOPO3USIbHOT CKPMHI HYXKYe 18 °C Ta AKICTb 3aMOPOXKYBaHHA MOXe MOTipLUNTUCA.
Y ubomy BuMagky, nepesipTe MPaBUSIbHICTb YCTAHOBIEHHA TePMOpPErynAaTopa
Ta BCTaHOBITb MOro B MOJSIOXKEHHA AnA 6inbll HU3bKOI Temnepatypu. AKLWo He
BMXOAWTb CAMOCTIIHO BUPILUIUTI NPo6ieMy, 3BEPHITbCS 1O CEPBICHOTO LIEHTPY.

3amopoKyBaHHSA CBiXKNX NPOAYKTIB

m  Mopo3unbHa CKpUHA igeanbHO NiAXOAUTb A/1A 3aMOPOXKYBaHHA CBIXNX MPOAYKTIB
XapuyBaHHA Ta 30epiraHHs LIBNOKO3aMOPOXEHVX | 3aMOPOXEHUX MPOAYKTIB
XapyyBaHHA NPOTArOM TPMBAIOro yacy.

m [lpouec 3aMOpoKyBaHHA Ccknagae 24 rogmHu: [poTArom Lboro nepiogy He chig,
fopaBaTy Oyab-AKi NPOAYKTU XapuyBaHHSA [0 TUX, L0 BXXE 3aMOPOXKYHOTbCS.

36epiraHHA 3aMOPOXKEeHNX NPOAYKTIB

Ha nouaTky ekcnnyaTauii abo nicns Toro, AK Npunag AoBruin yac 6ys BUMKHEHWI, Nig
yac 11oro BKJIlOUEHHA BCTAHOBITb TepmocTaT Y nonoxeHHA MAX Ha nepiof 6113bKo
2 rogviH fo Toro, AK MOMICTUTI NPOJYKTU XapuyBaHHA Yy BiACIK 418 3aMOPOXKYBaHHA.

YBara: Y pasi BMNagKoBOro pO3MOPOXKYBaHHA, Hanpuknag, yepes 36ii
B eNeKTponocCTayaHHi, Wo TpuBaTume AoBLe 18 roAuH, cnif AKomora
WBMALWeE CNOXUTM PO3MOPOKEHI MPOAYKTVM XapyyBaHHA 4M 3HOBY iX
3aMOpPO3UTK NiCNA NPUroTYBaHHA (MiCNA TOro, AK BOHM OXOSIOHYTb).

KepiBHMLTBO i3 3amOpoXKyBaHHA x EEES

p 2] SRS D
1-2 3 41 3-613-613-613-6 1—12 10-12 10—1210—12*
¥y micayax

C/MBONN O3HayalTb Pi3Hi TUNKU 3aMOPOXKyBaHMX NpofykTie. Lindpn o3Hauatotb
CTPOK 36epiraHHA B MicALAX, L0 BiANOBIAAE Pi3HUM TUMaM 3aMOPOXKEHMX NPOAYKTIB
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XapyyBaHHsA. BKasaHuii CTPOK MiHIMaIbHOrO UM MaKCMMasbHOro CTPOKY 36epiraHHsA
3a/1IeXXUTb Bif AKOCTI NPOAYKTIB XapuyBaHHSA Ta ix 06p0o0KYM nepes 3aMOpPOXKyBaHHSAM.

KOPUCHI MOPAAU

Mopaau woA0 3aMOPOXKYBaHHA

MNpuTpyMmynTecb KiNbKOX BaXXIMBUX MNopag 3agnd  OTPUMAHHA  HanKpawux
pe3ynbTaTiB:

Mopo3bTe nue CBiXki NPOAYKTN XapUyBaHHA BUCOKOI AKOCTI (MiC/A IX OUMLLEHHSA).
[OnAa wWwBMAKOrO 1 PIBHOMIPHOIMO 3aMOPOXKYBaHHA pPO3MOAiNiTb MAPOAYKTU
XapuyBaHHsA Ha HeBeNUKi nopuii 3 ypaxyBaHHAM 00’eMy CMOXKUBaHHS.

3aropHiTb NPOAYKTU XapuyBaHHA B aslloMiHieBY ¢onbry um posknagitb ix y
nonieTnNeHoBI MakeTu, NepeKoHaNTeCh, WO YNaKOBKN BOJOHEMNPOHMKHI.
YHUKaTe KOHTaKTy CBIKUX HE3aMOPOXKEHWX MNPOAYKTIB XapuyBaHHA 3 BXe
3aMOPOXEHUMU 334717 YHUKAHHA NiABULLEHHA TemnepaTypu OCTaHHIX.

HexxnpHi npopyKT xapuyyBaHHA 30epiratoTbCs Kpale 1 gosuie »XupHux. Cinb
3MeHLUYE CTPOK 36epiraHHA NPOAYKTIB XapuyBaHHS.

BaknmBe 3HaueHHA Ma€e MapKyBaHHA YNaKoBKM: 3a3HauTe JaTy 3aMOPOXKYBaHHA
MPOAYKTIB XapuyBaHHA W [OTPUMYWATECb CTPOKY 36epiraHHsA, BKa3aHOro
BUPOOHMKOM.

Mopaan 3i 36epiraHHA WBNAKO3aMOPOXKEHUX i 3aMOPOXKEHUX MOKYMHUX
NpoAyKTiB

[nAa HanexHoro 36epiraHHA LBMAKO3aMOPOXKEHUX | 3aMOPOXKEHNX MPOAYKTIB

HeobXigHO:

— MepeKoHaTUCh, Lo BOHW Jobpe 36epiranncb y MarasuHi;

— po3paxyBaT! MiHIMaNbHUA Yac X TPaAHCNOPTYBaHHA Bif MNPOAYKTOBOrO
MarasviHy 10 BaLlOro Jomy;

— HamaraTuca He BiAKPUBATU MOPO3USIbHY CKPVHIO 3aHAATO YacTo Ta 3anunwwaTtu il
BiIKPMTOIO NnLLE TOAi, KOMU Lie HeoOXiaHO.

Micna po3mopo»KyBaHHA MPOAYKTM XapyyBaHHA LWBWUAKO NCYOTbCA i IX HE MOXKHa

3HOBY 3aMOpPOXKyBaTU.

LoTpumyntecb CTPOKY 36epiraHHA, BKa3aHOro BUPOOHNKOM.

He TopKanTecb BONOrMMM pyKamu 3aMOPOXKEHMX MPOJYKTIB Mif Yac iX BUTAraHHA

3 MOPO3WIbHOI CKPVHI, TOMY LLIO MOXeTe NoapsAnaTy abo oTprMaTy OniK LKipw.

He knapiTb nnAwWKM um GRAWAHKA 3 ra3oBaHMMU HanoAMM A0 MOPO3UIbHOT

CKPUHI, TOMY WO TUCK BCepeanHi EMKOCTI MOXe Mpu3BecT! 4O TOro, WO BOHA

NONHe 1 NOWKOANTb Npunag.

He BuKopucTOBYITE NEBHI NPOAYKTN, TaKi AK €CKiMO, 0fpa3y NicnaA iX BUTAraHHA 3

npunagy, OCKinbKn BOHW MOXYTb CIPOBOKYBATK OMiK.

ExoHominA enekTpoeHeprii

Buiimatoum npoayKTy XapuyBaHHA 3 KOPOOOK Ta iHLWMX BUAIB NaKOBaHHA [0 1X
PO3MilLleHHA B MOPO3USIbHI CKPVHI, BU CKOPOUYETE CNOXKUBAHHA €1eKTPOeHepril,
TOMY L0 NPUSIag 3MOXe LUBKALLIE OXONOAUTN NPOAYKTN XapyyBaHHS.

OpfHak AKLLO BM 3aHAATO CUbHO HaNOBHIOETE NPWNaA, B/ 3MyLUYETE KOMMPECop
npautoBaT npoTAroMm O6inbw TprBanoro uacy: ue 36inblIye CNOXMBaHHA
enekTpoeHeprii.
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® Hikonu He KnagiTb rapAadi NpoayKTu 4O MOPO3UNbHOI CKPYHI; Mepef NoYaTKOM ix
36epiraHHA JaliTe IM OXONIOHYTY 10 KIMHATHOI TemnepaTypu.

m [1nA po3MOpoXKyBaHHA AeAKMX MPOAYKTIB XapuyBaHHA BM MOXeTe NOoKnactu
iX O XONoAuNbHMKA: XONOfA, WO BMHMKAE BHACNIAOK PO3MOPOXKYBaHHA, Oyne
BMKOPWCTOBYBATUCA A1 OXONOAMKEHHSA iHWNX MPOAYKTIB XapuyyBaHHA 3aMiCTb
BMKOPWUCTaHHA KOMMNpecopa XoNoAnbHUKa

m Cnigkynte 3a TMM, WO6 YyuliNbHIOIOYA MPOKIAAKa 3HAXOAWIACb Yy YUCTOTI,
6yna M'AKOIO, i TaKUM UMHOM He [J03BOJNANA XOJIOAHOMY MOBITPI BUXOAUTU 3
MOPO3USIbHOT CKPUHI.

B TpumainTe KpULWKYy 3aKpUTO i BigKpMBanWTe MOPO3WIbHY CKPUHIO fuvLie 3a
HeobXigHOCTI.

m [lam'ATanTe, KOXKHOrO pasy, KON BU BifKPMBAETE KPULLKY, BUXOAUTb XONOAHe
MOBITPA Ta BM 3HOBY 3amnycKaETe KOMMpecop.

m [lnAa [OCATHEeHHA HalKpaloi NpoAyKTMBHOCTI 3anuwWante AOCTaTHbO MicuA
BCepefVHi MOPO3WNbHOI CKPYHI AnA 3abe3neyeHHs UMPKynALii NoBiTPA HaBKONO
nakeTiB.

Bnaue Ha 36epiraHHA NpoAyKTiB

m [pn pekomeHOBaHMX HaNaWTyBaHHAX OMNTUMaNbHWUIA Yac 30epiraHHA B
XONOAWSIbHIN KaMepi CTaHOBUTb He Ginblue 3 gHiB.

m [pu peKkoMeHOOBaHVX HaNaWTYyBaHHAX OMTUMANbHWIA Yac 36epiraHHA B
MOPO3WUSIbHIl KaMepi CTAaHOBUTb He Binblue 1 micsauA.

m Yac 36epiraHHA MOXe 3MEHLNTMCA NP iHLINX HaNaLWTyBaHHAX.

Migkasku wopo 36epiraHHA NpPogyKTiB

MpumiTka. He 36epiraite pignHu B NasALKax abo 3aKpUTUX KOHTeHepax, HanpuKnag N1BO Ta iHLi Hanoi
B MAIALLIKaX.

N\
XonoaunbHi BiAcikn Tun ki
MpoayKTV 3 NPUPOAHNMMN KOHCEPBaHTaMW, TaKi AK AxKeMU, COKM, Hanof,
[iBepHi Biaciku npvnpasu.
He 36epiraiite WBMAKOMNCYBHI MPOAYKTU.
OpyKTH, TPaBW i OBOYI CNifj PO3MiLLlyBaTV OKPEMO B KOHTeHepi AnA
Wyxnaga pns opykTis dpyKTiB i OBOYIB.
i oBOuIB CBixi 6aHaHW, KapTonuto, LMYt i YacHUK He cnif 36epirat B
XONOANNBHUKY.
Monuua
XONOAUNbHUKA —
HVKHA Cupe m'aco, nTuya, puba (4na KopoTkoyacHoro 36epiraHHA)
Awmk/wyxnapa ona
OXONOLXKEHHSA
Monnua
XONOAWbHUKA — MonouHi npoayKTtn, Anua
cepefHa
Monuua . . . .
MponyKTu, AKi He NOTPebyIOTb MPUrOTYBaHHI, TaKi AK rOTOBI A0 BXKMBaHHA
XONOAUNbHUKA — . : .
NpoayKTW, M'ACHI AenikaTtecu, 3anuLuKm ixi.
BEPXHA
MponyKTn Ana TpuBanoro 36epiraHHsA.
HwxxHAa wyxnaga/nonuua gna cuporo m'aca, ntuui, puou.
Wyxnaga/nonnua yXnan HA A P ! Hi puon.
MODOSINBHAKE CepepHa wyxnaga/nonnua Aa 3aMOPOXKEHUX OBOUIB, YinCiB.
P BepxHa wyxnaga/nonuua ana Mopo3nsa, 3aMOpPOXKeHNX GPyKTiB,
\ 3aMOPOXKEHUX XNi60OYNOYHNX BUPOGIB. y
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LLlo6 yHVKHY TN 3a6pyAHEHHA NPOAYKTIB, AOTPVMYMNTECh HABEAEHMUX HUXKYE IHCTPYKLIN:

BigkpvBaHHA gBEpeEN Ha TPUBANUIM YaC MOXe MPU3BECTM A0 3HAYHOTO
NigBULLEHHA TemnepaTypy y Bigcikax npunagy.

PerynapHo ouuLlynTe NOBEpPXHi, AKI MOXYTb KOHTaKTyBaT/ 3 NPOAYyKTamu
XapyuyBaHHA, | LOCTYMHI CUCTEMU APEHaxYy.

OuncTbTe pe3epByapu AnA BOAN, AKLLO BOHW HE BUKOPUCTOBYBANMCA NPOTArOM
48 rognH: npoMnnTe CUCTeMy Nogadi Boaw, NigknoveHy 4o BOAONPOBOAY,
AKLLO BOJA He BMKOPWCTOBYBaacA NPOTArom 5 AHiB.

36epiraiiTe cmpe M'Aco i prby y BiANOBIAHMX KOHTENHEPAX Y XONOANIIBHUKY,
006 BOHY He KOHTaKTyBanu 3 iHLUMIW NPOAYKTaMK i He Kamnanu Ha HUX.
Biacikv ana 3amopoXkeHnx NpoayKTiB, NO3HayeHi ABOMa 3ipoukamu, NigxoaaTb
AnA 36epiraHHA nonepeaHbO 3aMOPOXKEHUX MPOAYKTIB, 36epiraHHA abo
NPUroTyBaHHA MOPO3KBa i MPUrOTYyBaHHSA KyOUKiB Nboay.

Biacikn, no3HaueHi ogHieto, ABOMa abo TpboMa 3ipoukamu, He NpuaaTHi gna
3aMOPOXYBaHHA CBIXKMX MPOAYKTIB.

AKLLO XONOANABHNN NPUCTPIN 3aNNLIAETLCA MOPOXKHIM Ha TPMBANUM Yac,
BMMKHITb, PO3MOPO3bTe, OUMCTbTE, BUCYLWIiTb NPUNag i 3anvwTe asepuaATta
BiAKPUTMU, W06 3anobirti yTBOPEHHIO UBiNi BcepeayviHi NpucTpoto.

He cTaBTe rapsaui npogyktu 1a/abo piguHmn 6e3nocepeHbo B npunag. 3aBxau
JaBaliTe iM OXOSIOHYTU, MepLU Hi>XK CTaBUTU B Npunag.

He cnupanTe Xy Ha 3agHIo CTiHKY npuiagy.

36epiranTe ountyeHi GpyKTU Ta OBOUI B crieLianbHin wyxnagi (3), macno i cupu
— Y repMeTUYHMX KOHTeHepax, a MAALLKY 3 MOJTOKOM — Y IBEPHUX BifcCiKax (4).
Po3milytoun NpoayKTy B KOHTeHepax abo nakeTax, HanMuLWiTb AaTy Ha
YMAKOoBL, 06 He 3abyTu, KONu B/ MOCTAaBUIN MPOAYKTU.

He BigkpuBarite gBepLATa 3aHaATO YacTo i 3aHAATO HAZOBrO, W06 3anobirTu
BTPaTi XONIOQHOrO MOBITPA | HAKOMMYEHHIO BONOMM Y BiciKax npunagy.

He 3amopo»KyliTe pO3MOpPOXKeHi MPOAYKTU MOBTOPHO.

[oTpumynTeca pekomeHAaLi BUPOOHMKa 3aMOPOXKEHNX MPOAYKTIB LLOAO iX
36epiraHHs.

He knagitb y MOpO3nibHY Kamepy TaKi NpeameTy, Ak NiAWKn abo 3anevaTtaHi
EMHOCTI 3 PigMHO (HaNpuUKnag, N1MBO i HaMoI B NALIKaX), OCKINbKM BOHN
MOXYTb TPICHYTW Ta 3iNCyBaTW iHLWI NPOAYKTU.

[OTynTe XKy B HEBENUKUX KiNbKOCTAX, W06 BOHA LWBMALLE 3aMOPOXKyBanaca i
po3mMoporKyBanacs. Lle Takox ja€ 3Mory po3mMopoXKyBaTul 1 roTyBaTh NOTPIOHY
KinbKiCTb 1i.

8 / OMULWLEHHA | OBCJIYTOBYBAHHA

YBara: I'Iepep, npoBeAeHHAM 6yab-AKOro peMOHTyqmTeXquHoroo6cnyrosyBaHHﬂ
HeoOXigHO BigKMIOUNUTI NpUag Bif eneKTpoMepexi.

Mpunag MmicTTb BYrNeBOAHI B CMCTEMi UMPKyNALii xonogoareHTy: TexHiuHe
06CNyroByBaHHs 1 MOBTOPHE 3aMpaBJisiHHA XONIO0areHTy NOBMHHI BUKOHYBAaTUCh
NvLLe YNOBHOBaXKeHMI crievlianictamu.

MepiopgnuyHe ounLLEeHHA

1.
2.
3.

BuknounTb npunag.

BuTArHiTb BUNKY Npunagy 3 po3eTku.

PerynAapHo npomuBaiite BHyTpimHil?l Kopnyc npwunagy Ta Moro npunagpa 3a
AOMOMOTrOI0 TEMJIol BOAW 1 PiAKOro Muioyoro 3acoby 6es sanaxy (Hanpuknag,
piAvHa ANa MUTTA NOCYAY).

Cnig akypaTHO MNPOBOAUTY OYMLLEHHA YLLINbHIOYOI MPOKMAAKN KPULLKK, a
TaKOX MOBEPXHi Nig Helo.
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5. MpomninTe n peTenbHO NPOCYLWIiTb BHYTPIWHIN KOpAyc npwunagy Ta WNoro
npunaaas.

6. TligkntouiTb Npunag fo Po3eTKM.

7. YBIMKHiTb npunag.

YBara: Hikonu He BUKoOpuCTOBYWTe abpa3mBHi uu igKi peuyoBuHHM, ryoku i3
WKpebkamm abo iHLWi MeTaniyHi NpeaMeTI A1A OUNLLEHHA BHYTPILLHBbOO 1
30BHILLIHBbOro KopnyciB npunagy. Lie Moxe Noro nowkoanTu.

BaxnuBo: Hemae HeobOXiAHOCTI UNCTUTK 30HY KOMMpecopa.
Po3mopo)KyBaHHA MOPO3WIbHOI CKPUHI

1. lNpoBoabTe PO3MOPOXKYBaHHA MOPO3WSIbHOI CKPWHI TOAI, KON TOBLUMHA LIapy
nbopy CTaHOBUTMME NPr6an3HO 10-15 MMm.

PekomeHaoBaHO MPOBOANTN PO3MOPOXKYBAHHA MOPO3USIbHOT CKPUHI, KONW npunag
Masio 3anoBHeHMI (@6o nycTui).

o6 npnbpaTn 3nefeHiHHA, BUKOHATe HaCTYMHi Ail:

1. BMMKHIiTb Nnpunag.

2. BuimiTb 3amoporkeHi NpoAyKTW XapuyBaHHA, 3aropHiTb IX Yy AeKinbka NWCTIB
raseTHOro narepy Ta TpymanTe B MPOXOSI0AHOMY MiCLii.

3. TMomicTnTb BIANOBIAHY EMKICTb Mif ApeHaXHWU OTBIp. Bigkpnnte ApeHa)kHUN
oTBip. MPOTAromMm pPo3MOpPOXKyBaHHA MOCTIHO CRiAKyWTe 3a TM, Wo6 Boda He
BUIMBaNacs i3 EMKOCTI.

4. 3anuwTe KPULLKY BiAKPUTOIO A0 TUX Mip, MOKW Nig He noyHe TaHyTu. Bu moxete
NPUCKOPUTY NPOLIEC PO3MOPOXKYBAHHA, 06epeXHO NPrbPaBLLK NbOJOBUIA LWap
3a JOMNOMOrOH0 MIAaCTMKOBOrO LUNaTen .

5. Ak TinbKun npoLec po3mMopoKyBaHHA Oyae 3aBepLUeHNi, NPOCYLiTb BHYTPILHIN
KOpNyC MOPO3USIbHOT CKPUHI. 3aKpumnTe KpULLKY. 3aKpUinTe ApeHaxHui oTBIp.

6. YBIMKHITb npunag.

7. HanawTyiiTe TepmocTaT Ha nifBuLieHe BUPOONAHHA Xonogy Ta 3anuwTte npunag
npaytoBaT B LbOMY PeXMMi MPOTAroM ABOX-TPbOX FOAVH.

8. 3HOBY MOMICTUTb LUBMAKO3aMOPOXKEHI UM 3aMOPOXKEHi MPOAYKTY XapuyBaHHA 4O
MOPO3WIIbHOI CKPUHI.

306inbLIeHHA TeMNepaTy Py 3aMOPOXKEHUX NMPOAYKTIB XapUyBaHHSA Mif YaC NPOBeAEHHS
PYYHOrO PO3MOPOXKYBaHHSA, TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA abo OuMLLEHHA npunagy
MO>e CKOPOTUTU CTPOK IXHbOT NPUAATHOCTI.

Y pasi TpuBanoi nepepBu B po60Ti Y HEBUKOPUCTaHHA Npunagy

3acTocyiiTe HaCTyMHi 3axoan 6e3neku:

BuMKHIiTb npunag.

ButArHiTb BUNKY Nnpunagy 3 po3eTKu.

Buknagitb yci npoayKTn Xap4yyBaHHSA.

MpoBeaiTb PO3MOPOXYBaHHA N OUMLLEHHA NPUIady Ta BCbOro Noro npunagasn.
TpvManTe KpULLKY BiAKPUTOK NPOTArOM YCbOro nepiogy HeBUKOPUCTaHHS, o6
rnonepeanTy BUHMKHEHHA HebaxkaHUX 3anaxis.

nhwN =

BaxnuBo: OpHak, AKWO y BaC HEMaE MOXIMBOCTI Bigknwouyatn W
CMOPOXKHIOBATV NPUNag, perynapHo cnigkynTe 3a Tmm, WwWoo BiH NnpaLjoBaB y
HOPMaNbHOMY PEXMNMI 333719 YHUKHEHHSA NCyBaHHA MPOAYKTIB XapyyBaHHA
B pa3i BMHMKHEHHSs 36010 B e/1eKTPOMNoCTayaHHi.
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9/ KEPIBHULTBO 31 LLBUAKOIO YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

Dedekr

MoxxnuBa npuunHa

BupiweHHa

Mpunag WymHO NpaLoe.

Mpwnag 3HaxoAnTbCA B
HeCTINKOMY MONOMXEeHHi.

MNepesipTe CTiNKiCTb NOro
po3TaLlyBaHHsA (BCi 4 Hi>KKM
NMOBMHHI TOPKATKCA 3eMli).

Komnpecop npautoe B
6e3nepepBHOMY PeXUMI.

Temnepatypa noraHo
BifperynboBaHa.

KpuwkKa BigKpvBanacb
3aHaATo YacTo.

Kpuwika 3akpuTa
HenpaBWbHO.

3aHagTo 6araTo CBiMmxX
NpoayKTiB XapyyBaHHA
6yno po3milleHo B
npwnagi.

MpoayKTn XapuyBaHHs,
po3TallOBaHi BcepeaunHi
npunagy, 6ynu 3aHagro
rapAaYmMun.

BnbepiTtb 6inbLu BUCOKY
Temneparypy.

He 3anuwanTe KpuLKy
BiAKPUTOIO AOBLUE HiX Lie €
HeoOXigHUM.
MNepekoHanTeca B TOMY, WO
KpULLKa 3aKpUTa HaleXHUM
YMHOM, a YLLifIbHIOYa
NPOKafKa 3HaXoAUTbCA B
rapHOMY CTaHi Ta € UNCTOIO.

3aueKalTe geKinbka roguH
i NoTiM 3HOBY nepesipTe
Temnepartypy.

MNepepn noyaTkoM 36epiraHHA
NPOAYKTIB Xap4yBaHHA
3anuLuTe X OXONOHYTH A0
KiMHaTHOI TemnepaTypu.

Temnepatypa
HaBKOJNLWIHbOIO
cepepoBuLla y
npuMilLeHHi, ae
BCTaHOBJIEHO Mpunag,
3aHaATO BMCOKa, abu
3a6e3neuynTu oro
ONTUMANbHY po6oTY.

0O608B'3K0BO
NPUTPUMYMTECH ifeanbHOT
TemnepaTypu (KniMaTU4HWIA
K/ac) B MpuMiLLeHHi, ae
BCTAHOB/EHO Npunag,.

3aHaaTo 6araTo iHelo Ta
nbogy.

MpoayKTn ynakoBaHi
HenpasunbHO.

Kpuka He 3akpuTa
HaNeXHUM YNHOM
abo He 3aKpuMBa€ETbCA
repMeTmyHoO.

Temnepatypa noraHo
BifperynboBaHa.

MpobKa ApeHakHOro
OTBOPY AJ1A 311BY
BOAY Nif Yac npouecy
PO3MOPOXKYBaHHS
BCTaHOBJIEHA
HenpaBuIbHO.

Ynakynte npoayKTn
XapyyBaHHsA 6inbLu
BiAMOBIAHMM YMHOM.

lNepekoHanTeca B TOMY, LLO
KpWLLKa 3aKpUTa HasleXHUM
YMHOM, a YLLifIbHIOYa
NPOK/afKa 3HaXoANTbCA B
rapHOMY CTaHi Ta € UNCTOIO.

Br6epitb 6inbLu BUCOKY
TemnepaTypy.

MNpaBnnbHO BCTAHOBITD fi.

146




Dedekr MoxnuBa npnymnHa BupiweHHa
Kpuwka He 3aHapgTo 6araTo iHeto Ta MpoBegitb
3aKpMBAETbCA nboAy. PO3MOPOXKYBaHHA Npunagy.

HaneXHNM YNNHOM.

YwinbHiooua NpoKnagky

OumncTiTb ywinbHoLUYy

npwnagy 6pyaHa. NpoKnagKy npunagy.
KpuLuKy BaxKo YwinbHiooua npoknagky | OuncTitb yLwinbHO0YY
BiKpPUTN. npunagy 6pyaHa. NPOoKIagKy npunagy.

Temnepatypa BcepeanHi
MOPO3WbHOI CKPUHI
3aHaATo BMCOKa /
TemnepaTypa BcepeauHi
MOPO3WbHOI CKPUHI
3aHaATo HM3bKa.

Temnepartypa noraHo
BiAperynboBaHa.

Brb6epitb 6inbLL HU3bKY
TemnepaTypy.

TemnepaTypa BcepeanHi
MOPO3UIIbHOI CKPUHI
3aHafTo BMCOKa.

KpuLiKa He 3aKpnBa€ETbCA
LiNbHO YK 3aKpuTa
HernpasuW/bHO.

MNepen 3aMoOpOXKyBaHHAM
TemnepaTtypa BcepeauHi
npunagy 6yna
HeOCTaTHbO XONOAHOM0.

MNepekoHanTeca B TOMY, WO
KpVLLKa 3aKpuTa HaNeKHUM
UYMHOM, a YLLiNbHIOYa
npokKnagKka 3HaxoguTbCA B
rapHOMY CTaHi Ta € YNCTOHO.

3anuwrTe npunag
OXOJIOHYTK, HiYOrO He
PO3MiLLyoUn BCepeamnHi
HbOrO MPOTAroM
JOCTaTHbOTO AN1A LbOro
nepiogy yacy.

3aHaaTo 6araTo CBiKMX
NPOAYKTiB XapyyBaHHA
6yno po3milleHo B
npunagi.

MpoayKTn xapuyBaHHs,
po3TaloBaHi BcepefyiHi
npwvnagy, 6ynv 3aHagTo
rapaYnmu.

3auekanTe geKinbka roguH
i NoTiM 3HOBY NepesipTe
TemnepaTtypy. HactynHoro
pa3y po3millyiTe MeHLLy
KinbKiCTb NPOAYKTiB
XapyyBaHHA Ana
3aMOpPOXKyBaHHA 3a OAVH
pas.

MNepepn nouaTkoM 36epiraHHsA
NPoAyKTiB XapuyBaHHA
3anuLTe X OXONOHY TN [0
KiMHaTHOI TemnepaTypu.

MpoayKT XxapuyBaHHs,
AKi nignaratoTb
3aMOPOXYBaHHIO,
pO3TalloBaHi 3aHaATo

6113bKO OfVIH 10 OAHOTO.

Kpuwwka BigkpnBanacb
3aHaATo YacTo.

Kpuwika 3anvwanacb
BiKPUTOIO NPOTArOM
TPMBanoro yacy.

Temnepatypa noraHo
BigperynboBaHa.

Postawywnte npunagmn
XapuyBaHHA TakMM YMHOM,
L0 MiX HMMW MOTNO
LMpKynioBaTy NOBITPA.

HamarawnTteca He BigkpusaTtu
KPWLLKY 3aHafToO YacTo.

He 3anuwarire KpuLLKy
BIKPUTOIO JOBLLE, UMM Lie €
HeobXigHUM.

BnbepiTtb 6inblu BUCOKY
TemnepaTypy.

147



Dedekr

MoxxnuBa npnunHa

BupiweHHa

Mpwnag B3arani He
npawyoe.

Mpwnag HenpaBUIbHO
YyBIMKHEHO.

Mpunag Big'egHaHo Bif
enekTpomepexi.

Mpunag perynoBaHHA
TemnepaTypu BUCTaBNEHO
Ha Hepoboue MoIoXKEeHHH.

TepmocTaT He yBIMKHEHO.

PoseTka He nia’egHaHa
[l0 eneKkTpoMepexXi
(cnpobyiTe nig'egHaTH
iHWWI Npunag no
pO3eTKM).

YBIMKHITb Nnpunag
NpaBubHO.
MNepeBipTe oxkepeno
MKMBNEHHSA LWIAXOM
nia’'€AHaHHSA iHLWOro
enekTponpunagy Ao
po3eTKMu.

YBIMKHITb npunag.

MNepeBipTe HanawTyBaHHA
TepmocTarty.

3BEepHITbCA 3a SONMOMOrOt0
[10 KBanipikoBaHOro
enekTpuKa.

10 /TAPAHTIA | OBMEXEHHA BIANOBIAAJIbHOCTI

Ha uei Bupi6 HagaeTbca rapaHTia TepmiHoM Big 24 no 36 micAuiB (BU3HaAYa€eTbCA
MiCLIeBMM 3aKOHOAABCTBOM, 3aCTOCOBYETbCA FapaHTIMHUI Nepiof, YKa3aHWn Ha
KaCoOBOMY YeKy) i3 ATV NMOKYMKY, WO PO3MOBCIOAXKYETbCA HA AedpeKTy BUPOOHMLTBA

abo maTepianis.

La I'apaHTiFI HE MOWMPKETbCA Ha MOLWKOOMXEHHA B pe3yanaTi HeMNnpaBWibHOIo

BCTaHOBJIEHHA, HEHANNEXXHOI0 BUKOPUCTAHHA abo nprpoaHOro 3HocCy.

30KpeMma, rapaHTis He MOLMPIETHCA Ha TaKi BUMAgKu:
m [owkogkeHHss abo npobnemu, NMoB'A3aHI 3 HEMPABWIbHUM BUKOPUCTAHHSAM,
HelacHM BMMNAagKoM, 3MiHOKW abo MigKMOUEeHHAM OO0 [Kepesia »KUBJIEHHS 3

HeBiAMNOBIQHOIO CMNOIO CTPYyMy 4 Hanpyroto.

m 3MiHeHi BUpobu, y AKMX rapaHTiiHa niomba abo cepiiHWi HOMep MOLLKOXKEHO,

3MiHEHO, BUZaneHo abo OKUCTIEHO.
m [apaHTia Ha 3MiHHI GaTapei Ta akcecyapy HaaeTbCA Ha 6 MicALiB.

HecnpagBHicTb 6aTapei, ika BUHMKIIA BHAaCNiAOK 3aHAATO TPUBASIOro 3apsAfKaHHSA

ab0 HeOTPUMaHHA BKa3iBOK i3 TEXHIKM 6e3neKu, BUKNaZeHNX y NOCIOHMKY.

enemMeHTn.

3a6e3neyeHHs.
m HecnpaBHocTi

BMPOOY,

noes’AsaHi 3

3aTBepaKeHUX BI/IpO6HI/IKOM.

m  OkucneHi Bupobu.
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BMKOPUCTaHHAM  6e3

KoCMeTWuHI yLWKOPKeHHs, 30KpeMa NoapAnviHY, BM'ATUHK abo 6yab-aKi iHLui

MoLWKOAKEHHS, CMPUYMHEH] Oyb-AKUM BTPYYaHHAM HEBMOBHOBAXeHOI 0cobu.

HedekTn, cnpuumrHeHi HopManbHUM 3HOCOM abo 3BUYANHUM CTapiHHAM BUPOOY.
OHOBIEHHSA NPOrPamMHOro 3abe3neyeHHs y 38'A3Ky 3i 3MiHOIO NapameTpiB Mepexi.
HecnpaBHoCTi BUpO6Y Y 3B'A3KY 3 BUKOPUCTAHHSAM CTOPOHHbOIO MPOrpaMHoOro
3abe3neyeHHA AnA 3MiHeHHs, MoaundikaLii abo aganTauii HAsSBHOrO MPOrPamMHOro

akcecyapis,



Y KogHOMy pa3i BMPOOHMK He Hece BiAMOBIAaNbHOCTI 3a BTPATy AaHUX, L0
36epiraTbcaA Ha ANCKY. Tak caMo BUPOOHMK He 3060B’'A3aHUIN NepeBIPATY, UM KapTKK
SIM / SD BWIAHATO 3 NOBepHeHUX BUPOOIB.

BigpeMoHTOBaHi abo 3MiHEHHSI BUPOOM MOXYTb MICTUTWM HOBi Ta/abo BiAHOBNEHI
KOMMOHEHTM Ta 06NagHaHHS.

CNOCOBU PEANIBALYT

[lnA oTpMMaHHA rapaHTinHOro obcnyroByBaHHA NPOCKMMO BacC NPUHECTU CBill BUPIO
[0 MicuAa npofa)ky pa3oMm i3 MiATBepOKEHHAM MOKYMNKU (KaCOBUA YeK, PaxyHOK-
dakTypa...) Ta akcecyapamu, Lo BXOAATb Y KOMIMEKT, B OPUriHaNbHil yNnakoBLi.

BaxknneBo matu Taky iHPopmaLilo, AK AaTa MOKYMKW, MOAENb i CepiHNA HoMep
a6o IMEI (ui gaHi 3a3Bmyait 3'ABNATLCA HA BUPOGI, yNakoBUi abo NigTBepaeHHi
NOKYNKM).

B iHWwomy BMNagKy BU NOBUHHI NOBepHYTU BMPI6 3 akcecyapamu, HeobXigHUMY AnA
NpaBUbHOI POOOTY (6NOK XNBNEHHA, aganTep i T.4.)

AKLLO Balla 3aABKa Nignagae nif 4ito rapaHTil, CEPBICHUI LEHTP 3MOXKe, HaCKIiNbKK Lie

[03BONEHO MiCLIEBUM 3aKOHOAABCTBOM:

® BigpemoHTyBaTu abo 3amiHnUTK aedeKTHi aeTani;

m OOMiHATM MOBEpPHEeHUN BUPIO Ha MPOAYKT, AKUA Ma€E MPUHANMHI TaKy camy
bYHKUiOHaNbHICTb i € PIBHOLIHHUM Y NNaHi NPOAYKTUBHOCTI;

® BiJWKOAYBaTV BapTiCTb NOKYMNKM BUPOOY, 3a3HauYeHy Ha NiATBEPAKEHHI MOKYMKK.

AKLLO 3aCTOCOBYETLCA OAHE 3 LUX TPbOX PiLlieHb, Lie He A€ NPaBo Ha NPOJOBXKEHHSA
ab0 BiAHOBNEHHA rapaHTIIHOrO TEPMiHY..
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